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Fesa 13 D - antenn för särskil t svllra motlagnings­

förhåll anden. Dubbe lreflektorn ger effektivt skydd 

mot bakifrån kommande störningar. Pris 129 kr. 

CD HIRSCHMANN 
lättmonterade avstämbara 

band III-antenner för 

kanalerna S-11 
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enda handgrepp ur 
kartongen - inga som 
helst lö~ delor 

il 

Ea! " 

h2 !! ffPi 

2) - onlennelemenlen 
fö lls ul 

3) - och filteros med 
vingskruven i ,ölta tö· 
gen 

4) - anslutningsdosan 0'1 

mjukplast hor gång­
iörnslock, som ej kon 
loppos 

5) - tock vore böja ndor. 
no kon ontennen ov­
stömmas exakt för den 
konal, som ör aktuell 

Fesa F6H 
Marknadens i sörklass 
oosto fönueranlenn med 
6-eleme'tl och extra 
kraftigt fönster/öste med 
droppskyddsring .. 

Pris 54 kr 

Bra TV 
blir ännu 
bättre med 

Hirschmann­
antenn 

Generalagent för Hirschmann TV-antenner 
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I NÄSTA NUMMER 

som kommer ut fredagen den 2 oktober 
möter ni en nybliven svensk motor­
väridsmästare både som "omslagsgosse" 
och i en stort uppslagen speciala rtikel. 

• MERA LÄSNING för motorbitna 
bjuds bl. a . i form aven utförlig presen­
tation av den nya racerklassen Formula 
junior - klassen som har alla förutsätt­
ningar att öppna racers porten för "V~ln­
ligt folk". Vidare fortsätter vår tnm­
ningsexpert sin inside-granskning av 
Peugeots möjligheter. I serien II Ägaren 
testar" kommer Renault Dauphine. 

• KÄNNER N I TILL att Sveriges uni­
kaste järnväg är mindre än tre kilo­
meter lång? Den sträckan har två av 
våra medarbetare åkt och från den ori­
ginella trippen rapporteras i nr 20. 

• I ö VRIGT kan nämnas att nr 20 bl. a. 
innehåller en test av en sensationell ka­
meranyhet, tvA sidor tips för modell­
järnvägsintresserade och facit frAn en 
provkörning med en av den svenska mo­
pedmarknadens ovanligaste tvåhjulingar. 

Missa inte modellgalan! 
• Det drar ihop sig till årets största 
modellgala, Modellsportens Dag. I år 
går tävlingarna den 3 och 4 oktober på 
östermalm! Idrottsplats, och liksom tidi­
gare delas programmet upp i två delar, 
kvalificeringstävlingar lördagen den 3 
och på förmiddagen söndagen den 4 
samt final er och uppvisni ngar på efter­
middagen söndagen den 4 oktober. 

Eftersom Modellsportens Dag i år an­
ordnas föl' tionde gången blir program­
met extra påkostat och det finns utrym­
me för överraskningar. 

Bland redan anmälda i uppvisnings .... 
klassen märks den kinesiske modellflyg­
experten ing. Hoh-Fang-Ch iun, uppväxt i 
Småland och numera bosatt i S tockholm. 
Hoh-Fang-Chiun har tidigare presente­
rat intressanta flygplanskonstruktioner 
i Teknik för Alla och på östermalms 
Idrottsplats planerar han att i år visa 
en linstyrd, tvåmotorig B 18 samt en läc­
ker, linstYl'd modell av SAAB Safir, som 
förresten också kommer att presenteras 
i Teknik för Alla. 

Som huvudarrangörer för tävlingen 
står som vanligt Teknik för Alla och 
Aftonbladet, som fönesten nu i 15 år 
ordnat publikuppvisningar av det här 
slaget. De första fem ål'en dominerades 
tävlingarna av bl. a. cykelbi la r, och det 
var först i och med år 1950, som namnet 
Modellsportens Dag ansågs befogat. 

l\Iodellflygtävlingarna kommer att om­
fatta stunt, combat, team int. och team 
B samt en ny klass för Jinstyrda skala­
modeller. BiI- och båtmodeller tävlar i 
mån av anslutning i samma klasser som 
tidigare om åren. 

FULL FART pli vallnet . Den slora blltdammen, som 
fick sin prem iä r i och med fjollIrets Modellspor­
tens Dog, kommer att bli sklldeplatsen fä r mllnqa 
hllrda tävl ingsduster och imponerande UppVIS· 
ningar pli Osterma lms Idrottsplats den " oktober. 

Reglerna för skalamodelltävlingen 
presenterades utförligt i Teknik för 
Alla nr 9/ 1959, varvid också en lämplig 
modell presenterades i byggbeskrivning. 
Ett kort sammandrag av reglerna åter­
gavs i föregående nummer. 

Föl' att anangörerna på bästa sätt 
skall kunna planera för de olika täv­
lingarna är vi tacksamma att få in an­
mälningarna så snart som möjligt. 
Skulle ni inte ha för avsikt att vara med 
och tävla men hal' någon modell, som ni 
tycker vore värd att visa, så skriv gärna 
några rader om den, samtidigt som ni 
skickar in kupongen. • • 
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är tagen vid ingllngen Iii I 
velodromkurvan i lirets 
Kanonlopp pli molorsta­
dian i Karl,koga . Omsla­
get vilar vllr internalio­
nellt kande rallyma.lare 
Gunnar Anderuan i Val­
vo-OSCA och bakom ho­
nom Campbell-Jones I 
lotus . Mer om den nya 
"Volvo-Sporten" pli lid . 
10. (Om.lagets farl!folo , 
SVEN ZETTERG EN .I 
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Rune Fredholm ... ilor hör sitt imponerande ra ce r­
stoll i mi nia tyr . De 11 modellerna or om byggda 
och motor iserad. plollmode ller av mörket Merit. 

VÄRLDENS STÖRSTA 
MINIRACERBANA 
• När jag för fem år sedan började 
med hobbyn miniracing var den ett 
oskrivet blad. och det fanns inga erfa­
renheter att bygga på . Nu är situationen 
helt annorlunda för den som börjat in­
tressera sig för miniracing. Det finns 
färdiga anläggningar i handeln och för 
den som själv vill bygga finns det bygg­
satser att köpa. 

Här skall jag försöka att berätta om 
de erfarenheter jag vunnit vid mina 
banbyggen, inte minst vid det senaste 
bygget, som är Nordens och kanske rent 
av världens största miniracerbana. 

Vi skall först titta nännare på de bå­
da aktuella bantyperna. Det finns dels 
banor iorsedda med styrräls, dels banor 
med s. k. styrspår. T ill den förstnämnda 
gruppen hör det f rån England importe­
rade materialet, som säljs genom AB B. 
Beckman & Co, samt min tidigare bana, 
som visades i Tf A 1/ 59. Principen är 
här att bilen styrs efter en styrrä ls, som 

samtidigt tjänstgör som strömskena. Det 
andra strömintaget kan vara av varie­
rande slag. På den anläggning som 
TIA beskrev i vintras val' det t . ex. en 
strömskena och i min tidigare anlägg­
ning en metal1folieremsa. Till styrspårs­
banorna hör den färdiga Scalextric­
banan och min egen jätteanläggning. 
Här styrs bilen runt banan med hjälp 
a v styrspAret. Strömintagen är på 
Scalextric-banan placerade i spårets 
kanter och på min egen bana utgörs de 
av metallfolierernsor, som limmats på 
banans översida. 

J ämför man dessa bantyper finner 
man att det andra alternativet har 
många stora fördelar. Banan kommer 
att se mera verklighetstrogen ut då ingen 
styrräls ligger ovanför vägplanet. Möj-
1igheterna till sladdning är utomordent­
liga. Rälsbanorna tillåter sladdning bara 
till en viss grad, då bakhjulen slår mot 
styrräls och strömskena. Slutligen är 

Gissa om grabbarna i Riksby folkskola trivs med sin skola. Dör ör nämligen miniracerexperten RUNE FREDHOLM lärare, 
och han har tillsammans med eleverna byggt en bana i jätteformat. Här berättar Fredholm om banan och dess f inesser. 

Jöllebonon möter 7xl 3 m och ör byg gd av masonit och trö . Fyro bilor kan köra samtid igt pli den 53 m IlIn;o banan. Styrn ingen ske r med hjö lp av elt 
s pllr, som slig a ls ut ur mason iten. Pli routröckorna hor vagnarna uppnlllt en lor' av ca 50 km/lim. Bilderna pli denna sida hor tog ils av Heina Helnemann. 



banan med spår både enklare och billi· 
gare om man vill bygga den själv. 

Vid valet av skalamodeller får man 
naturligtvis ta hänsyn till banans stor­
lek, samt till vilka motorer, som man vill 
använda. Bygger man modellerna själv 
kan man välja vilken skala som helst. 
Den mindre händige kan med fördel köpa 
en färdig kaross, t. ex. en plastbil i 
Merit--serien, som är utförd i skala 1:24. 

Innan man sätter igång med biIbyg­
gandet skall man ha bestämt sig för vil­
ket system man skall ha. Här gäller det 
inte bara att välja mellan styrräls eller 
styrspår utan även mellan styrning av 
bilen genom hela framvagnens flyttning 
i sidled eller styrning av hjulen medelst 
parallellstag. 

Det vanliga är att hela framvagnen 
flyttas i sidled vid styrningen, men jag 
har försett mina egna bilar med en 
parallellstagsstyrning, vilken minskar 
friktionen och ger hjulen en naturlig 
styrning. Bilen får därmed en fenomenal 
kurvtagningsförmåga och dessutom får 
hjulen den rätta inställningen vid slad~ 
dar. Den som är intresserad av att för~ 
vandla en Merit~racer till ett snabbt 
miniraeeråk med parallellstyrning kan 
om han så önskar rekvirera en sats om­
fattande parallellstagsstyrning, däck, 
hjul med svarvade fälgar, axlar, axel­
fästen och drev från mig. Adressen är 
Smedslättstorget 45-47, Bromma, och 
satsen kostar 17 :50. 

Som regel gäller att vilken motor som 
helst kan användas i modellen bara ut­
rymmet räcker till . Själv har jag de 
bästa erfarenheterna av Tenshodos lilla 
motor, vilken är kraftig och oöm och 
därtill tål ett pådrag av upp till 24 volt 
utan att brännas sönder. Tenshodos stora 
motor är överlägsen alla andra, som jag 
provat, när det gäller kraft, men man 
måste vara mycket försiktig med pådra­
get. Motorn ger gärna hjulspinn och 
sliter sänder drev och fästen om man 
drar på för hårt. Triang-motorn är ock­
så bra, men den är inte så kraftig. En 
annan användbar motor är den billiga 
Uniperm. Den är kullagrad, men rotorn 
visar tendenser att lossna från axeln vid 
stora påfrestningar. Här bör man köpa 
den senare modellen, som inte har lödda 
kol. Rivarossis kullagrade motor lämpar 
sig däremot inte för miniracing. Kul­
lagren håller inte länge och det är näs­
tan omöjligt att sätta in nya när man 
fått axialglapp. Motol'er till mini racing­
bilar bör vara så enkla som möjligt och 
glidlager är nog den bästa lösningen. 

Har man inte l'åd att skaffa sig någon 
av de nämnda motorerna, kan man nöja 
sig med den japanska KIK-motorn och 
köra på 6 volt. Styrkan på dessa motorer 
är det inget fel på, men det är synd att 
de inte är försedda med kol. 

Liksom på riktiga racervagnar är bak­
axelutväxlingen av stor betydelse. Många 
faktorer spelar här in, men man får 
pröva sig fram . Motorns styrka, banans 
utseende, frågan om man önskar högsta 
möjliga fart eller lägger huvudvikten vid 
god acceleration, däcksdimensioner etc. , 
spelar här en stor roll. Den vanligaste 
utväxlingen är 3 :1, men det skadar inte 
att variera på konfekten. 

Man kan köra miniracers med vilken 
spänning man vill under förutsättning 
att den är vald efter motorns typ. Den 

(FOTU. pd sid. 3~) 

Det g6 r oH ge bonan liv och otmosfö r med ga nska e nkla me de l. Den hör rafflande scene n med e n 
brinnande Vo nwall , brandmön i fu ll aktion och illusorisk rök hor 6stadkomm its med hjö lp a v en Merit­
racer, omm6 1ade och lött ön drade plastsoldoter och "rökmolnet" kommer fr lln en brinna nde cigarrett . 

Nästan so_ I "erkligheten 

En a nna n lodda d scen fr6n Fredholms jötteba na . 
En Jogu a r D hor krockat mot ett tröd och seda n 
slunga ls upp över huven pli en Lo ncia -Fe rra ri. 
En minira ce rbana ger intressan ta och ova nliga 
motiv fö r kame ran , vilket inte minst fromg 6r av 
Lennart Karlnons lyckade bilder p6 denna sida. 

Hör se r vi n6gro a v Fredholms rocer6k i minio­
tyr. Nörmast ör en Vonwa ll ach bakom denno ser 
vi e n Mercedes och en Joguar O. Va gna rna ho r 
bygg ts a v Merit·Jatser och anpossots för mini­
ra cing med hjölp a v nya hj ul, pa rallellstags­
sty rning och Inmontering av en 12-voltsmotor. 

Tre ra cers tar en av bona ns kurvor. Fr. v. ser 
vi en Chevro re! Corvette, e n Lan cia-Ferrori och 
en Mase rat i. Det inte minst rol iQa med miniracing 
ör att hobbyn ör s6 pan omvo:ldande. Mon kon 
hor b6de by~ga eleganta bilmodeller och pröva 
manöverskicklIgheten vid spönnonde tövllngar. 

.- __ --o -
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STRIDSROBOT NÄSTA! 
Roboten blir ett effektivt och hårt slående vapen i det svenska invasionsförsvaret. 
Kustartilleriet övar nu på Gotland med den nya mölroboten eT -20, som kan sägas 
representera det sista steget- före den stridsladdade, målsökande roboten med avse­
värd räckvidd. Här berättar STIG SANDElIN om detta nya och snabba jetmotor­
drivna fjärr mål, som döpts till Graip efter en av de gotländska myternas sagofigurer. 

STABILISATOR 

TuRBO-
STABILISERINGSFENA MoroR 

BRÄNSLE' 
Q ROKOLJE­

TANK 

HUVUD· STYR-
FAlL~I(ÄRM AUTOMAT 

MOTTACAR­
ANTENN 

I 

LUFT­
INTAG-

CT·20 påminner slående om elt hög ­
modern t iaktp lan . Roboten ör je t­
driven och den komplicerade styr­
automaten öve rfö r rodiosi,Pnaler­
nOl fjö rrd ireltliv till roderro relser. 
(Teckn ing: N ils-Magnus Berggren .) 

G ro ip slungol ffamtlt med svindlande hastighet så fort de båda krutraketerna brinner av, Några 
sekunde r sena re sing lar startsläden nedåt i sin fallskärm medan roboten accelerera r vidare mot skyn, ... 

6 TEKNIK tör ALLA 19/ 59 . 

E n röd, bevingad projektil vilar på 
sitt startfundament vid kustartil­
leriets robotbas på norra Gotland. 
En högtalare dånar fram minuter 
och sekunder. Tiden tycks stå 

stilla då sekundvisaren närmar sig 
startögonblicket, 

På kommandoplatsen en bra bit från 
roboten gör man de sista förberedel­
serna, En officer trycker på den knapp, 
som fjärrstartar l'obotens jetmotor och 
motorn går igång. Visaren på instru­
mentbordets varvräknare kryper lång­
samt upp mot 21000 varv/ min, och 
startkommandot drunknar i braket då 
startraketernas 90 kg krut exploderar i 
en röksprutande eldkvast. Roboten slung­
as upp Jl;lot skyn under våldsam accele­
ration medan stal'tsläden långsamt dalar 
ned mot vattnet i sin fallskärm. 

Från kommandoplatsen radiostyrs ro­
boten i en väldig åtta över havet. Den 
röda projektilen rusar fram med en fart 
av 890 km/ tim på en mils höjd över 
östersjön. I 34 minuter lyser den som 
en liten prick på radarskärmen, följel' 
radiosignalernas osynliga order och lan­
dar sedan med fallskärm på bestämd 
plats. 

Så går det till när kustartilleriet övar 
med den nya roboten CT-20 Graip. Kust­
artiI1eriet fick sin första l'obot i fjol, 
och eftersom den baserades på Gotland 
döptes den efter de gotländska myternas 
Tjälvhar, I jämförelse med Tjälvhar är 
dock CT-20 så mycket modernare, att 
man hoppat över en hel generation och 
döpt den efter Tjälvhal's sonson Graip. 

I förhållande till Tjälvhar är Graip 
dubbelt så snabb och når tre gånger 
högre. Flygtiden är också längre trots 
mindre bränsleförbrukning. 

CT-20 kan närmast liknas vid ett hög­
modernt jaktplan i miniatyr. Priset är 
dock 10-15 gånger lägre än för ett 
jaktplan, Rc.boten kan startas från en 
transportabel startbana. Roboten tillver­
kas av det franska företaget Nord Avia­
t ion och det rör sig här om en övnings­
robot på gränsen till den stridsladdade, 
målsökande projektil, som så småning­
om skall bli kustarti11eriets rörligaste 
och mest effektiva vapen. 

Graip startas med hjälp aven start­
släde med två l'aketer. Raketerna ger 
roboten en hastighet av 630 km/ tim 
efter två sekunder, och släden fälls med 
fallskärm då accelerationen upphört. 
Styrningen sker genom radiosignaler och 
roboten kan motta order för vänster- och 
högersväng, stigning, dykning, ökad eller 
minskad hastighet, l'ökut läggning, foto­
grafering eller landning, 



Roboten har sex lätt utbytbara 
huvuddelar. Framkroppen innehåller 
styrautomat, batterier och fallskärm. 
Mittpartiet inrymmer bränsle och olje­
tankar, medan akterkroppen omsluter 
jetmotorn. Därtill kommer vingar och 
stabilisatorer. Från nos till stjärt mäter 
CT-20 5.4 m och spännvidden är 3,6 m. 

Under flygningen berättar roboten 
själv om sitt läge. FrAn styrautomaten 
sänds signaler till en lokaliseringsan­
läggning på kommandoplatsen, och man 
kan därför exakt bestämma robotens 
läge och höjd. Styrautomaten innehåller 
även en automat, som genom sina gyron 
automatiskt håller roboten på den kurs 
och höjd, som beordras f rån kommando­
platsen. Hela tiden fåljs roboten med 
hjälp av ett radarsynkroniserat plot­
t ingbord, och man kan därför ständigt 
kontrollera positionen och ge styrsigna­
ler i rätt ögonblick. 

CT-2D kan förses med antingen rök­
aggregat eller kameror. Det går också 
att fjärrkontrollera rökaggregatet, så 
att roboten avger rökpuffar t. ex. strax 
före landningen och dänned visar sin 
position. Kamerorna kan också fjärrdiri­
geras. 

Landningen är en tekniskt komplice­
rad procedur. Då roboten får landnings­
order stoppas motorn och några sekun­
der senare utlöses en bromsfallskärm. 

Tär farten reducerats utlöses huvudfall­
skärmen och kvarvarande bränsle spru­
tas ut. Roboten dalar sedan ned med en 
fallhastighet av ca 10 meter i sekunden 
och när projekti len når vattnet flyter 
den på den tomma bränsletanken och öv­
riga vattentäta utrymmen. 

Efter landningen bärgas roboten aven 
minsvepare och får en första översyn. 
Det gäller då bl. a. att oljespola hela ro­
boten för att hindra korrosion genom 
saltvattnets frätand e inverkan. Efter 
bärgningen förs sedan roboten till ba­
sens monteringshallar och den är klar 
för ny utskjutning efter några dagars 
översyn. 

Graip är som sagt bara en övningsro­
bot. Nästa steg i utvecklingen mot ett 
svenskt kustrobotföl'svar blir övningar 
med str idsladdade robotar. Man får dock 
här räkna med en betydligt mindre räck­
vidd än de 65 mil , som Graip presterar 
under gynnsamma förhållanden. Strids­
laddningar och målsökaraggregat ger en 
betydligt större tyngd, och en sådan ro­
bot får troligen en räckvidd av ca 25-
30 mil, vilket dock förslår ganska väl i 
östersjöns trång& vatten. Ett robotbat­
teri på Gotland skulle dänlled kunna 
sätta in sina projektiler mot vilket mål 
som helst i mellersta östersjön. 

Sådana robotar kan sättas in mot 
övervattensfartyg från större landstig­
ningsfarkoster och uppåt. Verkan blir 
god även med konventionell sprängladd­
ning och en enda träff ger i de flesta 
fa ll sänkande verkan. 

Man l'äknar med att ett kustrobot­
batteri kommer att omfatta eldlednings­
central och ett stort antal utskjutnings­
platser spridda over ett stort område. 
Utskjutningsplatserna kan anläggas i 
bergsrum för bästa möjliga skydd. Så­
dana batterier blir synnerligen effektiva 
stridsenheter och ger möjlighet till 
kraftig samtidig eldinsats inom stora 
vattenområden oc!1 gör det mÖjligt att 
angripa en invaderande fiende på bety­
dande a vstånd f rån kusten. • • 

Oetta är den första bilden av ell " lyft " med en "Iuftkudde"· farkost. Bilden logs i mitten av 1930· 
talet, d6 civilingenior T. Kaario qjorde de fänlo lyckode försaken alt f6 en forkost all sväva 
p6 en kudde av luft . Oen engelska 'flygande dommsugaren " Hovercraft bygger p6 exa kt samma ide. 

VAR FINLAND FÖRST? 
• Den engelska "flygande dammsuga­
ren" Hovercraft har mötts med ganska 
blandade känslor i Finland. Hovercraft 
bärs som bekant upp av en "luftkudde" 
och kan sväva fram på några decimeters 
höjd över marken eller vattnet. Det hör 
emellertid till saken att finnarna är de 
verkliga "luftkudde"-pionjärel11a. 

Det var nämligen den finske civi l­
ingenjören T. Kaario som uppfann vad 
som nu kallas "luftkudde"-metoden. 
Han gjorde uppfinningen redan 1932 och 
några år senare tog han ut finskt pa­
tent på metoden, sedan han byggt och 
framgångsrikt provat en "luftkudde"­
farkost. 

Kaario kallade sin uppfinning "yt­
helikopter", och han gjorde mycket in-

Civil ingenjör T. Kaaria är "I uflkudde "-princi. 
penl qlömde uppfinnare . T. h. en närbild av Kaa· 
riol 'ylhelikopter". Rotorn fick s in kraft ov 
en 20 häston motorcyke lmotor, och luftström­
men fick sedon opporaten att svövo p6 169 hÖjd. 

tressanta experiment under 193D-talet, 
Han byggde bl. a. en båt, som kunde 
sväva fritt över vattnet buren aven 
luftkudde. Oet hör också till saken att 
Kaado uppnådde detta resultat trots att 
han inte använde märkligare utrustning 
än en 20 hästars mc·motor. 

Uppfinningen uppmärksammades av 
tekniska tidskrifter i olika länder. Den 
kan inte heller anses vara okänd för 
engelsmännen. Kaario har korresponde­
l'at med f lera brittiska företag om sin 
uppfinning och den stora engelska flyg­
tidningen Flight ha r nyligen erkänt 
Kaarios banbrytande insatser på områ· 
det. Då Kaario inte tagit ut utlands­
patent, kan han dock in te göra sin rätt 
gällande utomlands. • • 
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Volvo hor i somr6d med ormetygförvaltningen 
konllruerat en ny lött terrängyogn närmas' 0'1-
.edd för persontransporter loml mindr. Iosler. 
Den nya Volvo-ieepen, 'erröngframkomlighet ör 
synnerligen slor, dl! vagnen fone". med special­
tillverkade 16gfrycksdöck ov slor dimension. Som 
drivning anvonds Voivol egen B-19-B-motor, dvs. 
lomma motor som i 60 hk Amozon. Växellådan 
hor fyra lägen "omilt loml l -växlad t illsotsl6do . 

Ny Volvo inkallad 

... För bösla framkoml ighet i .... ör terräng kräv. för­
"I11III utom bra dock, drivning pli 0110 fyra hjulen. 

Deua egenskaper hor Volvo-jeepen. Vid körning 
i 'errön9 är hjuloxlarna spärrade .l! att alltid 
något hjul ger drivn ing. En nackdel med detta 
sylfem pli jeepar ör att de varit Iv6rkördo pli 
asfaltvög och d6 .peciellt i kurvor. Volvo-ieeporno 
hor ulruslals med en d ifferent ialspärr, .om kon 
kopplas ur och förh indra otrevliga kost i kurvor. 

ARMENS "BÖSTSALONG" 

8 T E KN IK för A LLA 19/ 59 

Ungefär samtidigt som 42500 "repgubbar" ryckte in för höst-krigande runt om 
i Sverige visade försvaret upp sin nya giv inför atomåldern. Teknik för Allas 
SVEN ZETIERGREN och HANS CARSBORG ver med nör ermen hede vernis· 
sage för sin "höstsalong" och presenterar hör de intressantaste nyheterna . 

.IIIIIIII 06 risken fö r fienlliga anfall med alomstridsvapen ökais , krävs ocks6 böllre skydd ön tidigare . Varnen 

.., kon t. ex . tillverkas i betong, men d6 s6dano kraver stor insats i tid och arbete hor enklare vårn­
tlper provats. T. v. ses ett transportabelt atomskyddsrum i korrugerad p161. De tta varn hor många 
fordelor, d6 monleringen kråver endost ett dagsverke . Vårnet kon antingen grävas ned e ller täckas 
över med iord . I pl6tutfö ronde väger det 1300 kg ; men kon ocks6 tillv.rkos i tra eller g lasfiberplast. 

Kupolskyddsrummet ör en typ av det lättbyggda 
betongvärnel . Tillverkningen g6 r s6 till vögo att 
en kulle lämnas kvar i marken vid utgrävning­
en . Denna kulle Mr sedan bilda innerformen , ar­
meringsjärn löggs ut och belongen slöls ut direkt 
p6 marken . 06 betongen sieinol, skottas innerfor­
men (jorden) ul och kupolen täcks sedan med 
slen och jord . Metoden kröver en arbetstid av 
140 dagsverken. Bilden t . v. v isor skyddet i ex­
teriör och nedan ser vi det i genomskärning . 



• Atomålderns militära taktik har inom 
den svenska armen gett förnyad aktua· 
litet åt den gamla välkända satsen "an­
fall är bästa försvar". Kan man komma 
fienden in på livet reduceras nämligen 
högst avsevärt hans möjligheter att an· 
vända atomvapen. Risken att skada egna 
förband blir för stor. Vid sidan av kra· 
vet på en ny t aktik anpassad ef ter atom­
krigföringens normer ökas också beho­
ven av större rörlighet, fullständig mo­
torisering och effektivsl'e skydd, 

Nya modeller av skyddsvärn, fordon 
med stor terrängfrsmkomlighet, band­
gäende art illeri, al'ti llerirobotar, raketer, 
luftvärnsrobotar och projekt på ha ndva· 
penområdet återfinns bland den svenska 
försvarsledningens kalkyler inför atom­
åldern. 

Behovet av svenska atomvapen mot 
f ientliga stridskrafter framskymtar tyd­
ligt i pla nerna för de näl'maste åren, 
men den frågan ligger som bekant helt 
i statsmakternas händer ... 

En i dubbel bemärkelse verklig "pang­
nyhet " är försöken med ett nyt t enhets­
vapen för infanteriet. Det nya handvap­
net, som har arbetsnamnet automatkar­
bin, kommer av allt att döma att lanse­
ras vid armeförbanden om ungefär fem 
år. Automatkarbinen är avsedd att er­
sätta kulsprutepistolen och automatge­
väret och innebär en r ad fördelar. För­
utom stor eldkraft och effektivitet på re­
lativt långa avstånd skulle detta all­
roundvapen vara både snabbt och lätt­
hanterligt. Vidare kommer försvaret ge­
nom projektet f ram till en enhetsammu­
nition i stället för de många kal iberva­
rjanter, som f . n. fin ns. 

Sett i siffror f ramträder a rmens kraf­
tiga satsning på ny materiel speciellt 
tydligt. Anneanslaget eller driftsbudge­
ten för 1959-60 uppgår t ill 981 mil jo­
ner kronor. Av dessa pengar går något 
över hälften - eller 498 miljoner - till 
materiel, medan 222 miljoner är avsedda 
för utbildningskostnader och 261 miljo­
ner går till den fast avlönade armeper­
sonalen. • • 

En rad experiment med ny flytande bromoleriel 
påg6r och bl. o . finn. ett projekt med stora gum· 
mi pontoner. Oeua har fordelen alt de ör lötIare 
att handskas med och snabbare att iordn ingslöllo 
ön broar på överskeppningsbåtar och tröpontoner. 

Armens modernaste skyddsmas k lilh'e rkas noslon ... 
helt av gumm i och ör jömförd med öldre tyeer ,. 
både löttare och bekvömare . En avgjord förbott· 
rinq ör det vidgade synfältet . Masken hor redan 
varit ute p6 prov hal n6gro infanteriförband , 

St!lr"u.tg. 
KnzRövrrrciri/'!l 

Okad rörlighet ör e n vikl ig faktor j atomkrigfo­
ringen och bl. a . kommer norrlandsförbanden all 
til lföras en ny bandvagn till .... rkad i två delar 
och försedd med kraftuttog . Dörigenom blir ban· 
den drivande p6 såvöl from- som bakdelen . 

Roboten åker jeep 

I kombination med den lättrörliga jeepen bl ir ar· 
mens franskbyggda markrabot SS-ID ett synnerli· 
gen effektivt vapen . Denna robot avfyras direkt 
från jeepen och trådstyrs sedan mot måle t. Från 
armehåll röknar man med nö ra 90 proce n" sonno­
likhet alt raboten finner sitt mål. vilket ör e n för­
vånansvört god Iröffsökerhet. SS-lO:. stridsladdn ing 
på cirka 5,5 kg slår igenom var je könd typ a v 
pansorplåt , Den vönstra bilden vi.ar hur robo­
len efter en kraftig stortexplosion vöser ivög för 
alt lakalisera och förinta . itt upptöckta må l. 
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Apropå omslaget Det tolad •• om en ny Volvo-sensalion dl! europa måsta ren Gunnar Andersson dök upp vid örets Vä.l· 
Itusflopp i en sprakande röd OSCA-Mos.roti med Volvo-molor. För 011 relas litet med konkurrenterna 
tillät Gunnar Andersson ingen att tilla under motorhuven, Vad fanns egentligen dö,' En ny Volvo-motor' 

Världens snabbaste Volvo 
• Föreställ er ljudet då man hastigt 
river sönder ett sidentyg. Fördubbla det 
så pass många gånger att ljudet blir 
öronbedövande och ni vet ungefär hur 
Gunnar Ade-rssons nya Volvo-OSCA med 
l'ska kopparrör låter, då han åker ifrån 
både Ferrari, Lotus och Porsche. 

Europamästaren i rally Gunnar An­
dersson och Volvo känner väl alla till, 
men vad är nu OSCA för nAgot? OSCA­
fabriken kom till 1947 då bröderna Ma­
serati efter en hel del ekonomiska besvär 
lyckades stal'ta en egen fabrik i Bologna 
för specialtillverkning av racersportvag­
nar. Finnan döptes till Officine Specia­
lizzate Construzioni Automobili, eller för­
kortat OSCA. Man specialiserade sig på 
att bygga små snabba sportvagnar med 

fyrcylindriga motorer och överliggande 
kamaxlar på 750 cc till 1,5 liter. 

Volvo-Gunnar hade länge gått och 
funderat pA att prova en Volvo-motor i 
ett lätt sportvagnschassi, och fick osökt 
tillfälle att förverkliga projektet dA gö­
teborgaren John Fast skulle sälja sin 
1,5 liters OSCA-Maserati. Gunnar An­
dersson plockade ur Maserati-motorn och 
lyckades f A lAna en fabrikstrimmad B-
19-E-motor av Volvo. Mycket har skri­
vits om att denna Volvo-motor skulle 
vara alldeles speciellt hårt trimmad, men 
det är den faktiskt inte. Det är en helt 
vanlig stötstångsstyrd Volvo-motor och 
denna ger enligt Gunnar Andersson om­
kring 100 hk vid 6300 v/ min. 

När man sedan får reda på att OSCA-

chassit, som Volvo-Gunnar använder, 
har stel bakaxel med spiralfjädrar mot 
konkunenternas de Dionaxlar, ställer 
sig Gunnar Anderssons prestationer på 
tre tävlingar i år desto högre: Fyra i 
Västkustloppet, femma i Kanonloppet 
och trea i Roskilde Ring. 

DA bakaxelutväxlingen provades ut, 
passade man på att mäta den exakta 
toppfarten. Den befanns ligga kring 
200 km-strecket, vilket gör Gunnar An­
derssons Volvo-OS CA till "världens 
snabbaste Volvo". 

Till nästa säsong kommer det dock att 
gå ännu fortare, Unde!" vintern kommer 
nämligen Gunnar Andersson att skaffa 
ett superlätt Lotus-chassi, där Volvo­
motorn blir kronan på verket. • • 

Dessa båda bilder - tagna på Roskilde Ring - "isar hur Vol"a·Gunnar framgångsrikt håller konkur· 
renterna Lotus le Mans och Porsche Spyder på plalt. Varken lättare chaui, de Dion·bakaxlar eller 
överliggande ka mmar hjälpte mot Gunnar A. i Vol"o·OSCA med stel bakaxel och slölttångsmator , 

(Foto : PELLE HOLMSTROM) 



Vi testar 
kameran: 

Snabbast 
• Fal'tbilder tillhör de mest f asc ine­
rande fotomotiven. Om man vill ta sport­
bi lder eller fånga snabba fartmoment i 
bi ld, krävs fö rst och främst en kamera 
med snabb slutare. Man kommer visser­
ligen ganska långt med en va nlig snabb 
slutare på 1/ 500 sekund, men det krävs 
dock betydligt snabbare tider om man 
verkligen vill "frysa" motivet till en 
skarp bild om det rör sig om korta av­
stånd och snabba rörelser. 

U nder de sena re åren har det kommit 
en hel r ad nya och ext remt kä nsliga f il­
mer, som gör det möjligt a tt utnyttja 
mycket korta slutal'tidel', och en snabb 
slutartid är däl'för inte längre en Iyx­
finess, som bara kan komma till an· 
vändning under ytterst gynnsamma lj us­
förhå llanden. 

För några år sedan konst ruerade arne· 
l'ikanal'na en centralslutare, som gjorde 
det möj ligt att använda en så kor t tid 
som 1/ 800 sekund. Ville man ta t ill snab· 
bare tider, fick man använda sig av 
ridåslutare. De snabbaste ridåslutarna 
ger t ider på u pp t ill 1/ 1 600 sekund, men 
de har dock den nackdelen att man ka n 
få en viss förvrängning av motivet i 
höjd- eUer sidled. 

Konstruktörerna vid den japanska fo· 
tofabriken Chiyoda Kogaku Seiko har 
emellertid slagit alla slutarrekord med 
den nya snabbkameran Minolta V 2. 
Denna kamera har nämligen den nya och 
märkliga ultra r8pidslutaren Citizen Op· 
tipel' HS, som ger tider ända ner t ill 
1/ 2 000 sekund, något som är absolut 
världsrekord föl' amatörkameraslutare 
oavsett konstruktionsprincipen. 

Den nya Citizen·slutaren har kon· 
struerats efter helt nya linjer. Slutar­
lamel1erna öppnar sig stjärnformigt lik· 
som på alla andra centralslu tare, men 
de slå l" endast upp helt vid tiderna 1/ 1-
1/ 500 sekund. Vid tiderna l / l 000 och 
1/ 2000 sekund stoppar lamellerna upp 
innan slutaren öppnar sig helt och öpp· 
ningen vid 1/ 1000 och 1/ 2000 sekund 
motsvarar bländare 1 : 4 respektive 1: 8. 
Vid slutartiden 1/ 2000 kan man aUtså 
endast använda blända re 1: 8. Skulle 
man glömma att blända ned kameran, så 
hä nder dock inget annat än att expone· 
I"ingen sker efter blä ndare 1 : 8 vid 
1/ 2000 sekund. 

Fördelen med denna extremt snabba 
slutare är inte minst att ma n kan foto­
grafera ett föremål på kort avstånd, 
även om det rör sig mycket fort. Foto­
grafiet visar detaljer, som ögat aldrig 
hinner uppfatta. 

Minolta V 2 är i övrigt en t ypisk mo­
dern småbildskamera med läcker form· 
givning. Den ligger vä l i handen - di· 
mensionerna är 5X7,5X 8,5 cm och vik· 
ten 80 g - och manöverorganen har tyd· 
ligen utforma ts med t anke på att kame· 

Vörldens snabbaste a ma törka mera ör en 
av örets stora fotosensationer frön den 
japanska fotoindustrin . Med den extremt 
snabba Minolta V 2 kan man fotografera 
detaljer, som ögat aldrig hinner uppfatta . 
Här testar STIG SANDElIN och SVEN 
ZETIERGREN denna intressanta kamera . 

• I världen 
rall är avsedd att användas vid motiv 
som kräver hög tagnings beredskap. 

Kameran har en välkonstruerad och 
lättskött snabbf rammatni ngsarm, som 
även ti llåter matning med upprepade 
korta slag. Man finner också den för 
japanska kameror typiska - och prak­
tiska - infällda veven i returspolnings· 
vredet. 

Sökaren ger en god bild av motivet 
och ha r en sta rkt lysande, inspeglad 
bi ld ram med parallaxutj ämni ng. Film· 
laddningen - som någon gång kan vara 
rätt besvärlig på en del småbildskame· 
ror - gav inga svårigheter. Laddningen 
underlättas av att det långsmala bak­
stycket - som är försett med filmindi· 
ka tot" - är upphängt på gångjärn och 
att f ilmens fastsättn ingsanordni ng är 
enkel och praktisk. 

Det visade sig också att X M·synkroni­
seringens arm var lätt åtkomlig och att 
självutlösaren va r förvånansvärt t yst­
gående. Kamerans avståndsinställning 
går ned till 0,8 m och klacken för av· 
ståndsinställningen var väl placerad och 
lättmanövrerad. Bländar· och slutartider­
na är inte kopplade, men objektivtubens 
ställningar är så utföl'da att man kan 
föra runt bAda ringarna i en enda rö­
relse och t . ex. skifta inställning från 
1: 4 och 1/ 250 sekund till l : 2,8 och 
1/ 500 sekund med ett enda handgrepp. 

Räkneverket har automatisk noUstäl1-
ning och toppavtrycket har väl avvägd 
tryckpunkt. En speciell finess är f ilm· 
plansmarkeringen. Ett streck på kame· 
rahusets ovansida visar fiJmplanets läge, 
och man kan därför lätt mäta upp det 
rätta a vståndet om man tar närbilder 
med hjälp av försättslins. 

Vid testen fann vi inga speciella nack· 
delar, och vårt intryck är att l\linolta 
V 2 är en väl genomtänkt produkt. 

Minolta V 2 är utrustad med objek· 
tivet Rokkor P F 1 : 2/ 45 mm, som bestål" 
a v sex linselement. T re av dessa element 
är framställda aven ny, optiskt högvär· 
dig glassort, och det val' därför med 
stort intresse som vi studerade resulta­
tet av testfotograferingen. Det visade 
sig ocksA att objektivet gav en utom­
ordentligt god skärpa, och att det gott 
kan jämföl's s med vilket som helst mär· 
kesobjekliv i denna Ijusslyrkeklass. Rok­
kOI"·objektivet gav god skärpa efter mått­
lig nedbländning och den maxima la upp· 
lösningsförmågan låg vid bländare 11. 

Slutaren visade 20 procent för kort 
tid vid 1 sek, 80 procent för kort .vid 1/2 
sek, rätt vid 1/ 4 sek, 20 procent för kort 
vid 1/ 8 sek, 25 procent för kort vid 1/ 15, 
1/ 30 och 1/ 60 sek, 30 procent för kort 
vid 1/ 125 sek, 10 procent ior kort vid 
1/ 250 sek, 5 procent för kort vid 1/ 500 
och 1/ 1000 sek och 20 procent ior kort 
vid 1/ 2 000 sek. • • 

Med Minolta V 2 hor Ch iyoda Kogoku Seiku slagit 
olla rekord d6 det g ä ller uUrasnabba slutortider. 
Denna stora kamerofobrik, som är den öldsta i Ja­
pan , tillverkar öven sl utare och opt isk \l tr\lstn ing. 

Objektivet Rokkor PF 1 :2/45 mm bestlIr av 
sex linselement. Bilden visar uppbyggna­
den och de tre streckade e lementen hor 
utförts j ett nytt, o pt iskt högvördigt g los . 

Data för Mino/ta V 2 
• Minolta V 2 ör en komero för sm6bildsformatet 
2.4 x 36 mm och har fast opt ik somt kopplad a v­
st6ndsmÖtare . 

Kameron har sexlinsig Rokkor PF 1 :2/.45 mm 
optik med kl ickblöndare och helsynkroniserod 
\llIrarapid-slutore Citizen Optiper HS med tiderna 
' . 1{2, 1/' , 1/8. 1/15, 1/30, l /W, 1/125, 1/250, 1/500. 
111 000, 112 000 se k och B. 

Kameran har vidare ljusromsökare med auto­
matis k paral laxul jömning ner till 80 cm, rökne­
verk med outomat isk nollstö llning, sna bbfram­
matn ing och snobblIte rspolning . Kameroh\lset ör 
rostskyddsbehandlai invä ndigt . 

Riktpriset för Minolla V 2 är 395 kr. 

Tillverkare: Chiyoda Kogaku Se jko, Osoka , 
Japan . - Ge neratogent: Kjellbergs Succeuors, 
Drottn inggatan 1.4, Stockholm . 

l Minolla V 2 hor formgivarna lyckots förena 
ett elegont yllre med praktisk effektivitet . 1 be­
teckningen V 2 belyde , V vörld"ekordkameran 
och 2 hönsyftor pli slulartiden 1/2 000 sekund . 
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Genom turbinmotorernos höga placering under den bakre rolorn kon hela kroppen utnyttjas lom kabin . 
Verlol 107 ör 2,4 m kortore än Vertal « men hor trols della mer ön 50 procenl större kabinutrymme. 
En lastramp i oklerportiet tillåter snabb lasln ing och mindre fordon kon köro rokt in i helikoptern . 

Med småbil • I buken 
• H elikoptern är en högst mångsidig 
luftfarkost, och den saken bestyrktes 
inte minst då den nya amerikanska tan­
demhelikoptern Vertol 107 demonstrera­
des i Stockhohn i samband med en upp­
visningstul'ne i Europa. 

Mjuka vattenlandningar, snabbinlast­
ning av rustade soldater och provlast­
ning med en personbil gav en övertygan­
de bild av denna nya gasturbindrivn8 
amfibiehelikoptel's stor8 möjligheter. 

Vertol 107 bygger på erfarenheter 
från tidigare tandemhelikoptrar och då 
inte minst från Vel'tol 44, som bl. a . in­
går i den svenska marinen. 

De två gasturbinmotol'el'na är place­
rade under den bakre rotorn och kraften 
överförs till den främre rotorn ";8 en 
lång axel. Vertol 107 har en marschfart 
på 240 km/ tim och tar 2,5-3 tons last 
eller 20 full t rustade soldater. Som pas­
sagel'arhelikoptcl' tar Vertot 28 personer. 

Vertol 107 londor lika bra pli voilen som lond . Den ör konstruerad som amfibie och t61 1,5 m haga 
v6gor. Amfibiujilenskoperno hor uppm!ltts ulon alt flygkroppen behövt utformas som båtskrov, 06 det 
inle finns risk for alt någon rolor skall slö i vollnel kon därför 16go sällningshastigheter onvCindos. 
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RILEY TWIN 
SOM MODELL 
• Om det fanns något skönhets pris för 
f lygplan, skulle säkert det amerikanska 
"handelsresandeplanet" Rilcy Twin ligga 
mycket bra till i konkurrensen. D~t är 
också ett mycket lämpligt objekt för ett 
prydligt skalamodellbygge. 

Riley Twin byggs av den amerikanska 
flygplansfabl'iken Temco och är en di­
rekt utveckling av det enmotoriga sport­
planet Riley Navion. Med sina två 170 
hästars Lycoming-motorer har planet 
marschfarten 272 km/ tim, tjänsteböjden 
6 100 m, landningsfarten 93 km/ tim och 
med vingtankar är räckvidden 192 mil. 
Planet har plats för fyra personer, 
spännvidden är 10,3 ro och längden 8,2 m. 

Vår ritning v isar planet i den unge­
färliga skalan 1/ 50, vilken dock är för 
liten för att lämpa sig för ett spant­
bygge av det slag som här beskrivs. 
Man bör därför förstora upp ritn ingen, 
antingen med hjälp aven fotokopie­
ringsanstalt eller genom rutmetoden. 
Den senare innebär att man l'utar upp 
ritningen i 1 cm-rutor och ritar upp 2 
cm-rutor på ett annat papper, Sedan är 
det ganska lätt att överföra måtten och 
förstora ritningen till dubbla storleken . 

Det går naturligtvis också mycket 
bra att bygga en massivmodell i balsa 
efter samma metod som vi beskrev i 
samband med S. E. S-modellen i Tf A 
17/ 59, och då är skalan 1/ 50 den lämp­
ligaste, 

Det behövs jnget annat material än 
balsaflak, lämpligen i en tjocklek som 
inte understiger 2 mm, och flak för ro­
der etc. med en tjocklek av 3 och 4 mm, 
lister med dimensionerna 3X4 och 4X 4 
mm, samt balsaklotsar för motorgondo­
ler och utfyllnader. Därtill behövs tun­
naste möjliga balsaflak för klädseln, 
pianotråd föl' landningsställen och hjul, 
som lämpligen kan köpas färdiga i hob­
byaffäl'erna. 

Man börjar arbetet med att skära ut 
kroppssektionerna. Dessa limmas sedan 
fast i rätt läge mot de båda längsgående 
listerna. Man måste här limma ett spant 
i taget mot de två listerna och "ara noga 
med att spantet li gger vinkelrätt mot 
listerna. Den rundade nosen och sektio­
nen K8-K9 görs av massiv balsa. 

Sedan spryglarna skurits ut limmas 
de fast vid vingbalkarna. Man böl' här 
arbeta direkt på l'itningen och fästa upp 
spryglar och baJkar med knappnålar så 
att de inte rubbas ur sitt läge vid lim­
ningen. 

Flygkropp och vingar kläds sedan med 
tunna balsa flak, som hålls fast i läge 
med hjälp av knappnålar och gummi­
band tills limmet hård torkat. Därefter 
skäl' man till, formar och putsar gondo­
ler och roder samt limmar fast dessa på 
deras platser. Kabinen klipps till av rit­
papper och förses med fönster av cellu­
loid. 

Modenen putsas därefter noggrant 
med sandpapper 000 och målas i flera 
omgångar med finputsning mellan varje 
strykning. Man bör dock vara noga med 
att färgen får hård torka mellan stryk­
ningarna. • • 





Det hor nu kommit tvll nya Marlen-solser med fj­
gurer i skala HO. Don ena salsen visar lantar­
betare i skördearbete och den andra salsen om­
fattar drängar och pigor i andra sysslor. f igu­
rerna importeras av Wenluts i Stockholm och 
Rosengren & Rjj. i Malmö. Pris per sofs 3: SO. 

BOBBY 

SegeimodIIlIe, for radiokontroll tillhör inte vanligheterna, men B. B.ekman & Co AB hor nu fått in 
en södan hÖ~ 't' örd ig segelmodell i skola 1: 7. Bergfafke håller det 'rika t idsrekordet för RlC-model . 
ler med Ir. l immar. Modellen kon för övrigt öven utruslas med en hjälpmotor pli 1 kubik. Spönnvid· 
den ör 2,3 m och byggsatsen, som inneh611ef uhtonsode deta'/'er och dekalkomanier, koslor 6S kr. 
Samtliga detaljer i byggsatsen ör vå l förarbetade och mode I en ör därför synnerl igen laHbyggd . 

Eskader, Gumshornsgatan B, Stockholm, hor nu f61t in en hel fIolla Hansa-modeller i skola 1: 1 250. 
Vi ser nedeut det rylko fiskfobrikfartyge' Gogol (t . v.), lom kOltar 4l75, fyukeppe' Borkum'riH 

\
2: 50) och bakom detta Onanil-Iokten Christina (4: 75). Bakom Gogol ligger motorlankern Friedrich 
ung (6 l 25) och framför denna molorlastfortyget Bremerhaven (B: 25). I bakgrunden sel t6gfarjon 

Deutschland (B: 75), som lusilar ombord ett t6gsölt (0 , 85) genom den öppningsbara akterluckan. Det 
finns f. ö . öven kranar, kajer, magasin , traveukronor, Cisterner m. fl. hamntillbehör i Hansa-serien . 
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Allmosler ör ell litet precisionsinstrument som 
registrerar madellplaneb, drakens eller ballong­
ens högs'a uppn6dda höjd . Höjdmölaren vöger 
bara 18 g och m6tten ör ~x48 mm . Instrumentet 
kostar 22 : 50 och generalagent för Allmaster ör 
B. Beckman & Ca AB, Jakobsgalan 24, Stockholm. 

Detta ör en ny vinsch för segelmodellflygarna . 
Vinschen ör föuedd med en snabbutlösn ing av li ­
nan för att mö jliggöra topphö jd enl igt de nya 
FAl -reglerna . Thermaster, som vi nschen heler, 
koslar 16: 50. Generalagent B. Beckman & Ca AB. 

Hobbytjönsl, Olofsgalan 7, Stockholm, har fram ­
stöllt stiörnekerhiul av den typ som används p6 
öldre godsvagnar. Hjulen ör tillverkade av me-
1011 med isolerad axel och kollar 3 kr per por. 

En behöndig honddriven förgspruta , nörmast av­
sedd för hobbybruk, kommer fr6n firma larano. 
TfA hor ing6ende provat sprutan och funnit den 
ge en ovanligt god färgfördelning , vilket gär alt 
den passar bro till Im6'örem61 , ex. hobbyarbe ­
ten. Firma larano , Box 926, Hägenten 9. 29: 50 kr. 



et fi nns månp"a o1ika rodermo­
tOJ'el' för styrning aven modell 
med en enkanalsanläggning och 
vi skall häl' ta och titta näl"­
mal"e på de vanligaste och sc 

hUI" de fungt:tar, 
Den \-anligaste rodermotorn - som 

också ål' den äldsta - är "hickhacken", 
Den ~~l" normalt tre olika lägen, nämli­
gen vänster, höger och neutralläge. 
M nga andra rodel"lllOtorer bygger på 
samma rl'incip och hal' inget mellanläge 
mcllan fullt utslag och neutralt, 

PA senare år har emellertid intres­
santa r.ch numera mycket välkända 1"0-

derlllotol'er av annat s lag dykt upp på 
marknaden. F l'amför allt är det då de 
8, k, gyromotol"erna, som i Sverige ti ll­
verkas 'lV Teleconh'oJ. En "gyro" består 
aven l,ten motal', som driver en gyro­
mekanism, Modellens roder står från 
böl'jan ' vänste.rläge. Det dras åt höger 
av gyron, Rodermotorn och rodret har 
en viss tl'ö~het, dvs, rodret slår inte 
blixtsnabbt ö\'el' mellan ytter lägena utan 
det tal' 1-2 sekunder, Genom att hålla 
motol n igång i sakta rotation, pulsa sän­
daren som termen lydel', få r man rodret 
att stå neutralt, Kortare pulser än inter­
vallet ~er svagt vänster och längre pul ­
sel' hil(Ce1Todel', 

Det f inns mång"d som tror att det är 
svål,t att fl yga med en sådan gyromotol" 
men detta är faktiskt inte fa llet. Det ä r 
nämligen inte alls svårt, Visserligen 
måste Illan hela tiden tolja modellen med 
ögonen och pulsa, men det ä r ju i alla 
fall meningen att man ständigt skall se 
modellen unde. flygningen, T geng3lll 
fål" man f'n m ycket bättre, s l.ahhal"e 
och fl'am(;-)1' allt säkrare kont!'oll övel' 
modellen, 

T yviul är inte människohanden så 
gjOI-d, a+-t den kan l'e fullständigt jämna 
tryckn;n,al två till tre gångel" i sekun· 
den" Det är därför svårt, i synnerhet 
när man bal'a SCI' modellen från sidan, 
att flyga rakt. Med mycket träning kom· 
mel' nU:.1l så småningom dä rhän, men 
annars finns det ett mycket enklare sätt, 
nämb~pn att bygga en pulslåda, 

En pulslåda kan överta hela ans\'al'et 
föl' utsändandet av signalerna, Man 
måste dock kunna variera pu!scl"nas 
eller intervallets länge!. Det hal ingen 
betydelse, som man kanske fö rst trol', 
hur snabbt man skickal ' lit pul se rna" Det 
man måsl.C" kunna Val'ier8 är totala 
sändningstiden per tidsenhet, 

Låt oss anta att vi under en sekund 
låter ~andaren ge signal under tillsam­
mans "alf ten 8\' tiden - 0,5 sekund, Det 
har dA ingen betydelse om man sänder 
t.vå sigralel' på vardel'a 0,25 sekunder 
eller 5 signaler på va,'dera 0,1 sekund, 
Resulh':.et, dvs, l'odCl'lltslaget, bli!' prccis 
detsamma" Om vi däremot 5länder ut fcm 
signaler på vardera O,lå sekunder -
totalt alltSå 0,75 sekund - kommel' I'od­
ret att ställa sig med ungefär halvt ut· 
slag åt höger, 

Skissen nederst t. h, visar Pl"lnci llCn 
för en enkel mekanisk pulsläda, En 
trissa a' plexiglas drivs aven liten 
elckt.rlsK moto!' med fyra till fem Val"V i 
sekunden, T rissan är till hälften över­
klädd med mässin~I)låt, 80m täckel' helu 
t.I'issan i dess ena ände och som slutar i 
en spC'+s i den ancl!'a, Ett smalt bleck 
släpal' mot trissan, Nä .. nu d(>nna rote­
)'a l' blir det kontakt mellan mässing 
plåten och blecket. 

Genom att. fl ytta blecket åt det ellu 

Flygning med rod iokonlroHmodeller ar en intressont hobby som !Jer utrymme både åt byggskicklig ­
het och rad iolekniskl experimenterande" Har beröllor STEN-ÅKE GRAHN om hur mon ordnar konti­
nuertig rode rkanlroll på en modell försedd med enkonohonlagglltng , Samtidigt beskriver hon hur 
mon kon bygga mekanisk eUer et.k~rilk puhtödo för of! ge puller med den önlkode jö mnheten, 

STYR Pli EN KliN II!.! 
eller IlNh"a hå llet utmed trissan få r man 
olika !anga signaler och dänncc! också 
olika I'odel'utslag, Någonstans på mitten 
ligger n elt et s neut ralläge, Det bcror till 
en del också på rodel'lllotorn och rodrets 
tröghet 

Den andl'a sk isscn visar en elektrisk 
pulslåda, Den äl' uppbyggd av ett dub­
beli"Ör OCC 90 och fungerar på följande 
sätt, ~å.r ena hälften av röret är le­
dande bl il' gallersllänningen på den 
anell'a hälft en av rö ret positiv och det 
resulteral' i alt den sistnämnda nclen av 
l"Öret stryp..::, Emellertid läcker den posi­
tiva .sz-allcl'.!lllänningcn efter en liten tid 
ut till jord ~enOlll ett motstånd och den 
Sen81"e del" av röret börjar då också 
leda 5:t '"<llll _ Då stryps automatiskt den 
(öl·sta dcl('1I uv röret osv, 

Med el1 pot('ntiolllctel', som å" IIlkopp­
lad m e ll.an dt'i ena galh'ct och jord, kan 
llIall !läL \'01';(>1'3 intervallet mciian pul-

l'iel'na" J den ena anodkl"elscn kopplar 
man ~il1 ett högohmigt relä, som i s in 
tur sluter och bryter sändarens anod­
kl'ets, Med dc vänten pä motstånd och 
kondensatol'er, som är angivna på skis­
sen, rå: man en pulslängd av omkl'ing 
0,2 sekundel', medan tiden mellan pul­
serna kar ,'al'ieras med potentiometern, 

Det f:nns också en möjlighet att direkt 
strypa sändanöl'et genom att på lik· 
nande sätt kOI)pla in sig på gallret. Då 
behö\'~r man givetvis inget relä men i 
stället separata batterier föl' puislådan, 
GÖl' lilan som på skisscn pulslådan med 
l'elä kan man driva hela apparaten på 
sändarens batterier, 

Till s ist bör det understrykas att det 
enklaste sättet att flyga radiokontroll är 
helt enkelt att stå och tt'yeka själv, Det 
är först när man har blivit mera kr äsen 
i fråga om manövrer, som man hUl' verk­
lig glädje aven pulslåda, •• 

.--~W--r---
lO kfl 

50 nF 

lM fi 
lMfi 

0,5 i-ln 
jord 

+ 5 V 

Skinen I v, .",sor prlnc'pen för en elektrisk pulslöda, som har utruslols med dubbelrör och 
relö Den andra prmc 'pskinen visor hur mon kon bygga eln ganska enkel mekanisk pu'slådo , 
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Trots den vad,o och i någon mån kamouflerade 
utformningen av framhjulets 'j ödersystem , hor 
Prior-mopeden en helt kanvenllonell botlenlDnk· 
fjÖdring . Denna ovf jödras genom spirolfjÖdror. 

För Tekn ik för AUos moped intreuerode lösare 
ör Sachs-mOlorn könd som en synnerlig en ellrig 
och snobb nie n motor. I Prior·mopeden hor den 
byggh in på ell stilrent och skrommelfrill söll. 

Samtliga Pr iors moped-mode ller har utrusta!s med 
Sachs-fabrikent originolbramsa( (ovan I, vilka p6 
den förhollandev is tUJlga sportmopedeJl visade 
sig ho en för e:domligl Ijlod bromsverkan . En annan 
posit iv delalj , som förtiDnor all omnömnos, ör all 
denna sportmoped för ovonl i$lhetens skull hor en 
ordentlig poke/hotlare (nedan) somllosbor kanell. 
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• Trots att Ntirnberger Hercules-Werke 
ägnat sig åt fabl'ikation av tvåhjulingar 
sedan 1886. Cick vi vänta ända ti ll i år 
innan företaget lanserade en moped i 
Svel'ige, Nhr P rior-serien visades föl' 
första gång-en vid årets IMIS-salong j 
Stockholm vackte den berättigat intresse 
inte bara for att samtliga mopeder val' 
ovanligt snY"ga och välgjorda, utan ock­
så föl' att generalagenten i Sverige. Mo­
pedbolagen, samtidigt lanserade en 
nyhet. 

Nyheten IIlnebäl' att med varje såld 
moped följel en gratis eltårsförsäkring 
(brand, ~töld och ansvar) värd cirka 100 
kronor. Det liggel' nära till hands att b 'o 
att riktpriset på mopeden hal' blivit 
onormalt hogt genom delta alTange­
mang. J äm för man Prior-mopedernas 
pl'is med andra mopedmärkens, finner 
man dock art de håller i stort sett sam­
ma pris SOIf! övriga mopeder. Som jäm­
förelse med den här aktuella PI'ior Sport 
som med !öl'säkring kostar t 035 kronor, 
kan man t , ex ta Monal'ks Spol't-moped 
La Strada (11 25 kr) eller DKW H um­
niel Super (J 0.')0 kr) . 

Det är enlellertid inte bara "gratis­
försäkringen" som gÖl' Prior-mopeden 
till en angenäm bekantskap. J ramen på 
samtliga Pt iOI'-mopeder sitter den föl' 
'ffA-läsarna vä lkända Sachs-motorn. 

En spol'lmoped blir aCta avsevärt 
tyngre än !;'n av standardtyp och P rior 
Sport utgör ;ngct undantag, Det hjälper 
inte ens atf en så pass "snabb" motor 
som Sachs sitter i ramen, Prior Sport 
hinner inte upp till 25 km/ tiOl fÖl'I'än 
efter 14 sel-undcl', 

Sitter man ungefär mitt på den be­
kväma du'-·belsadeln, har fjädringe n 
konstruet'ah c;å, att både bak- och fram­
hjulsfjädringen svänger lika mycket. 

PRIOR 
SPORT 

Te.t och foto , SVEN ZETIERGREN 

Vid ett gupp gungar mopeden upp och 
ned ett pal' gånger ungefär som om lilan 
hängde i ett gummis nöre, Fjädringen hos 
Prior SpOI't-mopeden är något mjukal'e 
än hos företagets standal'dmOI)edt>r, men 
tack yal'e den väla\-"Vägda fjädringen 
känns den Inle på något vis sladdrig. 

Bromsal·ml. är avgjort en av Priors 
starkaste sidor. Både pA fl'am · och bak­
hjulet AteJ'flnne l' man Sachs original­
bromsal' l\1 E!d dessa förnämliga bromsaT 
stannade dcn ganska tunga s pol'tmope­
den med t;ndast bakbl'Oms€n från 30 
km / tim på !j m, med frambl 'omsen på 
4,5 m, ocn med båda bromsat'na till­
slagna på a,,, meter, 

[ övrigt finllcr man m;\nga bra de­
taljer på lI llgdomslllopeden. Vet låsbal'a 
dubbla "Jerk\ ygs facket. pakethållaren, en 
ovan Hg detalj för spol'tmopeder, den ut­
märkta belysningen av Bosch·fabrikat 
och den bekväma körstäJJn ingen. Mindre 
trevlig fann vi sportmopedens dåliga 
balans vid låg fart. Däremot gick den 
som på räls i högL'e {aL't och speciellt då 
j nedfönbackal', som gav mopeden fart 
över 30 km / tinl. Då f ick mall faktiskt 
känslan av att sitta på en TT·maskin! 

• MOTORN I PRIOR SPORT ör en Fichlel & 
Sachs tvotaklare på q cc. Den .ncylindrigo mo­
lorn har ~o, rning 38 mm och slaglängd 42 mm. 
Med komorenionen I : 6 ger den 0,8 hk vid 4000 
v/mi n. Molorn kon fos med anlingen ,.,6- eller tre 
vÖll lor. - Förgon"e ov fobrikat 8 ing med star'­
choke. - Bosch svönghjulsmogne' som ger 6 V 
och 17 W . 

Romen bestor ovett cenlralrör, - Fjödring: 
From, kort boltenlönk med spiralfjädrar 80k, lang 
svingarm med leleskop. - &öde bok· och fram­
broms av Sachs ori~_inolfabrikot med 90 mm Irum· 
diameter. - Hi ul 2J X 2,25. - 8ensin lanken rym· 
mer 9 liler Dubbla linbara verktygslock . 

Prior. mopeden tillverkos pa N iirnberge, H~rcu­
les ..... rke GMBH , Niirnberg, och söljs i SYerige 
genom generalogenlen Mopedbol0r,en AB, Svea­
v. 81 , Sthlm_ Prior Sport koslar ink usive en obli-
9"tarisk ans vo,,·, brand· oc;:h stöldföuDkrina -
1035 kr. I pr i~eI ingor hostighetsmötare •• 



COOPER CYIMAV R.bd'., .om "Oo.;d "0. Go';ol " o,h " Hal.­
Al A racer bet.tingade fullblod " hor u~der de le· 

naste åren då och då dykt upp, reportage 
'rån inlernolionello racertövlingar. Vid deno tillföllen hor det varit den lilla .ttriga engelska 
Cooper som på ku,,,rika bonor korl ifrån sino namnkunniga slor'e bröder i Fl -klossen . 

• OEN FORSTA COOPER ·VAGNEN - en midget eller f 3 - debuterode 19~5 vid en bocktovling 
i England . KonstruktÖr.rno - fadern ehorl.I och 'Onen John Cooper - fick glädjen 011 inregi ­
strera en debutseger och snort måste de förvandla sin rocerbyggorhobby till heltidsarbete . 1952 
kom den första f-2-venionen, en tvåsiIsig , kort och 16g vagn med Bristol-motor . Efter ytterligar. 
fromgångar med denna '109" ' kom ett nyt! skede fö, Cooper·fobriken i Sur biton i och med " brand · 
sprutemotorn" Co ... entry ·Cltmo •. Eli nytt skol byggdes till motorn, "ilken från början endast höll 
1,1 liters slog"olym. S6 småningom kom en fullt utnyttjad f2·motor på 1.5 I all silla under hu"en 
på Cooper-Climax . Det "or med en sådan vagn som Stirling Mass "onn Argentinas Gt ond Prix 
för lormelracen i januari ·58. Senare samma år vanns också Monocos GP i en Cooper . 

• MOTORN I COOPER fl ör en Caventry Climox f . P, f . fyrcylindrig "attenkyld rodmotor med 
dubbla ö ... erligg~nde kamaxlar. Motarmållen ör "fyrkantiga", d ... s . slaglöngd och cylincierdiameter 
ör lika stora , 88,9 mm X88,9 mm . Della ger .n slagvolym på 2200 cc. Med komprenior.en 10 : 1 
g.r motorn vid 7000 v/min 185 bromsade hk . för brönslemotningen s ... orar .n mekanisk AC_brönsle · 
pump somt två dubbelport Weber-förgosore . Vöxellådan, av fabrikat E.R .S.A./Coop.r, innehåller 
fyra vöxlar from plus en bock, somlliga vöxeldrev utbytbara för olika banlyper . Samtl iga brom· 
sar hor en trumdiomeler på 25,.( cm . Toppfart med högsta utvöllling 265 km/tim , 

• • 

• HAR NI PATENTPROBlEM t Teknik för Atlas 
pateniexpert, ing. Ingvar Sjöhisl. besvarar hör 
frågor av allmänt inlreue . Hjoipen or koslnads · 
fri . men vill n i ho snabbt, personligt svor , torde 
2 kr samtidig I insöltos på postgirokonto 157992. 
Mera direkt hiolp lämnas av 'i'A:. gransknings. 
tjönst for uppfinna r. ". som presenterade:; i nr 10. 
Adressera froRorna till " Potentfrågor" elle r 
" Grans kningstjcn sie n", T.knik för Allo . Box 3137, 
Stockholm 3. 

f RAGA: Vad gör potent ... erk.et egentligen med 
poleniansökningarna, eftersom del d röjer s6 
lönge innan mon 16r s ... or dörilr6n~ 

PA TENTSOKANDf: 
SVAR : Betröffande frögan om de 16ngo drö js' 

mblen vill jog nömna att patentverkeh arbeh 
börda or mycket stor. Del lämnas in mellan 12 000 
och U 000 palenlansokningar i Sverige varje ör . 

för de av dena ansökningar , som sokas uta" 
åberopande av prioril.t , ger pateniverket ell fö 
r.lögponde inom en t id av sex till åtta m6nrde, 
och p6 övriga i reg.1 inom ett år Men potent· 

c o 
I 

v.rk.t m6st. ,' u ö .... n granska s ... ar.n pli de tidi · 
gara 9i ... na ör.löggandena. Oena besvaras i 
regel Inom 101 ... till fjorlon m6nod.r. Under ett 
6r har patentv.rket under samtid igt behandling 
inte mindre on mellan 35000 och ..o 000 patent· 
ansökningar . Allo dessa ansökningar g6r mon i 
regel ige nom en gång varie 6r med åtföljande 
förelögganden . 

De tekniska ledamöterna med assistenter ör 
bara drygl l00·lalel, varför det ör Iydligt alt 
vöntelid.rna m6st. bli s6 långa, som de nu or. 
N6gon forbottr;ng i d.' hanseendet ör inle alt 
vönlo förrön patentverket får ekonomiska möjl ig . 
heter all ulöka sin penonol betydligt 

"Vad gör palentverket egentl ig. n med patent· 
ansökningarna", fr6gar ni . Jo , ... orje patentansök. 
ning måsle sluderas in av den ledamot. sam fåll 
den till 9.ronskning . Den lid della tor ör del knap­
past mÖjligt att uppskalla , då den ör helt bero· 
.nde på ansökningens aml6ng. Alltså p6 beskriv· 
ningens löngd , patenianspråkens och rilninQarnos 
onla! saml på hu. invecklad uppfinninge n är En 
enkel ansökning kan kanske instud.ros p6 en 
br6 kdel aven limma, medan en anna" , inveck· 
lad a nsöltnirg kan fordra mycket 16ng tid -
ibl"rd kanske flera veckar 

Men ledamote" skol! inte er:dast studera in an · 
SÖkningen , utan han skall också la fram de ny· 
hetshi"der som , varie fall ör aktuella Della 
innebör all hon m6sle gå igenom samtliga 
svenska, norska . danska, nya och gamla tyska. 
fra,.ska . schweiziska . enge lska och amerikanska 
polentshifler inom den elle, de klasser, som be · 
rör uopfin"ingen i den okt .. ella patenionsokning· 
en . Dess utom ,"all hon på ioenom en hel del 
trvck.saker. firmot idn ingar . facktidskrifte. och upp· 

slags ... erk för all se om uppfinningen redan ör 
könd g.nom någon södon publikaiian , Slutligen 
skall ledamoten sammanfalla gronskningsresultalet 
lill elt yttrande ( fÖreIÖ~gande). vilket skall till· 
s'allos säkonden eller ennes ombud . 

Det a ... anslående Of e viktigaste uppgifterna , 
som ledamot. n hor. Till deua uppqifler kommer 
emeller1id ö ... en en del rent admtntstroliva Upj)' 
gil1er , s6som kontroll av kollisioner och dylikt. 

f RAGA , Mon ser ofto p6 olika föremöi i alfa· 
rerno all de ör potenfSOltlo eller all det ör potent 
p6 dem Kon mon lö polent p6 ... od som he1sl~ 
Eller finns det ... ino inskranknlngar'? 

NYfIKEN 
SVAR : Enligl patenllogens t :a § kon potenl 

medd.tas p6 n y a uppfinningar. sam ovser 
alster eller fÖrfarand.n och sam kan utnyttjas 
i industri. II ... erksamhet . Undantag från den regeln 
utQör livs- och lökemedel somt kemiska för· 
entngar, i vilka fall patenl inle meddelas Rå 
sjal ... a alllrel utan endast på förfarandel 'ör 
deras framllöllning . Inte heller kon mon i S ... e · 
rige få polen I po bokfärings. och utbildnings­
metoder . 

Det ör ofla svårt alt avgöra ... ad sam egentligen 
Ör en uppfinning. Exempelvis anses en upptodt 
inle vara en uppfinning . Men e" upptöckt kan i 
många fall bereda vög8n for uppfinningar, både 
för upptöcktens utnyttjande och för olika sött och 
anordninaar för deu utnylljande . En upptackt 
kan dorfor inte skyddas genom ppt.nt , men völ 
de genom upptöckten framkomna uppfinni"garna . 

Man kon i Sverige inle heller f6 patent på en 
unofinn inq . ... ors ulovning skulle strida mot loq 
ell.r goda sed er. • • 
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Den ta la nde tvålasken, som p'ravas ovan t. v. vöcker både förvåning och beundran . Ovan t. h . provas 
"vörIdens enklaste högtalare ',samma enkla spole sam i lvålasken men försedd med en kon av papper. 

Höra genom munnen kon mon göra genom att som poiken på tecknin!!en hör t . h. monlera en tobpole '" 
på en tröpinne, som mon sedan håller falf med lönderno. Liudet formedias via käkbenet till orat. '" 

Världens enklaste högtalare 
Vill ni underhålla vönner och bekanta med ett talande bord? Detta går att ordna, 
om ni bara skoffar de få och billiga saker som behövs för att experimentera med 
tals polor. Experimentmöjligheterna är många och roliga intygar ing. HJALMAR LARS· 
SON, som i denna artikel ger råd om vad mon skoffor och hur materialet anvönds. 

D 
et biista ltlittet. aU Iiir" siA" första hur 
'.-kniSka ( ... h elt'ktrll!ka apllIuater fUll _ 

,t".- rar li r fijrmudll .a:en att exp.-rimen­
tera. Vi ska ll här !re na~ra e Xe ml • .,1 
på roll,t"a e, perlm.-nt . sum yh;a r blir 

de nu d , 'anli=:11 dynaml"ka hä!rlalarna .r· 
betar. Ni kan sJiilv Id:Iln1le mu tilh'e rka både 
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hörlurar och hÖg-talare. !lom '''ktlskt "er myt:· 
k",t. J!:"UcJM r'-!!Iullal. trots att d t! IJllr håde e llkl" 
o.'h hllllJra, 

l ' Ir;. 1 ,' j".r I prlndp hur (O n s. k. p.-rma­
n('ntcJ)~namlsk hÖlttalar.- Ur ullllbYlrgd, Hjärta' 
I d .. nna biir:tah,r.- är L il I .\I l. o I e n. fOn df'talJ 
ionl "I t . u . återk()mmer till I flera samman· 

,~ Fi9. 2 
',; 

A B 

Fi9. l 

Deuo leckningar "isor Iydligt hur enkelt det ör 
att t illverka sin egen höglolare t ill nytta eller 
nöje T. v, uppbyggnaden ov en s, k, permanent· 
dynomisk högtolore . som syne, i princip en ,pola 
med mognel men bara med ett mera komplicerol 
utan"erk , Fig, :I "isar hur lollpale n lindes på 
megnelkörnan och fig , J och A ',iser lolspolen 
on"önd i "den telonde o,ken" i hå "orionler, 

hanr. lIö=:talaren b K tår ,' hIMre ." en perm_ 
1I000IItmll g' lId. "Ilnll ~en MY' . k. ,\I"lco, I Ö,ri !l:'t. 
hM" vi membran.-t, Jiiom iiI' a" dt 8p~Ia1· 
pallllel'. 

TMI!ipolen best:1t a " en HUt h y lSII. PM ,' i!k .. 8 

Ilndnt!! isolerad kopjlartr"-d . IS llol .-n ä r rillO .... 

1I11ft. "Id membranet och fritt riirJlct triidd 
IH"' nU'Jt'nete nl nordilO!. Tillslltllelu lIndIline: 
giir till radl01l8 eller riirl!ltiirkarcn8 ufJt'"-nj(!i­
trKII!iform1lto r oeh IIUlt1lo!l diirirriul aven tå,;· 
rrek,' en!i!itrö m . !ium II\'än~er i takt m.-d !jud .. t. 
T.ll!jloh· n ä r ",n Iit O:'Il O:' I .. ktromH,k'nf't o.-h när 
strummen I !lipele n . 'arler.r, nlrlerMr 84'k .. i 
e, ... kLromaJ!:"nefen I "'y rka . 

Som ni !iii k e rt. r e dMn " e t bllda!i dt m.cn6-

c D 
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Fig. 5 

tbJ;;1 (iiI( nI('lIa n nord · och I~'dl.o l I 1" 11 m"~-
11 .. 1. U r ll 5lr.im IUl11 (Il ur ~ .. nom lal"llo l .. o I 
h Ull' t ll la r t'1I ,el' r o('kliin Ullllho\' till .. II Itllt,,"f'_ 
I I"kt mu, nWII d c llu m it HHIt'FIIr I tll kl 11I1't! 
nlfhlth,nf'rnu hUll !iitrlilllllll'll I 1111."111.111-11 , ni" 
nllm dt' biida nilmndtt mUtc Dt' tm'tt' II /O In\I' rkHII 
1111 l u r " r.dra komn ... r 'al llllo l{'n I h ii..rlnhHC' 1I 
alt .-li da (rilm och IIIIhakil ih'p r lllu ,&:: nt' f f' 1I I 
!iiIImma takt !tom " II~ lIn,&::ft rna I tuh.trUnlllH'1I 
triln trltn",turnlUlorn . 

'I an k Ull IHÖU' d " 1I1I förhålhtnde '&::1'11"111 nit 
IIJ llh tllJn'rkM fOn lul"llolt' . Pilt. 2 ,' I",,,r hur 
d"lf. Itur. , För \IIrIt "xl,e r lme llt b,'hön"r \1 
.. Il II('rmanf'ntma!t"fu' t (A I titt . :! ). I', .. d,' nnn 
lIndn .. tör",. nur;m ''''1 pappe r ( U) I (' II l' ll 
1 mm tJol'kt hljter. "" t! I'Ha 1111111II'rs l llKt' r fil .. • 
1 .. 10 rit pur IIU'\' .. Ii I l: mm "rcd ,d" (l' •• 

l ' ö r lO l IIU ",1014 11 sJlllnl IIII;;polell lIndali, l ' h ln ­
Ilå tdl)cn Ilndlt!!1 u iigr a \'f U" Ilaiiller 0,,11 n trJe 
Inn' "lI mnllUi" nH'11 111 ... 11 .. ,, 10 .. 1I1' r hohh) 11111 , 
1. lmma Illtt, rod IIII I'llerf't "Id II IId l' rhl C<'t , 
1IIII II,röret IIk.III nIImIIge ll IielIare trils .,,- 11111"-
111'11'11, 

"Uf' rlil Iii. Ilapl",Ur (>1 lInIlas nll CR '10 ,'ar" 
l!ooh' rad ioO lllla rt rid m ed dlanH'lf'rn ca O,S mm 
h .t' D I till' , %.) Und ni o Ken " lå"f"8" lIIf"d 
5h e llae k c ll .. r hobby lIn, oC'h trlhliln d a rn fl fil,.­
t eli med u ' tr ltd ii att d., Int e linda " Bl' " llOll' II , 

NUr IIhl'lIac iol''' tork ' lt dros SIIl.l en nlPd Iriid ­
Ihltlnln ~f"n av ma,CUf" t f" lI . Tdllen och d e l uniir,. 
rnaflPf'rssklkt c l h lJi bort o c h 111011'11 kan d rl 
IrlleS u,'e ,. maKIIl'le n och eelllr t! rIl S. SI' Htt .. " 
n ... llallrum ""dIIIi m c'hlll 8 110len och mag-lu· " ' II . 

1"11 lir , ' I kluro 1111 tllh'crka n "", tö r s t lt " höe­
t"lar,, " . ],' I,C. S ,' Ilillr hur nUln få r e ll h ·å l .. "k 
att I jlilllit «Ur a !lom h liKhlla ... e nwd .r;ot! r f'"u l_ 
tat. Spolen IImmll8 flUI I locket och "'fllfnf"tI'D 
I ho lt e n , 

Ilet ilr m)' ckf"1 vlklllC"l fltt mn lrneten crllt r f"­
ra ll Inne I 8 110le n , !Iii alt 8pol e n Ini .. !jklln~r 
mol mar n c h · lI. Fur . 11 IInd ,' lka d ettll knn nllln 
IIIItia nåc-ra , 'arv l.aflll~r PI' ",fI"ne len, Ilii 
II.lunma .. ii U 80m Illir II llolcn tllh'rrkad (>'lI , 01' " 
Irltfl detta si tta k,'"r m c d,," limmet torkar. 
l\Iun kun fWI I"" WrlllktllC"t lytta 11\' " ';'II",.kt' I1s 
'1.11.'10 och ta horl !IIIII I)I'rct och sli ttll " il lo, 'k~, 
lel'n . 

So llolens b ilda led"llI!;"a r Iii.h fllst ,' !tl cn 
h -å l ethlte e ll e r hörtlllnrlet1nlnS', !lom '''' d lln 
kan ioollllla .. till rlldlonll ell f"r 'iirSllirkAr .. ,,;; 
h lij:' t alarulIlI J' , T,' å la",kcn tunS'l' r Rr dil80m 
b iiKhllllre. 

FI~ ... , ' 11II11t hur ml\lI kan J!:'Ura cn 1"" .. 1011" 
hiirlllr genOm alt m ontf-"rll In 1I110 le ll 0,,11 mR,,_ 
nfOl e " i en II t ('1I ntl".",k e ller pht!ll"I5 k av nii ­
I"ot s ing. lI ilrlllre ll kOII!llall exnk t Ilii .. amma 
.i(1I som h 'i,llI !il k e ll . 

VI hur tlol' k kUllllll1\ Ihi, ,, att " fO tlt! li r e n 
h'J:'o hm l~ h ö rlur 01'11 d e n kan d ilrWr /rlte 
kOllIIla;!; In PI' !la mma .lItt 80m en ,' anlllr 1I1ir;­
ohml« h örlur. Ilen .. iir ill ffie Inte lit! all_ 
" lIlId a d lrek~ IlA I. f" X. en krllitallmOllal(flrt'l 
utnn d (-'-'Il mi,"le kOllpluI!I till e n uhrt"')I:"lIlrun,,­
rn rmator nwd eR 8 olln18 seku ndllrlml' (-'-'(! !II' !!I , 
H e ll er8iitter allUiIr. Inte hörlurarna lItIIn 1 
51lUlet hörtalaren. 

Jo~ I!r. å "hillr ",tt IInnat e....:em p cl pA hur tal-
1I 110lell k a n an ,' iindlt ll , F:tt hord nwd tunll 
"~rdukh'1I11 klln mun ti. att tJUlIs t göra 80m 

PI?If'ffie I 
SE"KLNDRe 

nI .. L :;LVr· ---TptPeE. 

1' 1' 
h öc-Illhtr(-'-' Irt' lIom 1111 limma fa",t 1I11"lloll'n ,I d 
bord",,,,klnu, och ",111161 t.",t maJ:'''NN' , Id CII 
kOIl,.o l undf'r "kll"llll . \ ' 111 mlln !la kun nlll" 
m,)' l'kd ,' III jC"ii rM ('It ",ådlIlIt hurcl ",Jiii, . f l iK . 'l 
,' h" lr .. II rilr"hl,lC" , 

BOl' .I 'I"J.;h·luI "'I J:"ai!! li t ur 12 mm 11 1 ~' w()otl 
,o(' h rönr'!! I mltll' lI 1111'11 f-"tf h ii l CII 3 0 c m I 
t! hull c l e r . .... ~th .. 1 k lii;!; bo rd 8", kl U tll IIU-t! S mnl 
Ill ywOlld , I I~ r~ lorIH"lhtltll .. lIt'r 1I111!i01l1l . n,," 
d," Sti m h"mllMr ö"er dct "1Iptu,Cma h iil .. , f :"l " 
, I:, t Jii ll s lJt'iitlt 110 m lI",mhran I h ö.:-lIllttr"n . 
,"Illl lfllcll' n fiI", t .. ", !'I d en konsol , '-"'I m flIlllc. "Id 
hurd " lIkh-an (.1> .. " .. d,.ul I tI.tr å .) 

Het iir kl .. rt ull man tli r det h ihtll r f'""IIIl I .. t 
o m m ,u I h Rr 1IIIlrltnK till en ioa ...... f'rAd h iOj,,"'tIl ' 
IMr(' 01'11 IIn,illlclf'r ,h' hlt"" tr:"1II cl l' nlln . o .. t ilr 
.1 :1 8 11et'1.'1 11 mll"n ~II' II , !lio m "I , III rit . Se h"rll 
lill .111 dt'l " ' rkllJ:'l'n li r rn Il l' rrunlle ntdYllIt ­
m lsk lIö.trtlllnrt' , Fiir r "R r d el n Jlmll.:-.. " m yc­
kel \ ""11,,, m(''' ('1 .. k lrod,' lI llml "kll hiigt n hlr .. , 
d nl. mllKllctC Il he"tod n" ('n "" ' ktrllmll lr " (' t, 
IIllIll muII .. I.,,,, m .. tf lliolilröm tr ii n rlllllon , f :1l 
IIiuhi" h ö",lIlll1 rc 1:'(", IlIt e Rt! IIn,' II"tllI , 

lJ e t li r nl), ,' k,' 1 I'n k r lt all tt! rWII li rl o m d ct 
iir en hÖKta,llIre m .. d IIf' rman .. ntmll lC u fO l J!:'('no m 
nU IIII::")I:"K t . r~ . 1' 11 m d",el mot nlBlrnNf'II. nrar 
d c n till ",1.- m ,.J!if-"l n n r m aKIle t en Kn"iindbar 
fii r e 'l:p.' r lm"."l r ll hÄr. ;\ I onh'ra h o rt 111111:'''''11' 11 
och ,. Ial'l'ru In d e n, 8" uti d .:ln f"r det IItge 
I fiirlllilltuulc till t .. llOllolen 1i01ll fl .. , I ,·I","r. 

• :n maKllt'I '!IIl .. delll n"s('dd fUr h ÖJ!:'lalarc Hr 
nl yck e t efrc k l h 'llre UIIllb Y.IC".IC" d lin d " lI I'nkla. 
80m "I IUII' lirll 0118 a " . Som , '1 Io.' r III' fiK, I 
lir IIla ,;-nl'l .' n UI1 Ilh,'· .IC",Cd I t'l\ 8 lul e " kr('I " IIOIll 
gur alt Stl !ltor d c! "" tlet 11lI1 C'n r l l"kn t illt;·t 
80m möJIiKt 11I1II,.'r l'" ,Cenllm tllls,III' e n , ~lllIlt"n 
m e l1a" mlllrllet"olerna ,.iir,. dit" Ih~n 100m 
nluJlI,rI utftn a" rl .. k e ra att tftllollol r n "ka' to r 
I pult' rnll . 

• : n .IC"ltmmal hH~llIlarfO kan n i 81lk .. rt f k ÖlIIl 
m~'t!k (' t blllllrt I e ll r ad IOSt' t\' ICcuHJlr, I lInIlut 
t"lI" r df't "rtl m .. d 1'11 IIh'n rllnd "IH ,maa:nc1. 

.t~ralllrör a llt 1111 iildrc radl.tlll'llIraler sa knll i! 

".de 
~. 2 

on· """""". RE 

Fig. 6 
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höc-tu!t",,,II61". 1-'1,.. 6 "I",nr h ur man enkl'U 
k .. " "ii rit ".11 s rlllanl u ttlt ~ . 1'111 h iiltl a laren ~li r 
t\ la 1 .. (llIln';-8r trån u t " llll C' .. t"'tI'''fnrmlltorn. 
l.h~!i " I' li r 8,",.,.ddo f ör tlll~ l lnl l'n . ", .. d I'n f" n _ 
1101 I iC I v rl ,. il /C ,-omkll ll"h ... t: kun mlln 
kO,"111I lIurl h ÖKIItItt.rI f' tlllln lr('l1 oj' h I Iitiill"1 
io0 111111l Iher dI'll till tlll ll llllh·lI . ",o m , I sjilh" 
tlll,·t: rka l . 

.\1\1" " li r kllmhu, Ihii/C, nll en rItdi" t·II,' r tör_ 
li l ii rk .... " Intl· bör kö m ", uhl" IIU hll ,'n lic-
111"1111" .. fn' fl åK,,1 ", laK I!lko'I,)h td 1111 trlHultllr_ 
"lIltorIIIi UllII I:, I 61l1 nnt f ll ll IlI r .. 1" lrii ... · t "kII­
dII , )111/1 bö r dllrfÖr 8 .. till 1If1 milli alltid hllr 
"ntlnlt .. " höriniaren cll"r "11,,11"11 IlIkolll)'ad , 

I fl" , 6 ii r ,.11 a,' Iftl alntrarnu _ ,-lIkrll "11m 
h ej li t _ 1111 Itölrtnlnren ... " I '",pul f-" kIlIIIlind till 
olllkolll,IIlr, ' II;' mlttllol. 1'(1)01"118 ellll IN lIlIn" ii r 
kOllllhHI till olllkOPllloren .. ,' 11 . 0 IIltll K ( I . o("h 
hli~hlh ... rIl8 (tlHll olI;!; . .. 1111 1,"(lnllll( kll lll llud 1111 
0Illko'IIIII"'0· 1I 8 lindra 1101 on . lI uchll"rt' n§ o('h 
1I1101""1i l"ulr" II't!n l IlKilr lir Iolllllllulllkolllt!:U!.· . 

N ilr nll nmkolll,lllrell s irt .. ii""r I Iii"" I hill' 
8 jl lllf-" 1I Inkollllh .. 1 och " ii r d"1\ s l ' l ;; IIUg,. :! 
hill' radion" hÖlrlalllrf-" Inkul'llhHI , r"dhm fun ­
K .. rar dii Il(lm ,·.nIlKI. ~ 11II11'1l kOllphl" liilllll_ 
IIJr .. n till r adion "Ia .. tf p.1t blt.llallkonlaktcr 
.0111 kOlliila ... III I 'iiK" A. 

l ' IS'. j , ' I"ar mrra praktl .. k! hur kOIII,II"/:'('1I 
kall .. t· lit, OlllkOllll l llrCIl 0('11 bllllll llknntukternta 
sk r ll,a" tll!it " Id radioII " "ak",tYI' k e . ;\l l'd um .. 
k O' lll llIrl'n k all s!'da n l ah lrij lllmt' n lillt kuppltl-"l 
Ö"f' r friin radloRs bö~t6lhtr(-" 1111 nltll " f"t . S" III ­
tltJl.o::l kOlI pin" radloll8 h Ö.IC"lHhlre bort II ,.U . 

\ ' Urltl l'lI l1 ellkla"tJ' hi;"hll ur(-'-' 'mn Inall tii öm 
n\a" kll"lrll r fa!ot en 1'" ')l l knll "hl lo(' io .-t 111"1 
nllhs, .. khil,trIHhlr .. n I tI,C. 4. . Konl'lI Kur li a , · N' 
rUlld ( dlllme l .. r ca 200 mm . !okha a ,' rJtIIIlPlll'r . 

Skini" klIIIl'" !tIIP rakt fnin ,)' It .. rkanll'n 
m ot c{'ntr um. D e ulllli,lIllllta kllnlf'rn61 trii • 
ö \· .. r "I"'61I1<1r61 ca J · cm I ii"l' rknnl"" oc' h IIm_ 
mu,. Ii llnllllllll , d f ii r m illi en kOIl,f~1t h it I 
kllll llli UIII' I kO"'-" 8 lillt>t-. ol' b kon e n HmmllOl 
sed"" t,"'t ,' Id n :lla."k e llli lu("k . • • 

Bromstest i cletfysta 
All fabrikanter använde r motorto ... lingar 
fö r 011 prö ... a ... öxeIl6dor. bramsar m. m. 
ör ju allmänt könt, men al lo g6r inte 
till ... erkel p6 samma gn"nd/iga söll som 
Ferodo·fabriken . Firman pro ... ad. under 
Monte Carlo· rallyt en s6 originell melad 
lom en automali.kt arbelande filmkamera 
i bogogeutrymmet p6 en Auslin A 105. 
P6 mötar. i bagageutrymmet reg istrera. 
des under hela loppet bromsba ndens tem· 
peralur, nör bromsarna o' ..... öndes och hur 
h6rl pedaltryck som behö ... des. Var Iredje 
minut tonde •• n liten lampa, en filmka· 
mera .atles ig6ng och regiSirerode soml· 
liga vörden pl~J liden på en klockq . 
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Mannerstedt trimmar: 

Peugeot har änge stått på önskelistan 
nör det göller trimningsartik lar i Teknik 
för Allo, och hör kommer svaret, Folke 
Mannerstedt behandlar i denna artikel 
Peugeot 203, i en följande 403 :an och 
kommer sedan att i samarbete med täv­
lingsföraren, ing, Stig Gruen ge tips för 
bygge aven juniorracer på Peugeot-bas, 

Peugeot - från 45 hk till 100 
• " eut"f't.It·mlllo rn iir 'a .. ti .... t l män..::t of'h 
.,yc:kc!.. Idj'Mlhik ru .. trimnln~. Hd kaiutHor. 
.. Uld fO • ...,!". 'i:irbriinnlnr:;Jjrummt't ,!l('fl \' t."'til('r'la 
5tiilltla , .\0 r:; rad .. r8 " hlkel( n iht»R Cl:'n lralt 
,. I ... ('r." tiind s-lIft Ot' h di\,rtill Hittnwtallo('k 
\'ii(ok f> r red.n tr,," biirjan §lora förllollllllin ~.r . 
8.-.1111n Ja" klarat IU' ett Ilar pfuhl .. m , lO()1I1 
rur~t !tår:; ~,,·iirllr. lit, I ... kll .. resultat e t ~liid. 
land .. ""K mot. 6(1.-00 hk fiir J" ' IIgco t ~03. 
8(1- 10;; fUr 'tO~a"l o c h 90--100 fflr motUfn , 
!OCl rn all,' ilnds .um drh' k iill.a fUr "II I 100 cc 
. '. rnu,la ""nl~r. 

De sn",r1cht'lt"r, 1"'111 UIIJlst.iilhle s ir:; gli1ltle 
bl. a. Insu,cnln,l;'iil rören s dragn' n~ liltmt filr­
hrlilluln,i:l!1rummet, , 'M.' . s torK dhlllwte .. (' .. bju ­
d." probl e m fUr ~03:an (lell .Julliur- motorn. 
n .. 11 Ii l 'årl,l;' l lf't('1I har e m e ll,' rtid . .\(;.-\:s sn' '''· 
kOIl.'lt.nii r .. r , ' Isut. t; 1 ~ kunna b~mii"tra I>å ett 
u tn\iirkl. "iiI!. 

\ ' 1 hvrjllr "IIISJi m ed 203: ulI och lIot~rar 
fv r"t dl'''!!! orildllH h1ata : 

'\1",tor .. U,'kt "l hk ,' ld .. ,jOO ,'un'/mln , s lfI~­
"ol)' m 1 2 00 ... -e, " y llndj' rdlam l'trr . ,j ntnt, " IM&:"­
Ii.i-I'~d .3 nlm, k'Hnl,re!i" lon .. ftirluillallde 6.9:1, 
kt ...... "r .. !i .. lon"ruIlH·olym nwd flad.nl".!:":>6 ± I':. 
re ( utan 11""'0111 n I;' .i l ". ± I j'r) , s tör,.ta "1'1· 
dand e mom .. nt 8,l k ,.m " Id '! SOO , '.n·/mlll. 

n är Ilretlelltf' rar , ' I I f.rfsiitt"hl~('n n,,~rll .111.. Irlmllhl Ksa ll e rlla llv för :!O;J:a ll, ,-lika 
t;kall u tförlir:arp I .. ' hllndla<; : 

I ) S6 mm 1.~lIrnhlJ:"""' llllI .. r , PJdra lälta, 
_h .1I0rl1I1Ir,,: rör I mm ~tijrre ' -f' ntillyft h;ijo.l , 
liitt.de .... y ... ulre oc h Hittad .. ,-IP IIlHlIlll r . Kom -
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I del högra av förbrönn ingsrummen ovan demon ­
slreros med modellera hur AGA :s sveblekniker 
kon minska .,olymen . Fingrarna pekar på de bull­
hll l, som gllr genom inloppskanalen ach dcr spe­
ciaibullor bör ersö llo original för böllre resultat. 

IJr ....... ionshijjnln~ m~d .. l .. t 1""';: III:lIIillll: I,;; mm, 
till kQIII'Ir e.,sl ull "fii rh" lllInl1e .,8: 1. " !lL<;nln!!:" 
""h uII I. r ,vlIl llin.c a" kMII81~ r . 1.'i Ilr"C~ lIt h ,i r _ 
(!lire ",,"tilljihl ra,. :\,' l iiJr<; IlOlII(I .. av d .. J:" ... wm 
ul'iult"nhl.!:" .. rur.' t . .cail' nl] O! I"d.tlllltarna .,·h 'ör­
ga.!iM rju .. t,· r !lI.c h.'rliknali kllnna t::e .-8 hii.st­
krllfter t ill e n k" .. tllad a " ..... 300 kr. 

t) AIt. .. rmlU v I m e n m ed M ... 1111 IIIt!iul;'nln.!:"s­
\·l'lltil .. iil ~ n "'ch :!UJ mm s l)l'cla l hu:u.l:'nill~",·en­
lill'r kall Kf' y lt,' rli g'lI r e h å h iistkraUf'r. 

3) ÖVl' r ,;:tlll ';: till "03 :8118 ~,.lind~rlock oeh I 
Ö . ri ~t. alh: rnaUv ! I;;a ... s:e '-'Il tre b li,.tkraft .. r 
y tto!'r' ilfa r e, d,' . ca ;i.8 h l", tkrMru-r sku ll e då 
kUllllfI hli rdlultat!'! . 

" ) JJubhla 8lJ-(ö r"aj.tlrf' av fl' , • .\1. G. s knlle 
frå n alte rnaU" le e ller 3 klInnII ge y tlerli.:-are 
.. ä tJ h li!;tkraHer 1111 (!a 63 hk . 

:\) i\lI l' rllatl" " m l'l.I ollllillllal.l kllmllxe l of'h 
S,leclal""CIHirör kan CO! yt toerll .!:"are tO pro,-~nt., 
dV II . ~a jl hiL<;lkrart e r tiUIII lIIöjll " h e t udl detta 
till e n kOlii lllad a.' CM 1 200 kr. 

6) .001I.' rIlRII\' .'i nwd Orh:lllll lkol \'1lr och AG .o\­
h ,' lmlldlllC (ör",jinnln~' srum och kORlIJress lolls­
förhiilhUld e ' 0:1 hcrllkllllli kunllll ge Cll 80 
h ii .. tkrnH.' r . 
il .001I."rnttCh' ti nwd h' r-m r.a:->t~"rulru!itllillc. 

'" llef'lnlkol,ar Of' " !ill llcrk>tmll ,\:e! j llml e 1i111'c:.1a1-
lyrtlHC - 90 h i"' tkrarlt' r . 

I.-M.t U!hl IIU st lldent mnl",rll lliirmaro: och se 
hur man kClmllll'r till df' olikll alterllllth'l'lI . 
tiomllresslull!iförhil lland!'! , ,'ud kan man .a:-ö ra 
ål tlo,t'.' .\l ed dalr('1l8 &'oda briins le. 97 ",ktall , 
odl liitt,,""ullttJIIIII' IIS " ' II1M k}' leCl' nsl.:lllll'r bor­
d .. \'1 ' örljö k" komm. u'Hl I 8,l 11 9. 

IJ .. U" kll ll do .. k hil l' !il"" ba ra mf'd Illanln;­
av lock!'!, d il r max I .l mm ii I' ti l1roidliJ;'t och 
.r~r 1.01ll1Ir .. ",,.101I,,,,ö,II""IIIIII('1 . ,8: 1. i"kall m a ll 
komma Iluere m ;;',. l e man ,IIanII l ;! mm till 

( Porl •. på ! id. 29) 

b 

Teckningen ovan visor hur cylinderfodren om, 
5vorvas i sombond med all blocket planas ned 
l.) mm. Ylon a 5ka ll ligga 0.12 mm öYer bla<­
kels plan, varvid b oulomatiskt kommer alt slicka 
upp i packningens 81 mm hlll för cylindern. 

~ Peugeot 203-molorn, 50111 hö, t . v. ses i rönlgen­
~ leckning, erbjuder ulmörklo trimningsmöjlillheter. 

Motorn hor bl. o . robusta vevslokor och hordad, 
molvikhfCirsedd vevoIlei soml snedslCiUdo ven_ 
liler och vidore delvis sföris ko fCirbronningsrum. 

GenomslörninRileckningen nedan visor hur vllr, 
torna (svartode porlier) kring ventilslyrningorno 
ovlögsnos, Kring insugningsvent ilen slipos vorlon 
helt borl sedon styrn ingen Iogils ur och kring 
ovgolvenlilen (hor I. v.) slipos v6 rlon ned 3 mm, 
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Vad anse .. de o 1ft • sin bil,? 

Fransman Irån Nyköping 
Simca - namnet ör bildat av initialerna i Societe Indu­

strielle Meconique et Corosserie Aufomobile - fungerade 
ä nda till strax efter krigsslutet som ett slogs fransk Fiat-filial, 
som på licens byggde fronska varianter av aktuella Fiat­
vagnar. Den sista modellen i serien, Simca 6, som motsva­
rade Fiot 500, kom emellertid aldrig till Sverige ufon som 
första efterkrigsvagn kom j sfället Simca Aronde, som mar­
kerade den definitiva frigörelsen från det italienska påbråt. 

Aronde ör emellertid också till en del en svensk bil, efter­
som vagnen sammansötts hos ANA i Nyköping, dit delarna 
- ca 6000 för varje vagn - frakt os per båt från fabriken i 
Frankrike. Produktionen ör inte stor om mon jömför med 
moderfabrikens dagspraduktion, ca 1000 vagnar. 15 Simca 
Aronde lömnar bandet j Nyköping varje dog och sedan 
starten hor drygt 10000 svenskbyggda Simca levererats. 

Beteckningen P 60 är genomgående för den nya kaross­
Iyp. som Simca introducerade i år. 

Dala lör Simca P 60 Elysee 
Den raka fyrcylindr igo loppven­

,ilmolo,n, lom Simco Elylee vlrv,­
lob med , hor en cylindervolym pö 
1 290 cc . Molorns cylinderdiomeler 
ö, 74 mm och sloplöngden 75 mm . 
Vid loppvorvel 4800 v/min utvin­
ner molorn 048 hk (SA E). Slorslo 
-..ridonde momenl 9 kgm vid 28CO 
v/min (SAfi. KompreuionJforhål · 
londe 6.8:1. 

Kopplingen ör ov enkel torrlo­
melllyp , och vöxellå don or fyr­
vöxlod med Ire vö,lIor fromol syn_ 
kroniserade (2-4). Rottväxelns vi­
vä.tingsfö,höllonde : Ellon 16,4 ,1, 
'vöon 10,4:1, treon 6,5 ,1 och fyron 
4,4 ,1. 

Bramuysleme l , Hl dravlisk fol ­
brom. ov fobr ikot Bend i • . 8roms­
oreo &52 cm2. Handbromse n påve r. 
kor bokhjulen mekoniskl . - Slyr . 
ninge n ov typ skrvv och rvlle . -
fjödring : from, spirolf jÖdror. Bok, 
sle l bokoxel och blodfjädror. 

Accelerolionshosligh.I , 0-80 km/ 
lim 16 se k. 

El$yslem, 12 V, Qeneroloreffekt 
210 W, bo"erikopoc~let .(5ompe,e­
timmar. 

ANDRA VIKTIGA DATA : 
TOlol löngd 
Tolol bredd 
Talol höjd 
Hjulbos 
Spårvidd Irom 
Sporv idd bok 
Döckd imension 
Bensintanken rymmer 
Vöndrodie 
Tjänstevikten 
Tapplarten 
Rildpri" inkl rolllo. 

somloms 
Skolt ..•..... ........ 

4 190 mM 

1510 mm 
1430 mm 
1450 mm 
1255 mm 
1150 mm 
5,60 x 14 

C liter 
4150 mm 
I 020 kg 

130 km/lim 

10 500 k. 
166 kr 
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Te/mik för Alla 

ställer tio 

Ilärgållglla frågor 

till fem 

ägare av 

Sim ca P 60 Elysee 

V (Irför "'öpte ni 
Sim ca P 60? 

H"r lö,,~ lrar ni kiir, de,,? 

H"r UI.rö"der ni bilen? 

H ur &,or är 
be,ui"förbrukni,.cen ? 

Ilar ni Iwf, "';"rfl. 

repor",;vuer? 

Har er MI lIfi/{ra &ärskildn 

ufl(~k"el"r? 

Har er "U några örllikilda 

fön/elar? 

ViikIl förbiittringar 
vill ni fiire"M? 

Vilk" ,,,k,.i,,kn fineuer 
"ätter rlf sär.,"·ilt oorlle på? 

Vo(1 ""ser ni onl rat;"en ur 
siil..·er"PIIIi$Y" pUllk,? 

Båtbyggore 
KARL AXEL KNUTSON 

Jog fick mest betolt för min gom· 
lo b il vid byle mol en Simca och 
jag Iyckle vognen verkade s.nygg 
och trulig . 

Ca 1000 mil. 

Jo~ onvönder den fö, mitt högo 
nÖles s"vll . 

Under vör semester lå~ bensinfä,­
brukningen under 0,9 hler/mil me-d 
fulloslod bil och f yrD per~oner . 

Inga reporotione,. 

fromsötet borde voro delot i tvo 
fOtöljer . Kromlislerno ör ett olyg 
do locken lött loslor under dem. 

Jag tyckel vognen ör bro o l ~t . 
igenom med sino fino bromsar, Stlt 
,klro bOjJogevlrymme och genom 
att den or s6 löthlortod. 

Kromlisterna s"vlle bytos vi mot 
mölode linjer och denvtom skulle 
motorhuven förses med ett lå,. 
kontoklen till körriktningsvis.oren 
.iller tokig I plocerod . Signalhornel 
ljuder völ svogl. 

Bromsorna , vindrulespolningen och 
del osymmetriska Ijvse l .Öller jog 
sörskilt .Iort värde p6 . 

Simco P 60 ör en mycket god väg­
vogn , som ligger finl i kurvor och 
po dåligo vögor. Sikten ör ,hÖ­
londe lock vore ponoromorulon . 

I nästa bi Itest: 



rem ägare om Simca P60 
- , 

Grovarbetare 
STIG FREDRIKSSON 

Jog hade ofta tidigare t6nal en 
Simca 57 :0 0'1 en bekant och jag 
tyckte den var lolll~örd och freylig 
att le p6 . 

1000 mil. 

Jag anvönder bilen till och från 
mill orbele soml för 011 komma ut 
till mill sommarstö lle . 

Bilen drar litern precis i stadskÖr. 
ning beroende på de möngo vö.· 
lingorno. På londnog ör fOrbrvk. 
ningen omkring 0,9 Ilmil. 

Inte tÖr en krona. 

Jog ö r nöjd med absolul ollting 
pö bilen. 

Jo, olh or så lättillgongligt och då 
i synnerhet i molorn Den or öyen 
mycket lottsloriad. 

De förböttringor mon hor vela' 
haft pb I. elll. 57 :01'1 hor ju kom· 
mit på Simca P 60 som , . elll . hOgre 
takhöjd, böltre siU och slörre bo-­
gageutrymme. 

I törsta hand den lollslorlode mo· 
torn. VÖllllingen ör betydligt smi· 
digore ön po den tidigare model· 
len. 

Jag anser att vagnen ör fullgod 
ur sökerhetssynpunU då den hor 
godo vöghållningsegenskoper, bra 
siU och kon bromsos upp perfeU 
utan nogro som helst sladdningar. 

Verkmästare 
KARL ERICXON 

Vid en provkörning tyckte iag bi· 
len ve rkade bro j 'rofiken . en· 
utom vor den trevlig 011 kora och 
hade snygg ellleriÖr. 

Drygl 1700 mil . 

JaA onvönder bilen liII och från 
orbetel soml i viu mon i mitt ar­
bete. Denutam tillkommer samtliga 
privotkerningor . 

Den normala bens inforbrukningen 
höller si~ omkring 0,8 l/mil , vid 
stadskörning över litern. Höller 
jag en medelforl po 60 kmltim kon 
bensinforbrukningen krypa under 
0,8 l/mil. 

Efter I 700 mil hor jag onnu inle 
hof t några reparationer . 

Högra direkto noddelar hor jag 
inle funnit pö min Simca . 

Simcon verkor alltigenom vara ett 
kvalitetsarbete . Ett plus ör flyg· 
plonsfälOljerno . En annan detalj 
0'1 betydelse ör i mitt tycke alt 
oljelrogel endast rymmer 5 I olja. 
Vid oljebyle Ijenor mon in på del 
i longden. Plåten verka r öven 
vara kraftigare ön på tidigare 
årsmodeller. 

Böddborhelen ö, bro , men for 
sovbeltvomligheten skulle det inle 
skada om innerut,ymme' vore IS 
cm IÖngre. 

Vormesystemet 
bro och redan 
ters korning ör 

ör tö,vånonsvorl 
efter fyra kilome_ 
det yormt i bilen . 

Jog tycker all Simco alltigenom ör 
en primo vagn . Då Simcon som 
standard or utrustad med föslen 
for sokerhel,bolten ör det lött 
offör ott fö böJte n inmonterade. 

Reparatör 
ALFREDO OlOFSSON 

Eftersom jag tidigare hade en ·56 
on Simca och trivdes utmörkt med 
den hade jog , do det blev aktuelII 
fö, byle , ingen anledning 011 ändA 
ro mörke. Min Simca -56 körde 
jag över 7000 mil ulan större fel. 

Co 1000 mil. 

Do jag arbetar i skift och förbin­
delserna mellan hemmet och or­
behplofsen inle or sonkilt godo 
nattetid, or del först och fremd 
på denna ströcko jag onvonder 
bilen. 

I stadstrafik drar bilen o,as Ilmil 
och vid londnögskorning (semes­
tern) OJ7 Ilmil med full lost. 

Förutom en ny pockning till olje· 
renaren hor ingeniingo gjorts bt 
bilen. 

Jag hor önnu inle logI mörke ,iII 
nögro nockdelar . 

Genom ott bilen hor flygplansfå. 
töljer med slollboro rygglögen 
blir körslöllningen mycket vilsam. 
VindrUlespolninqen och rottleset 
er Ivå ondro fOrdelor . 

Temperolurmötoren borde sönkos 
och instrumentpanelen förses med 
skumgummi eller något annal 
mjuU material, 50 att s"odeverk· 
ninQorno vid en eveniuelI krock 
lindras. 

Bromsorna or smått fenomenala , 
motorn på ..a hk or sportsnobb 
och ger bro krut i vagnen. Slyr­
inröllningen ör utmÖrkt. 

Simcon ör en bro VORv09n, rolig 
ott köra med vÖlllellodons korlo 
och elIIakto slog. Sikten ör bro 
men kon förbotl ros. Att bilen för_ 
setts med 'östen för sokerhehbol · 
ten or en onnan fordel. 

Assistent 
GUNNAR WINDlING 

Alf jag köpte en Simca berodde 
p6 alt den verkade ekonomi~k i 
drift och nör del gol ler reparatio­
ner. Enligt tidigar. Iesler hor des­
so ..,ognor förefall it all vara av 
hög kvalitet. Underredsbehand­
lingen töre hopmonteringen gjorde 
c;ven silf till. 

1000 mil . 

Bilen anvönder jag dagligen till 
mitt arbete och söndagsutflykter 
somt pö semeslern. 

Min bil drar aningen över 0,8 
Ilmil i genomsnitt. 

Inga reparationer ulan bara nögra 
smojuileringor som I. elll . inpon· 
ning av bakluckan, so att den inle 
skodode locken. 

Signabpoken borde placeras bott· 
re och mera IÖllötkomligt ön på 
undersidan av ratten. Ålergengen 
på körriktningsvisaren lor vol räng 
t id pö sig i sto 'n. 

Det tycker jag verkligen. Sötena 
av typ flygplonsfblölier ör myclet 
bekvömo och ör ju somtidip' stoII­
boro i olika logen. ServIcen ör 
öven myckel god . 

Tycker vagnen er mycket flöro 
idealet 'erulom de smödeloljer 
som nom n" under nackdelor. 

Jag kon t . ex; . nömno den outo· 
motisko choken. Ovrivo finesserna 
finni i ollmönhet aven po de 
fleslo andra bilor. 

Jag tycker att bilen ör mycket bro 
ur sökerhetssynpunU . BI. o. l inns 
foslen fer sökerhetsböllen. 

Franska Renault Dauphine 
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ELEKTRISKA TÅG 
Hobbyn för hela famil jen 

TRIX 
MÄRKlIN 
FLEISCHMANN 
FAll E R VOLlMER 
Kom eller skriv till oss för röd I 
Nu kon Ni även köpa hos oss på 
K R E D I T (om Ni fyll! 21 år) ! 
låga avbetalningar per månad. 
Begår kredithänvisningsblankett. 
Kom ihåg, elektriska tög köper 
mon hos fackmannen, som kon 
lömna skriftlig garanti. Tåg köper 

man hos 

MEKANEX 
Drottninggatan 9 Stockholm C 

l-t:irmpd hes HiUcr jng följnnde ":lIl1logl e rl 
A i 6 ör" st Beloppet hi! I frlmiirken 

O Trix C MiirkJln o 1;'! f> i i'ch lllllIlD 
o [\:redit:tlllllil1nillgslJlnnk{'U 

Adress 

P08 lnd r{'ss . . ..•..... • .•• .. • . ••• ... ••.. • .. , 

RÖRFYNOI 
811 .. .15 :·. 813 ... 28:50. 815 .. . 25 :· 
lF 5, lH6 . . . . ..... . .... l:-

AL l, EK 2. EL 3. EL 5. 
l D 5, 1 D 7 .......... .... 2:-

EF 50. RL 12 P 35, RV 12 P 
2000, l A 3, 3 Q 4, 6 AG 5, 
6 K 7, 6 L 7, 6 N 7. 6 se 7, 
6 SN 7, 6 V 6, 12 SG 7. 51i91 
16 SL 7),9004 ............ 3:-

I N 5. 1 R 4, 2 X 2, 6 AC 7, 
6 AJ 7, 6 B 8, 6 F 6. 6 F 33, 
t 2A6, 12Se7. 12SJ7. 
l 2SL7. 12SN7, 14J 7, 
14 R 7, 955. 2050. 5654, 
567012 e 51). 5686, 5726 
16 AL 5), 5814(12 AU 7). 
!\993 16 X 4) .............. 4:-

t C 34, 12 SH 7. 12 SK 7, 
12 SQ 7, 28 D 7 .......... 5 :-

5 T 4, 393 A, 837 ......... . 

DET 20, 2 C 40, 446 A ... . 

8 :-

10:-

Katodstl'ålerör 5" 5 FP 7 . . 20:-

DELTRON 
" U'llIIlhwiigc lI 87 S toc-kholm n 

T e ll' fon 345 jU:, 
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Redaktor , lARS 

Mysteriet Kashmir 
Nilr I'flkl li llln o c h Indl " n bl c ,' tri A thlll' r rHr 

I' n dd r III'(hUI kom dl Olllrilt l,· I 1101'1' , 1':11 ,, 11 · 
mIr. Inle att tilltilIIu nil.':"on . n,·tta .n · ch'lI 
"nkla Iln h 'dninKt'n alt l11~l'td, ' ra 1111Id et "Ili e 
lå lll tlt' l tindra fii omriid,·t. Ka s hmir lir nllm· 
".':""n m:--c"'" , ' Iktlg' för 1'11""'1,," , d ii alla d l' 
nud" r tUlln f", tt' r IIWllo m l~akh,lIln och lIlliiJlh::' 
~iir uti m il nnlskor kOli ho dllr , htlr ,I nu k lUlor 
1 l"a .. lIlI1lr , 

I lIdl"'l Ii Iiln 811111 11111' 11111111 h ll,'dlll IIlt 
I(a"hmlr bör tillhiira I mll,·n . of'h nllln hill' 

I . O. III . Ilä "" .. n IIIHUi inkor lll.r,· rltt omriidl't . 
IInlnrllKh'110 Ulan l[o(lk~lllnamlf' (rtln l'flk h,llllI . 
lia.!!hm lr har Iwll. lid e n Sl iilt lInileI' F~ :8 
kOlItroll . 

En WIJd IH' l\'I"I"n lir 1I1t hiul" I'uk!;iltlll ol'h 
I n di e n hill' rndllllHllllonpr I KlI !l hmlr. Imllt'n s 
r:llllllstl.tloll "Rlldl o 1"lIs hmlr" III' lI .. n hililt 
nrdnllll t> m .. d tle rll Ilro2" ram , IHirhar i 8 " 1'1'1.-" 
lir SrhlllICar 8 , .\iiindu kl 03. 11\-(» . 1;; pii 6 110 
kl) / 8. OIU~IO.'!O Ilå 7 '.1: 70. 12JI0- U .0:' PA 8110 
Igell o,·h 14 .lW-17 .4å IlA" 860 k\)/8, 

S r lnaltllr ilr hIH'ud!!tHd .. n l KII!;hmir RIHllo 
1(lu, h mlr " e r"ierll r 1'1111 1 .... 1'11'1' nlNI hrl." ' . o,~h 
rUllllortf'rnu kan liilnd"s IInd .. r Ildrt'IlS S talloll 
F:IIICi" ... ·r. Office o( the S tation nll'1' e'hll' , Rlldio 
Ka~hllllr , Srhlll.-ar. Kashmir. "Ia I ndla , 

f'lIkl , tan s rlldloliilndllrl.' I omr 1It'1 kIlIIIII' sh: 
·· '\ 7.ad Kashmir I(alllo" , dY8. lid fria Kas h · 
mlrs radio, Ornnll IIHml ll r t> klin hlirn s hl. II . pn 
1.90 kl l /S till k l lltoo, dii Ilmn Il tiln"l.' r IIlNI 
"n '1I\1I1t'. som h tolcr Ju!!t " ,-\.7.811 KU Jlhmir·' . !ilt,, · 
tIon .. " \lfllllte'fi1 "ara Iwlill!rt'n I Tartlrkhl.'l , e n 
ort 8Bm '"t .. fil t iII' HU finnII PU n ' l lton korlll . 

Radio 1~lI kh,tun m t'ddf'la r , a tt man 11111.' hill' 
niiKot m l'd " ,"zud Ka_h mlr RIHIIII" aft r::iira 
nwn I r Br. att rallportf'r kan ~Ii fralll ulltI('r 
"drt'tl!iI'lI ni r"l'tor "':t,ad Knl!lhmlr RlI{Hu. e / u 
f"oliltllllli't f" r , R""'H l llllltll ' V"liIt ",.kllOlall . Alt 
n ilJ;"oll rå tt ",'ar dilrltr,i n iiI' tlud. Inll.' k lint 

Mauritius byter frekvens 
~luur1t11l1!l nroalll'as,ln .. 8t>1'\·1('('. FOrl.'5t Sid,· 

hnr nn IItlin~t lin 19 mh-silntllut' odl 1('8h ... 
e n n,- 10 k\\' -"tat!UII pr. 6 101 kl) /Il mMI reKf' I· 
"\IniinII fHOlrrltm k l 6.1.OO __ O;'Uo. OR .. r_ IO.SO 
of'h l å.Ml--IR.SO, .~ '·f'nllllf' lI t kan ,11'f !!il"," I'" '" 
.... I )få th' l'f' frt'kn' nsf'n ~ ~'!:; kp/ .. , 

n i. "ntt'nnf'n iiI' kuns t r upr ll d rl; r mllttar;nlnll" 
'·ndIH.t lntlm '!CKl mil 01'11 df'n ,'/1111;1 ( r"k'-l.'n"''''1I 
1I.1f~"r mitt Ihlltnd d" 1'lIrOIU'lgkll 8tatl01l('rll ll 
ilr dl'l Inte' trollll't, all ",tntllln"n komnwr Att 
hö r llg sii ,'j ir8t h r a I ,' iirt hind , ~If'n r('tllIlI 
""mill i d f' riirstu w'rlt1klltlolle'rlll\! 

Nya namn i etern 
Ihllll o \ ' lIollllde, 11111110 UOIII\III ol'h IlaIIIo 

Guroun hur dÖI,h om ti ll f 1'81) , n lllllo ell ilie· 
1'0111'1 l , I I flf'h III , 

nutl 10 Ollkar_l uh· r uIII,hii rdl' dl' n I Juli ol'h 
e' r Slltl l'lO nWtl " IhIlllo ~ I ltll·· r h. Hlldlodltful'ilUII 
d l' III f··(.d (. ra,iltn dill "all). 

Sl'dan I Juli har Ihldlo OJlboutl. .'1'. Sumali . 
land , "Ildlo NOllnwa . NYII Kal l.'dulll f' n ol.'h Ila ' 
dl0 TallIII ii ,' e r.::iHI trlln hola jt'· ' !'~"tA I;'()", 
ti ll UTI" f RHdlodi"U li lon-T(.I(. , ' I",lon Frun ' 
lill""') "hill kun Il nlll ldl'::"1I , 'Iintu n)' tr;\'(' 1; u, 
, 'e r lflkllt1oller hos d,· I)tallolll'r, 80m IIU e n tid 
an,'iinl siC III' S OUA.' O)J-kortet. 

,?el gulle., nu 011 poua på all ropportera slo· 
honerno , Morocko , so", konske f6, slulo sondo 
till nyå, En ,Ioloon so", konske o, domd 011 
försvinno . or Rodio AfricQ· Tonger Ho, ses ell 
o~ nordalrikonernos tidig ore 'Ierifikol,onskorl 
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~"~ , ..... 1. P A '''~'j' ' '' 
pil I-:r UI)pfinnin J; gf'ItOIt I 

.' IngenjölSbyrån Patentserviee 
S ti g 1111 n.:-l I. Uuk,' . e. Brom m u. 1",'I. ~;j ;;' 7-1 

Up pl ~'S ll lin"'llr lIIot r>nr\l' 

NY 
Handie· T alkie 

UK -Tcldo n . En 
li ten h{' hiill dlg 
Hlllldl (> · T a lki (> 
lIIonlerlld 1)1\ te · 
Ipfonlur och av· 
sedd för fr{'k · 
.... e n sOlll r iidet H O 
- 15()1 ~lc, illfllll 
vilket o rnrllcl(' 2-
nwlerll aOlutiir· 
bnndN ligger 
Gen {)1II en enk(ll 
och Il1tt ntförd 

rfirIllldrlng - utby t e av 8 1)0 10 r - kon Of\ ' 
"nrRlen rn s Otl tlirkn ih 'ell :lI1 drn f r ('k,'ensom 
rAdeu H1t('kvldden pJ\ sIilld nlug tir C:R 2,000 
Ineler. men tinder spede-lI t gynnsalllllllR fö r · 
1llillunc!pn kfin rii('kYlddJ"n ÖkRS ul'SJ""lirl Mon 
kan i\l'('1I höra progrum 2. ",n flirt 0<"11 kom· 
merRlella s totlo ner Ilell ilr sY llu e rll gen 1iitt· 
hyggd CIIlPdlln filrdh:hocknt Cllll.,Js ip 0{' 11 
ko mpll'tt siln(}nre-mottR2"ll r pd,,1 tl1lhRlldllhi\IIR 
8,~ OS8 OBSI UK . t"lefonen iir lnle l ii lllpli ~ 
for yrkesmUssig nm'i(n(\ning dA d{'1I ej iir tlt! · 
räckll~t trek"(> II!!stahll rör s5dnnl hruk Som 
bu Ue r le r fl ll\'iinds 1 St 00 "01"1 flnod · o('h 
l st 6 volts glödströmShatterl Olu;;en 'e ru : 
f'ör a tt fl! Innehn sii ndn ren erfordrlls Ih-elll!l 
\' lIk('1I Uttll rd R8 nv tel{'8I yrelst'n. NilrmRre np ,t · 
\yslllngnr hII rom Hi n\1lfi S pli a llft stii rrp t"le· 
s tntlolle r 
KOO1 llle U b"',nrsah lIlf'd fil rd ighO<:kllt clm$l.!lle 

oeb med tiirdlglödd sfindn re·mOltiu! ur Nlt'1. 
Pri s pr s t yek 67 ::;0 

Fullt fjlrdl~bY.lr#"d och trimmad 
Pri s pr s tYf'k 8'~;;.o 

Batl er lsMft; till U R - tt> It'fUIl , Pri s pr SA t S 18~­
"~ ndltl!lt Rltnln!t" och fl r behlbe!!lkrlynlnll: 

Pris pr SO'{' k 3:.-.0 
n OUBV-E·önL.\ OET. A,'d . R . Uuriis 

"" y betUdlrgt /Jlökad kalaloll m~d 5.()OO 
i'I/UUlulla artik/lIr GRATIS pr} b~!Järlln, 

" 

FÖR FINARE HOBBY JOBB 
FÖR HUSBEHOVSSNICKAREN 

" 

I ngel hesvft r mpd 

bryut> - bnro oll 
by to blod "PUT­
SY" den Id('nllska 
putshYI'eln 4:95 .----­'UIJ- VF. ltKTl'G, (Jox -lin. 
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.. ~ !lkll"tllllna 
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I 

Siind mig olllgI\Pllde ·. . ..•. s i Plllsy 

mot postförs.li:o tt + porto 
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knight-kits i centrum 

I Slereoför-
slärkare 
Iyp Y 773 

Knight-kits 20 W stereoförstäl'kare är en kombination av 
högklassigt utförande, vacker formgivning och läckert ut­
seende och till en utomordentligt låg kostnad. 
Förstärkaren kan förse varje av två högtalarsystem med 
10 W per kana l eller vid monoavspelning total t 20 W. Dess­
utom innehåller den två fullt utbyggda förförstärkare, vil­
ket möjliggör användning av magnetisk pickup. 

F re kvensområde 
20---20000 f-Iz ± I .. j dB \"ill l witH 
35- 15000 l:h ± 1,5 dB \' ld hah' ef(t;U 

Harmonisk di storsion 

Hi-Fi för­
stärkare 
typ y 797 

Den nya Knight-kit 18 Watts förstärkaren med verkligt hög 
kvalitet i återgivningen och modernt, elegant och platsbe­
sparande yttre har ett förvånansvärt lågt pris. Den tryckta 
ledningsdl'agningen helf igenom underlättar byggandet fan­
tastiskt och ger inga möjligheter ti ll felkopplingar. De nya 
slutrören 6973 är speciellt utvecklade för Hi-fi·slutsleg. 

Frekve.nsområdf' 
Distorsion 
Utgångsimpedans 
Dimensioner 

20-30000 lir. ± 1 dB "id 18 Watt 

0.5 % "id IS Wa tt 

-I. 8 och ](j ohm 

lOOx3~ x :!OO 111m 

Pris kronor j39:-. 

- Lägre än J,5 % \"id 10 walt Iler kll.~1 \'id 1000 Hz 

Brum och brusni vå 
bliltre an 8.:i dB \' id (ull ('fft<kt (tUIlN) 
bUttre iln ~7 t.Ill vid full t:CCekt (pi<:kup) 

I ngångskiinslighct 
Sler~: MflglI. pickup 6 mv, ker . IJicku p 0,4 V 

tUII('r 0 .... 11 ('xtrR IH~lIl1lt 1 V 

11111111
1111

1"' . 
11111", Slereokonlroll 

typ y 778 

i~1~-' 
~- , .. .. 

Mono: :\Ingll. I}iekup 7,5 my, k".r~ I)io;kup 0,5 V 
tUIIl'r och extrll illgAng l,:!:) V 

Utgångs impedanser 
4, 8 (1(:11 ]0 ohm 

Di mensioner 
llO X 335X2~ Pris kr. 410:- netto. 

FM-AM~ 

lunel 
typ Y 787 

Detta är den snyggaste och mest perfekta FM-AM-tunet 
som kan köpas för pengar. Den är omsorgsfullt konstrue­
rad och går lätt och snabbt att bygga. Tunern har en lätt 
inställbar och exakt skala, automatisk frekvenskontrol l, 
tryckt ledningsdragning, färdiglindade spolar, förtl'immade 
HF- och MF-kretsar, dr'iftskompenserad oscillator, neonbe­
lyst skala . 

Område 
88-106 "1hz I)A FM· balldct SRmt helft AM·bandet me\] mellftn"Ag. 

M F -band bredd 
200 Khz IlA F:\I oeh 8 Khz pA .4..M 

Frekvensom råde 
20 20000 Hz ilA 1":\1 och 20-8000 Hr. pA. AM 

Känslighet 
Fl\! 2,5 ".V "id ~ (lB. Brum , och bru.8llivA ± 00 dB AM 3 ~V vid 
]0 dn. 

Dimension 
]OOX3;!r, X J20 111m Pris kronor 430: - neHo. 

Järntorget 7 
Tel. vöxe1170120 Göteborg C. 

\.,.1/1" ... .t.{) ... 
, 

Denna konu'oll kan aJ1\'ändas till sammans med vilka två 
förstärkare som helst. Ni kan llled två, från varandra helt 
ski lda kontroller, balansera högtalarsystemen ()Ch reglera 
ljudnivån. Ni kan även med en omkopplare vä.xla mellan de 
olika kanalerna samt vid monoral avspeln ing kan Ni an­
vända El' av båda högtalarsystemen tillsammans. Kontrollen 
tål effekter upp till 20 Watt samt kopplas mellan förstär­
karnas ingångar och högtalarsystemen. Genom det lilla for­
matet äl' den utmärkt som fjärrkontroll. 
Dimensioner 100 X liS X 115 

FM-Iuner 
typ y 751 

Pris kronor 95: - netto. 

Knight-Kit Fl\f-tuner är inte endast en vacker FM-mottagare 
ulan också den enda F.M-tunel'O med alla dessa finesser: 
FömäJnligt utseende både attraktivt och funktionellt, h 'yckt 
ledningsdragning, automatisk frekvenskontroll som låser 
stationerna, Cörtrimmade högfrekvens- och mellanfrel·:vens­
spolar eliminerar aU trimning, fronh'entilation, inga perfo­
reringar på översidan eller på siodrna, 

Område Känslighet 
88-108 .\1hz 

M F-bandbredd 
ZOO Khx 

}"rek,'ensområde 
20-:0000 Ilz 1II000d endas t 
0,0 % dl r; torsiOIl 

-t ~v (ij r :!O till bru&;l\'st!tnd 
uv .. r hela bandet 

Dimension 
JOOX~X JW 111111 

Pris kronor 330: - netto. 

KOMPONENTAVDELNINGEN 
Fleminggolan 51, Stockholm - Tel. vöxel 54 1635 



RADIOKONTROLL 

NI KAN FÅ EN 
SÄNDARE FÖR 35:-

BÄ TBYGGSA TSER 

FL YGPLANSBYGGSA TSER 

SÄNDARE 

MOTTAGARE 

RELÄER O.S.V 

Rekvirera vc;r specialbroschyr 
mot 30 öre i frimärken. 

lIoll iindnfJ:'ntnn 9 A. Uox SOll 
Slockho lul S. T t> I. 2 10 :!80 

Önskar Ni Er en pålitlig skrivhjälp? 

Då kan Ni inte göra ett bättre val 

än FACIT Privat! Den är robot· 

testad för 18 års r egelbunden skriv­

glädje och Sigvard Bernadotte 

svarar för den elegnnta vikinggrå 

exteriören. 

ÄTVIDABERGS 
Stockholm • Göteborg • Malmö 

F'(jrsäljningd:on,or och U!rvicfl:l:eruliider på 
120 pfalR r . Återförsäljare öVflr hela 'Mdel . 

FACIT Priva t finns frun 470:-, 
På Premieköp kostar den bara 25:- i 
månaden,även första inbetalningen. 
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I TI'AE-AKTlJE .... T 
I--=.=. (Fo .. t •. fr . sid. $.) ----' 

Dello mycket stiliga korl i grönt och rott har 
kommit fron R6dio-Club de Benguelo i Angola , 
Portugisiska Vgltofrika . Stationen kon hgros - om 
mon hor tur - på S 042 kp/ s till kl 22.00 men 
beSvgrOI av ltörningar fr6n Tiflis p6 S 040 kp/ s. 
Hor ochb on sgndare p6 9502 kp/s i 31 m. b . 

"God afton Europa , ,," 
I)d fl('r"'l.råkl.!:'1I l.rOKr:tmme( "UOII"ul r 

"I':urope, Id 1'lIrhi " I!;irs IIU 11:1 mliDdH~Hr I 
"t llll .. t fiir !iirdllJ,;'Hr. 'l'hlf'll oell frf' k,' en!!it! rllll 
!II' d"''''llmlllll, dnli . kl ~'.!.oo--~.t,OO 1.:1 l61 , I å.'\-l 
(.11'11 6 ~O() kl'/ S. 

RI 2·1.00--03.00 fort"llll. ' r FrHnc .. I ( I'HrI8· 
Int l'r) flwd IlrOKrHmmd "!toute dl' Nult", I 
,' lIkt't friigur um ,·li.!:'l,r ('(j' .. 110m t e le funl' rlll" 
In 11\' l.nisnUrlllt , h(''''·' 1I'1I 8 ö",'r .. ttorn, ih · .. n I.ii 
trjimmllnde sIIråk ([Oo; w . (' IK, nx· .. rll), t :tt 
( r anllkt "Rllttll~r:I"I.ro"rllm" m ed Ulld.rll ord ! 

F~C.T 

- lika bra för små 
som stora. händer 

T anganyikas nya sändare 

l'rl!!Ot iil" l(let utt l),tr·" It·~uhtllm l!l '. Hlti kll ! l.l. 
Itilndu re !;k uli to hu .. ' rtillIt dl'll I,ii 3 :!.} I kll / 8 lir 
r"t. IJt!U II:>' " frj'k,' .. ns t' lI kunde kommu IKli nK 
hu' k \'life ett Irlll 11\' ulrUlllnlnJ;' frlln ' ·Klllllht. 
r lldlt". o .. h d .. t "Hr nöd,'liluligt IHi J:"rllnd U" ,le 
lH'lIllllgl sta rkIl IIlörnln./:'nrnu Ilå d"1l IIrdlnllrle 
tri'k," ' IlIWII 5 0.:;0 kll! S. Oh.'lItsch .. \\'('11 .. ). 

I S ,' .. rl~., hör ... t~' dlll:"en ro 0,;0 kl.! II· .. iindar;' n 
b liflrl' jln I TnllKltllylkn , t ," tI,' n dundrill' In 
m .. ct ~od II t ,,' rku nib"lll ,'''rJi! k\ jill , <'(n'n d(>1I 
nyn "'U6 kll/ ,,· .. lintlarf' n h;jh bru , Sli,ulnlnglJ­
tid: t5.00-:!O.30, 

Peru sänder för Europa 
K"dlo N"ltdollltl dcl t' ;'rll, 1.l mll . lUll' nu ut· 

lliilldlllllJru r till )o;u rUllI1 ö ";' r ('II ,' rhl hHr rikt ­
Itnt('lIn I.å l .> liiO kl. / to Oh ·,'1I rIl111IOrt,'rlltl p;' 
Iii 11m kll/ 8). 'I'l d : 1 8.00--0~,/l0. Ih ljllltlrt .. r ii I' 
, iiIkumlIII. ( WK lIU.) 

Martinique åter på kortvåg! 
Ol' n 8('IIII ... te tldl' n ... ""Ilii/ltlllll ji r Itlt Fort d e 

f · r llllt"'. )Iurlinlclue , ('rtt'r m å ll .!:'1t är .. burtro· 
nvo h .. 1I Illijt>;ligt IIIt!r biirJnt .. lIudlt I.ii kort ­
\·å ... 

n .. n tör",' .. I,n,,,"an' uluntijr )h~rllllhlu(, ,"om 
1'IIIII",rt"rJHI" 81ullOlll'II " III' I'n 'H" ' llsk. Kul v" 
]0; 11 ,,11,,111 1111 nh,ln ,," 1I I (;jit.·hllrJ;' . H nll hörde 
101111111111'11 dI'll :! 7 Juli o c h rlc>k !!lom t!lck fiir 
1'111'1101'1('11 .. tt , ' .. riflkttllulI"hr,·", 

I dl'lhl IlI'krlirtlld,'s 1111 m illi !H,thlll ('n korl 
till "U "der Il il fr('k\·c ll ... · 1I ii Imo k,,! 8, • Illlllliill­
h"1 ",f lln Kf' r ",tut lllllf' lI lImlori" .. kl 03.00 Sijll. 
tl llirllr, O:! .SO ,"ardtt&·nr. 

Nya WRUl·tider 
S,'d.11I1 ltU",,,,tI alilul ... r " ' Hl·J., New \'ork, 

8111 Ilr0Krttlll till . : uroI18 \"RrdUKttr kl 2030-
2:!, I :; önr t l 460 och l il tOO kll/ "'. Ililn' ld kum . 
Ilwr flro~rllmnwn 1111 Sn'rlge 1';1 m riIl· och 
OIl!i tlll J;"lIr IIdl till SorK!!' tl",_ 0('11 fredUg"llr kl 
22.00.-2:!.l a . Slimmu t id tor .. lIu.tmr komme r i!1t 
rdlgiihit llrogrl,m I,ii 1t \·t!lI l!ka , 

J.~r,·dH~ur kl 2 .1.00--~ 1.30 8'il nll 8' "Tf'll Till' 
Tlllw!lo III Amerlell ", 1'11 Iiirdll,lt"lIr kl 20.30--
2i!.OO oeh söndH g Hr kl 20.00-'!!i.00 g å r ut!!l ilntl · 
Illll g llrlllt lin' r 2 1 <160 oc h 17 • .;0 kil/ I!. ~htn jir 
m,' t'k .. t In trt'ss(' rad /1\' l.)'sI<IIII\I'hr." " hllt.'dt' lI t 
r11llllort t.' r om h (i rhttrllf't l' lI tiw'r tlen lIya fr{'k _ 
"I'n",' n I 19 nlN(> r blllld"t. • • 



Mya DUC An har 
• hyper/ätt motor 
• stabil ra",/eonstruJet;on 
• tJijv~rträffad~ dubbelbro",sar 
• sll~rsnabb acc~/~ration 

'l.valitel 

Boliden , 
underholIs­
laddore 
goronleror 

Er allt id 

lappladdal 
batteri 

NYA SEGELPLAN 

START 
Nytt mttbyggt och roligt segel. 
plan Alt Slärta med. Färd iga 
delar I tiirg. latta alt sä tta Ihop . 
Startltf och glider som ett tJl,v­
IillgSI)lan, Spv. 63 cm. 5 
Byggsau ... . ....... ......... . : 75 

UPPVIND 
Ny Uivlill!;slIIodell Illed vackrA linjer. 
KIltS! SI. HögstarUr mycket sä kt>rt och 
glidflyger sagoli kt . Stabil ö, 'ell I 8 
byig vllld. Spv. 100 c m. Byggsat 8 : 75 
Fin". ; Er ol/är! 
A",wrJl rek". ned a n. 

NYA KATALOGER 
O S'l'ART .... ................................... ~: 7:i 
O UPP\t l~O ....... _ ............................ 8: 75 
O Sigurd IS8cao ,;S NYA klItalog 0'0 71} Ö~ 
O ~ONOGRAMS nya plastkalalog 75 ö re 
[J HA WKS nya plastkatlllog ...... 2.') öre 

RoI. 3Qlldu lillen /lIot trim. + 15 ön porlo. 

V. 
SIGURD I\A(IOII 

LIDINGö 5 

P.NQ~Q~TIA 
k.rn.s verkliga bvori!. Ny. Dua"i S p E C lA L 
världsrykte redan nu i fråga om 
drjf[säk~ rhet. elegans, 
snabbhet och vag-

OBS I Vikt 
under 75 kg 

Lägs~ slutt· och 
forsakringsklass 

121 cc - 9 hk 
4-växJad. 130 km/tim 
Pris: l .l7F -

Fullständigt 
reservddslag~r Sex månaders 

garanti och service 

Generalagent: 
Huvudkontor: Holmstad, te l. 14505 Filial: Stockholm, t e l. 448880 

ÄTE'RFÖRSÄUARE ANTAGES 
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~ I O I't: H· o • . lI C· IH; L1Ut u p o. heg. t i ll d(> 
f lt':oi" mUrken. \" 1 hur re"'~r\"d~lurJ\/l XI "öker. 
Anlitn o",;;:;. J.\lI motor. \ ' 1ixjö. T el. 184 i6. 

ST t~ t' i\ FL\'UT-',,' UNINU fö r mc oc h mop~­
df'r. SLOr, frlJlggIHldl'. viii k ~-I d . drifl.sl1k .. r 
tiind:.I IO le. F ln8 ,. te förhii ltrin~ f ;;r F.r som gll­
hl r SI)ortlg körning! .Finns hos IlIC- och mo­
)lI'd lltlndlur{', 
~'III\' t' rkfl rf': IlA r.DEX A.P.. EI.\J.~lST .~ n. 
rro.\! UO IU"~,ltOTOlu~ n I alla prisliigt' n . X~-n 
O{'h I ~!l'. fl\' f il hr. E"lnrudt', JollIl son, .lle rcury, 
" '(>"'t Ile ud , S{'a -Onll. ]'o; \·· Skll) Jl~r, Apa c hp. 
Tr im . A rchlm~d('s, P ('ll t n, m . fl. Storl~kur 1.5 
- iO hk \' IRj< ll mf'd g'll r ll ll t l, B!l.I/lr I trii och 
l)lIh.t - tlllhf'hiir. Byte n tngeS. F ö rmAllliJlIl 
1I\· hNll lnln gij\' llIk or. Till lIuul.so rte n frlik tfrltt 
ol'll Ufn1\ cmhullu,l:rckOilt und. AB STOCK , 
HUf.-,I S 1I IQ'I'O HCEi"'I·HU-'I. Bellsi"statloll~' 
h.l' ).('",II[l(l (' lI , ]'o;urrn BnntO I'geL Tel. 11:11 i:!. 
:!O :!·I 42. 

]\1 t ·· .. ·(fH I\Ht; gör llU m \'i!rl d $-chnlllf). HUllII Ie 
i\l oore klip O\'crllll trAn BR t'JDF. R i"A il A 1.. 
"AHf-.l. SOX:-i S I';: I XXSKR,\DDE IlI. MA IXXO. 

II.\U I\(,; .. ;,l lf( U K t ;X frilll \'iirldel1 s It>dllllde 110-
tf'1I o. flygholag tiir rt's\'iiskor. brickor o. d. 
Rort! lII{'nt 0111 JO s t . 3:- e lle r 2S st. 5 :50. 
An IIi'ItAX. Avd, A. ;\Inlmij 5. 
~IOTOH(;\· Kf: I. I)F:I~AK begagnadc, till de 
fh'il llI miirkf'll. Sllirilt I hrllll.;cben. ~Jotor[jr ­
IlI lln .rllfl. Olh·e(h!.l",~. 3, G ij te horg, Tel. l:! 6,q 34. 

JjII. ,t(i:\UJo;: !SUnd e [[e r \'lir n yo t il lbehörs­
kHt l!.l Og om fnlta n<!1' l)iltlJlbe h ör och l ii\'lIu,lts· 
utru s tllingHr, till bll li );H prj,,~r. Gillm oil BII ­
lilllte hör, ~ijdermilnnagflt:ln 00, Stoc kh ol m SÖ. 
']'('1. 4:J 00 00. 
1\IOTOR 8 Tll\' LAU till nettopri s. He ,ltii r klltn ­
Jo J,:' SOIIl siilHlf'R g ratis tr1\n Sl'en II , Xll iI"o n 
An. I-'nlkl'lll,e rll . 

IJna: 8" ,t l . \ · I'LAST UlLJo:,.. O C H I>LA~T . 
nATt; '" - e nkl ll re /1 11 du tror! -'kod itl~ . H j. 
] .Hr~"on8 ult{irllgn !,{'skrh' lllnllllr, jJers lh~kth-­
teCk nill,ltltr och \'lI nll g h iindiglwt g1ir dct Hitt . 
l'lfl ~thll ~ b nn!(l 16 :- , l'ht!!tbAtsbygxe 6:- , 
l'hl"luelil).(',ltnlllg II\' hil tur 6 :- , Spccialritlll ll ll 

!)n. " TIllfulI", 4 m. p lflstbll.t 1lI('<! $ )JlIlltkonturcr 
fu ll sk!lln 3;):- . AB .\.I..!GNET- F IL;\ I", R ö n , 

nlu).!f'. I'ol<tglro åOO{Ii5. 

(a.l\ ""~lIn~ IU·LA S1' f . bll.t. bil. fln;. hobhy 
Or!1 hnlltn'rl;;, VI hlg"crförll tliJtid V-p lll!';t. 
I\et·ch' rlltor. hiirdnre. s J){lC.illlbehnfldlndp gins , 
fl he n 'ji\'ur. lImUor. 1111111.1 oc h s nÖreu . Till skr iv 
O~8 och hPgiir hro"eh~'r och lJruks l-Ill\"l" uing 
SOIll ~ihJ{Jes kost l1 nd:.lr ltt. Minsta Cörsiiljllln.{l:!-J. 
Jn'Rnlitet: 1 kg V- plnst mpl! accelerator oc h 
l liirdnl"e - Kr .11 :50 - \'llIa'"t r ;\c'kc-r till 1 knll 
/-tlll"\'il\" y - Kr 8::.0 - e!ler 'h kl'm glas\'ii " 
Tj - K r 6:25. \ 'Hud Er Illed CörtrO{'llde till 
6p('('11l 1l 10 1(' Jl A B ~EH I EB,--lT . lInria Prij.,.,t­
gilr(I .. ~mul 40-11, ~thllll Sö. Tel. 44 :'1..")52. 

j\ .\I.,\T(lICi\~TRONO,\I t : u l T e les ko p oc h uY"'I,l" ­
SHI J';f'r trll.n GOlf). JapHn s o"tI"kl-l iudu,,;trl. 
P rlsl. mOL öl) ör{' I rrim, Astr onlk. \' ik~teI1S­
vil~l'1J 36. JollIIlllH'~ hO\'. T e l. 49003"1. 

F I XA T HA.\lI'IUL.\R CII(L 29 :;;0. ö\'cr r lls kn 
~rul.uen 3- 8 Ar med u nskf' hil. F';;r mont e r ing. 
1 snfl'e u Iu",lir 4 gUlllndhju l 215 mm, rntt. 
, ·iixe ISI)uk. I1lIn ön . stAlddur + s idor. En 
rohll"t o. brll bil. HolIg Rtt Ulunt. T.I~[-i:SAKS ­
~1~ n\'I C I·;. Box 23. Ell s kHlp L '1' ('1. 4$ 35 :"'9. 

S KOR b(>",. mltlt iir. Lilg" kor 7 : ,gr. liitlt-r 
5: - . rl\g"11III1111 5: -. Skohl).!re t. Än;.! . 

~ ... :n (;t ' It 'rN": R lJt; S 8 INJ·' II. TRt:T ing.·t 
Ig{'utiilwt IllllmdYl'kc Wllgrp, P aS8tt r !i ll 11 11 1-1 
Jl)oton' r , clldnst kr 3: so. RI~ LGBlEX , St 
FJrlk"J.:"1I11I1l 10a. Stock llOlm 21. 

N \ 'A I\IOI~t; U ,\IOTfHU: It , A\' e ll t illfiillillhet 
IJnr \'1 kOlHmit över ('IL pnrtl t:thrik ;;; ll yn 1H0tO­
r er IIwd Wljll nd e dl-llll: lo.~1\hr lkilt A-'IO - -'lo , 
torf' U 0"11:111 B('rlln - &hÖnh .. rg 'I ')')) b''' I 50 
K 41).i C('1Jl, KomplettA Ill~d licnslnlllllk, IIl'­
I:AJ.lrör, Ilusrt>glagc 8n mt e r forderlign till bt!h ö r . 
j\l'('U tiir~{'ddll IIIcd utl ng rör lJ~b'snillg . Klin 
hlNJ rOrdd gf'lHUIl 8mU rre Hlldringnr Alu'iindll,.. 
r ör sta tlom1r drift s:'\smll tör l~tIlnP of'h 1)f' 1 ~' S­
Jllng",iilldnmAI \'Id 8onllllar;;;tugl-lll m. m .. m. In 

Vi ho r t&IIII1J I)f1 moto rerna sA IAugt Ilurll ... t 
r iteker till e n(] RJ.lt kr. H:) : - ppr st. f, v. b, 1Il"­
Bl1ndnlllj:!"88httiont'll. Rlllillllre och biHlre h oh­
'))' Illot-o rp r g/\r fl ldrl", alt Bkatfa. EIII-I",tAendf' 
t i ll fIlIle. Full lu' les r iitt, I. r\('jIllIlIlS Export ­
nrtiir AR . Trol1ll:ltlll ll . Tt'l. 12900 \'iixpl. 

U\'(;(: UII. LI(lT ('get InddningSo'tgg r t'gat. 
nUn till 2 o llkll ,,: - + porto, Dela r tillhl\u · 
d:1Iuill.l-I. Grntl8 IllNlf. pH h j(rt e 0111 lIekumu · 
Jn lor,·A rd . F :II Mleo nl . Cox 2i, SpAngll. 

En TIA-I'adannons 
gel' bl'a l'esullaU 
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Ann .'pr l~ el under denna rubrik ar nello kr 2: 50 
per rod (ca 34 typer), Faukollsl ikv id kontant eller 
insatt på postgirokonto 157992. 

Monuskrlpfen måsle vara tyd liga - mosk in­
skriv(lo eller textade , Vi O(lsvoror icke för otydligl 
skrivna tUer storkt förkortode manus. 

~T t\It'l·.\ t :Ot:TT - " RCC{'JH"allll. -(;9" . .\Jo , 
d" r ul'1I>t(' r(.'C,·pl pil otllllgll nrt. s. s iAr . TIII ­
\'l'r k n.-IIIt\', udr{'l:illi(·r pli. Ic\'('rn ntö re r o. köplIre. 
1':'11(1. ] 8:.;0. *'. t. : "Olo bll l J.nu·'. TO, Box 
:lV~i. Sthlm 3. 
N \ ' 1I 0n ln' I{ ,\T,\LOG kr, J : :!oj ))onOfI·Ut. 
Nyu Illoiorer. X.\·/I mfode l lj)11I11 . Xylt lItodt! l l· 
J)l\tflr. II -O. "tohN!:;" & Co. K )'rkugnl. 32. Uöte­
borjl. Ti'1. Il 111 im. 
KAI'I T ,l"'.'IOTOH m/ ;;' uy ren . o , fdlri 
100: - . 11\'. \ J20 cc lun'g 11;; :-. b~:n l A , 
Amhjiir lla r p . 

STH AL ,\SlIt: BlI~.i\"T IKt: L! Såld I 100.000· 
tul I l':-;A. XII I ::'l·erlg ... LAt d et bli :\ t 100m 
hllr riir~t Ilt('d urt. 1)1\ Eder bil. Sändes mo t 
3: åO + po rto. L'111,gh' om XI önskn r bli 6rcr­
fii r .. illjll rc. XI kflll tjiilul 80-100: - per dll g 
dA "lin hl iiI gli re ii ro tutres"ern(\c köptlre. ~l'. t. 
" Blir fört - 80--100: - I~r dlIg", 1'tA. Box 
31:H, 8tO('kliolm S. 

GöR lOt: \,x. n .. :T ~O'}I N \ -TT I(;E~' . Hiiu ru 
n\'nötlft flikk;tr p li \'u ven 1'1. ht:'lt o mbU\n e ra 
dt:'~.'In 1I11>{1 CEn"-:"8 IlI labbl1\ lI erln g. Lii tt utI an­
\'li nda , rord rn r hillelI ulmhclIn lng oc h ger e n 
uIA -f!.\·url tinlf!.h etl" r 1- 3 m in, Stor fl as ku m. 
b('lIkr. o. IlI lb\'hör (riicke r till 1- 2 g(' \'iir) 
G: i;; + \lo rto. 2 lO t . I>ortofritt. R .. t ur r iitt . 
.IOOO- t Jll ri be lAllIu kun(}pr l;\'er he lll IlIndet! 
f.' lrlltll M Jo; H \' 11 •. l'Irl('(' hR 1I11t. 

U K\'- .... \f -11r1lt'1l1l 1II('{1 onllud rlick\-Ithl, liitl nIT 
tllh·{'rk li. nitnIng kr. of : - + I)o rto. Firmll 
MIeortI. Hox 27, Sp!\ Il ,lln. 

,JY. T II .J ,lLMf:N UA\'I\Un t~' I J TOT,\.J. flir to ­
taJ,;kydd. Ootlkiind Ul' N. ' I'. F, R iktl)ri!:; en­
d ll .. 1 kr. (;;1 : -. Heg . kutnlo,l:r . AB BELCI.\IEX. 
St. Erlk S,llutull 103. ~ihlm ~1. 

UI.J. LI4:-r. 4 o h(' l.n l llgl b('gngrlll dc IIwdt>ll · 
llIot ore r + Illod;' llflygHlllw!,;ir siil j .. s billi",1 
Llsln ,.rrllIlJl. Hob('rt tinhlberg, Uc miigol'jj · 
",fO lI n. I';: rl:.lill('IIIITlIII. 

A.OI~: S8 Vt:nK'1'\.'(i,.L.iuolt fl : - ()('r s t 
r ru klrritt, (;pd !CPL Ulf"r 11\' (}resslI d plåt. 
liim\ll. rö r ull. trllktor o. d. Ut'! lIrrii tt Firmll 
Z!tnll, ~öh·p"bor",. 

~ -nlltn ll K i\l\' :\lH':X ~I\Ht:, b'-',Il, eJl BO IU 11111 r 
2tJO: - {' I, uyf. (örsl. I' IH: I" I'on. T {'1. W13'.? Os' 
tt'rl'nnd. 

l IAT{' UI . t :,. !O- me a:JO ,"c Ill('d lmk hjuh;tjiidr 
r f'.!t. O. kö r kl ll r &UIJe>! rör e lHln",t :-1 , .]: - . ( E\' 
1 d.'lnr) . Llnd l, llId. Hox I . n AhiillBU . 

HOUIUTO I. K , SIi I)HHI,.ki n Il : 50. l::orrnUt l' kln 
8; 50. Skrll\',o;f ~'ek(' fl : - . F :n lA. ,\ m lojö rllllr p 

UIt I\ lN c n'llIl rlllillp /fllrll i. II ~' 50: . Sl'. till ' 
" Till rii 1Il'''. TtA . Box :U :17 St hm :t 
I:lJ\I ' t; ll ritmklllll . 8 111111 J{Ollllr : L!) T e l(' 
1: 1 $ Hn~'nl kllnw r ll (l X (I . F.1I1I (',C'0 1l j : 3.5. Si~­
lII('n" I)roj. S II1Ilt jj\'p ll "till , Of' h I,nk!ii ug(>ij· 
pro). S\'. t. " "'010", Bus 1M. 'I'ullur ll. 

TAG S,\T-r. Milr kllll (l.j IrHn ... rn rm ,) ko",t 
i:'i : - . ~iiljt'~ W r M: - . {' rolllno\\,. F lell . 

( 'A IU:]\' I'I~AS'I' I··u n Rf: IJ j\Ui\ T I O,.. .. :1t 0(' 11 
HOHt:l\'A ItBt:-rt;X rö r 11I",nlng" 1-1 \' h1\ 1 pl\ 
lli t Jlnk ... k ii rlll n r (l('\! dyllkr. pli. hllnr och !IlC. fUr 
rel,urHt!o ll e r iI\' 101\fll r , ti;r Jll l-Is thi!;;;hyggf' . 
form ~jutnlnt: e t e . f';:OIlIl, INt Slit" om 1/ 2 kc­
JloIYf'",ll' r l.llI ... t med glnl'rihl'rmaltn. h iird n re 
odl fyllllnd",nH'tlcol jiillllt' brllk :.:tn \·i",nillc- 12 :­
+ porlo Ulhl VOl'tförl'ktllf_ "Id i;Wrrt> POl;;tN 
I'Jlf'("·!il lorr,·rt. ('ilrl' 1I .11:. '1'unnelg:lltnll H . 
~f(wkhollll ('. T f' 1. 103:0:11 _ 21 :!SJ 10 

U, TI'L\'WOOIJ, \ -1 hl~crfi;rll nII tid !':trllllh:-· 
rild Iolit 111~ \\'00<1 11\' fu ru och nlllho)!"ny I tjo(·k · 
Il'kllr rrAII " mm till 18 Til lit . 'l'iJ1skrh' O"" o\'h 
Iwgii r hro"d\~' rer (H' h pri l'lis t il 80111 siind('s 
ko;;.lnJI(!"rrlft .. \ B S~nH; BAT, -'l uriII l'rii"t, 
1[1 r(h.!tntn 40--4~. Sthlm l'W. T f'1. 4'3.142. 

Ut:':;' I'IU),) t ; KTHU AJ,:'fll :\] o \'et"·l.:to r S m m 
J-~e l rrl. Kr. I ;:;(}: -. O. Ant!pr""OIl. r: 1)gl~t . 
BO ll d~torp , 

(' IIAtt\lt: ll .. t:_X\' I. ON~K.JURTun. st torl. 3()-
4.2 vit ('I. J,:'rii 1 Ar>l gtl r ll lll l. I'r ls :!.j : 25 + 
porto. A(jJ-: - n(lln~et. l\U g . 

IWS·UI mNI hUgt o, S-Illeter + l·OH\'. nF24 
4J1:'i : -. W . !.undhN,c". K)-rko,c". 2fl, \' iillf>rilhorg 

IHt OWlIro· I .. : MO\' I":-il lllf\lflltII ;;;k. + Pt'jlrudio. 
I' lItflf I B:l. 0,1) I\l('/ J.I - 130 L';:e/ s + 2 r ll dlo 
Pli ni. Joru k\' ((Ir exp r. Elid 2.;0: - mot eft er· 
kr. n. öllmun. ('( o IWglIIlIlI. ~Olllmllr\'iig(>1I 9. 
Sto('k!Ound. 

HI1. l lS 'I'f: n )H.'I' OH(· \ ' K 1~ I !-OTf; n ot'll 
S(;O fJ1' t~ It t 'UItA II. .. ;. .1 ii t I('II~' h"l fiir :-i1·er l!!I·. 
I ){'II ~Il'~ttllt!l .. Iijrthjiilm ... n l'rO lul\ ('11 t~· p ",r l'! ' 
I'Hot" il\' Illtlf'rlknu!!kn fIYg"VIIIIB."t,. nlfJ(I .. 11 nu 
I lager fiir olJlgAeudt' IC\'('rlln,.:. ~1''''lHo-godkiitlfl 
fU r tih·!iH).!,.hru k. .\lIn !llor lt'li.ur. än'u dum 
SI1Ij('" ih'ell på n \' h ... tllluillg. nt'~ilr hr.-.,.chyr 
Ol' h ni!r ll1 ure 1I 1)1)I.rSlllll .!tftr. -'h'I nrfi rm:tn l ' u!) 
RIIIH'h AB, 4Jjih·lwrg C. Tel. \'lise l 13 il ~, 
13 il Stl, 13 i l 89. 13 7126. 

. ' A.un IK SX\' " II\''' Gl' LIH·II." -;;S,..i: ljes !lied 
full gll r ll ntl billigt le\'. hy te - umOrtorillg) 
S \'. t. '''l'I lI ti\l1t' - 01l1J.:". It·vcrull,.··. Tf..!, Hox 
3 13i . Slhlm 3. 

S I' OHT\'/\ (;]\' I\U , 1 lit. ~llort\·iI~pl,.knroi", ... r 
byggdu 1'1\ 1)~'1I11 l'Ullllrtl chfll:i~I.s. "iilj t>s Tll)'\,· 
kC't b li I 1.'("1. \ 'l'Igllurn ll ilr hygg(!1I 11\' s tAlrör o . 
nlumlnillllljllAt. " Ikt lIl ('d motur ('11 400 kg. 
i"l1r lllure 1I 1'1)lyslIllI~nr nwd toto kUli flis fr ull 
Skelle ftell. Bil & I';:nru"st>r i\' t' r kstu(\, LtlSn rcu s · 
I·il~. 23. Skf'ltf'(tdl 

(;I{A .\I ~IOFONvt; nH 16-;$J, J;') · j S \'lIr\" i Ill in. 
220- 110 "olt \'jlxl'IIHrö m , 2 $ilflre r . L';:Olllllletl 
hnrg"alA Kr. 63 : - , AJlJJu.ralen koml'!. mOIl ­
te rII d i plns t li!.du kr. 00: - . !'ros IJ('kt n1\ Ve· 
giirlln. MEHKATOH · SE H\' IC'E. r..- lkikshIlCkl'n 
ti, St')l'kh oI Hl Sl'. 'r eJ. 4,') 31 00 - 50. 

T ltAJ·· IKKUItT :oI lil' n,. . krlrkort;.:kurs oc LT mo ­
tOr('rk(' lk i; rknrU kllr il pA korrespo ndt' ll ": kr. 
:!3 : - + JJOrto. rJ)IJ~I l' ö us knd kurs. R pk\"' I 
d n lr. nilt ('k nlk . Box (j(li2, "'/lIllI;; 6. 

PF.XN_ t~ T"1 IlV 1)1i\ ,. t , htll('hlill. :! st. kul­
sJlet~ I) . (röd o. hIll. sk ri ft) samt 1 s t. r t'''f'r' 
\'ol rp. Brfl k\'1l1. PrI s pr ('t u l k r . 3: i 5. He tu r­
r lin. f ':1I l'Hf:;\1O, Hox 1012, ;J;illk ;ipl ll g'. 

t ;L. lJOT , 1h',Il . ASf'il h r- Ik, 0.9 hk. Z'!O/ 380 \ '. 
;;O Il/ f!, 3 , t 1l8, I),)() \' / UI , III. kullnJ.:", i 5: - I st. L1 :0 
110/ 100 V. 05: -/st. H"tu rr, W . S,·t'118S01l. 
il'os..e l,ro. 

AKVAKll' )1 3i I. m, bel.\' s uiu.'! , lu(tpulll l) m. 
nt .-;;t r . dOP IJ\'iirlllurp (220 \ ' ) hAl' , a lg~krllpn. 
gllllnhih'(' r t. fl. b u rkar o 1)I\~lI r milt m. m . All t 
'"OTU Il }'tt. Sillj\',. till hiig;;;thjudnnde, Leif 
F:rlk J.l~o n, BOl: S:! i . Slit e r . 

l:T 0 .\1 UO R I) S;\, 0'1'. A re le "e· ,O"=,,O'=e'::-~3--;Ch"k:-;kC. ,C"C""r"-, I. 
111.5 : -. Hox '10, K!'IklJ!'IfuIlR. 
JU t50 cc -'lOT. kompi . tJ,-I : , L\ . Alll hjörtturp . 

nn 6t: 1I0\' /\v nEG. nl1~ Ut~ L:\R, \'Hud 
t~lIl' r U1l"'<I tö rtrO<' nd e till : L. J o hlln;;; >,on . F.j­
de rn 1, S teUlllljt;;.IItHI. Tel. KlIll j(iilv 709 i 5. 

N\' A SN{; U,"( C K. Ett purti Hl' miirkPt "Ii" · 
IHA " I dlm . 500 X 13, 0 10 X 13. ;;!lO X I5. r.ooxl(;. 
flau . 20 70, 1'1I i1!'111 p li. tlllf. eunr IH grei Hr !w, 
~rilll Fl llt och Ilrls(' rlUl I st lg" ndc, S\', t. ··8A ". 
Box ~03, Ek e nli8s j iin. 

4.00 1l/ 1lI O:llt' O U,lI l\HE. h(·J ll t H a \" UI hat , 
te ridrln' n. friln rJrllJ)hlll e. d. IJPllgh' effekt. 
Synkronmotor till racl tlrll llt c nn . L BrOllJ llu, 
Artlll e rl ,l!ntllTl lO A. 111111S11 18. 

Lli "' '1' I'!STOL h(' lsf " \ 'nlth,·r" . Hox 3. '.I ' riid cf. 

IJ.EuG UOIUt.\IA~ KIX oeh motor",))ett hf'g" 
hrn s ki Ck Hp"k rl\'n . o. pr is. A. \" l's tUerg". 
PUl"kgl\ rd . F o lk nlJo. 

."OTon\' t~ UKsT.i(l)t: n OC II ,\IOTOR .\I ,lN. 
Xil r d e t gJlller rf' no\'. u\' f~dt'r motor kontnktn 
O~~. \ '1 hur en h l' lwrmod . Itlu s klllpark och 
ij jt<,cluluti ,IIc1l1de nrhl' tllre. \ 'i utförn Sll('C.-lI rlJ . 
pil "A \'li I hll. mc, mOIlNl. h1\t o. s tatioullrn 
moto re r . S\,€'t,;;ll" 4lmfurdr. /I\' c)'li nd rur, C ) " 
l ilHJ e r fl nl"lorrll " \'el'· o. rlllllhl,l:rN rpllO\'erin g . 
" iUllo rlernt rl' ~l' r\"d . · ItII:('r. D r.;: W uth)'tt>Sl'('\'­
IIxlnr. SP('C. "\'d. r. m o p p<llllot. Allkt. r e p . f. 
STF. .... A· rl.r.!tIJlnclnlnll f. mc o. mo ped('r. Tel. 
:!201 !!8. i\lO'J'OHFIHMA:\ ~. AKLlMRSSOX . 
(;ii!f'IJor,lt Ii 

"1. 1~ i\ t~ Lt: KTHI 8 K ,\ AItUt~Tt:N (JT FöHt:~: 
om l. /1\' mn~n('fAllkllre 25: - . hilll l.'ueru tor · 
a nka re 2 - pol 25: - . 4 -1)0 1. :ID: - . tä ud spr.lnr 
m r liIun me 15 : - . dnmlllStl~8rp 37: -. EI ­
h"od\'('rktn: IIlIn JlIII~ oml o(' h rpp. 24 lI. r s 
yrkC8\'nnn . Llnd ~triilH.ij ";h'er k i>;tnd. KUlIg!'gll ­
tun 16. Klllmllr. T el. ISS ii. 

lN(;HO:lI /\I{ tJi\nn nu flto ra 
hlld fii r \" iirldens rol1.'!nst p 
sll",.nr Grntll! Ull pl )·"nlllj;:'lI r . 
"'AmerlcolIlI StyIC". TI-'A - tfl. 
h"L!pn 

Ilen",ur !WIIl 0111 -
0 ('11 o\'nllll~nsfe 
Skri\' I DAG till 
Box 21i, Bl-lnd , 

.\IOI'F: U;(f; t\Rt:, 1)('1 li r ej s/\ d~' rt so m Xi 
tro r II It l)(orrll oeh brln koh' K ol\'ringllr. 
]ll-l('knlngur. ;;Ili llbll ra IIHIII ;;;t y('kell , drl'\'. k('d­
jor. m. m . I';: lllnloj;:' mot po rto . Jh ,frt'JI -'Iotord('­
lur. BIf'klnl:pg'lltll n 03. Slocl.:hohu . Tel i:! O;; 43 

Nytt Tt:r." D X - R A D I O 
Vllgledn rör kortl'AJ;:'l'Ilyu· 
na r e DX -tlPI, kortvAj;:'stH · 
he ll m m Provex. m nt 0:30 
Box MI83. Sto('kholm ~ 



Peugeot-trimning 
( l-"o r I8. f r . $ 1(/ . 'lO) 

1,3 od. ii " ii. ("yll nll ",rblod. (' t , ,11101. ('1 Ju fordrll.r 
a H Rutlorn ii r hdt d emon terad . !) e lla I:o:.r 8,8: 1. 

U ii n id IIm,. l e t! lUe ll e rtid cy llnd e rfodrc " Uf­
JIl/oln l r ,. " och uart oc h e tt OIUIIlaJ'\"ih l wom 
"I ..a j 11:1 Io ld '!O. 

"lkan millll UI)P I k OOlIH .. Ss l o .. ..rö rhi.II .• lftde 
til l 10 : I oe ll r liklUl på r~n ti i \' III1 Kh'o:. rL.ss mbe t 
"an " m il 1111'1.1 ,\GA : . hjiilp ';i h i r b r ii nn! n!:,, · 
r u m m e l J us t e rat 1111 e n lä l d clllI .. k fo rm. att 
d l- . ij " ' ,'rilfflu d pt m esta I tl e n ,-1111:''' " . !)lI n ' ld 
u H ) lic !! rörs t f ö rbriinnhlKll rumme n m t'd , , · .. hi 
I" nl h r t hlltl I. nU'\' ld e n ca .N mm hr .. d r llnna 
k\lulilmlllUi , " llrf'rt ... , lo('k,.lallln r:- ulrö r !! till 
f U O1:1tt !lom I , ' IUIU mot. I mm "h'nln l;' j lim­
lu rt m N I ori Jt'hlltl . 

l ' v rhrillllllll K!lrulllrne l 11111 8"' 5 d iir(' fl c r 111'11 
o c h I tylln l nc,," ,", i i " . ur tör koh" OPllltrna 
m en Inh' IIwr än nöd,·iindl)rt . ~kltrlla höru 
r ll nda ... Ben h il'llla ' ml'loll~n rör lJrJ:'r ih'1l11l ~~n 
liV kol\l.llll lItrnll iiI' följn"d e : 

I~il z:- K' ,.MtknlnK'e n liK hh.!.'k .. , o c h d ilrdh' r 
100·k .. , on, " 111\ . Hr. Jr Hitt 1 ett ltar loc kIJollar 
liir It tt "~ntr,, r ... loc k e t . n 1'11 C" !o ("ih,n ron' '"4! '" 
. , .. ' n (ör" lk'hrt "rh konlrfJllrna mf"d m o d.· II · 
I" r ll 'ltr kol\' IOIII,arna ~ Ii'i r I och hor m ydH"' 
C'OIh .... m I~h ö"'r arbt· ta ll ondan t iir a U 10.01-
",a r .. a ,Id rllnldrll C"nlnl( !i kall p h e lt trla . 
"~II. ", 1I",r j l1ll. h", .. 1 d e tta mNI Inte b e lle.r 
m .. r i n It h .... I". nijd,·ii nd h rt. 

Nä r d .. ttll il r klart e r'llii ll lli IUtrknln C .. n mt"tl 
( y r " I mm tJ""ka 111:i. thJtar . ,-ara", "-Il I.hu .... "' 
, o m m .. lhullii ,,!C I ' -Mrtt .. rlt hii rll"t. oc h n;l' fil . 
n h . C' .. 11 .. 1' "Ih,"hll( tar "Id pil d e IHlnkt .. r 
dUr kol",.,oa "lIt rida und"r rUIl.hlr;a " nln )l:"f" n 
l i ll rUlllldrM ~"III " niHI oc h jlimlll kan jke 
lh .. " 1I11 'd IiIII "lIdraC IIIl Io<·khullllr . 

Nä r .... tIlIII mutorn 1ii.: !C" Iholl rn .. d In orill, l . 
n al,m "klllnc (*lIm li r 1.8 mm tjoc k ) ko.nnH! r 
,,;,111 ,,11 ... n lIilke rh .. '",nmrltl n,,1 pil 0.8 m.n att 
( i nna .. "it d O!" rltrlhr.u.t .. punkt e r nR. 

\la.o 01;"",.1.- r iikn. mt-ll 1\1( rl la . ,.lilla och 
kGll lrull"rll I (le r " Gnlllrå n trll r 1111,. 'ull ~ott r l!­
""Ita l "1'lm å ", . KI"r" r ni I"te UIII) d e t IIIj lih'. 
ka ll a rhd .. t I llmlllt· till KlIh t< r CIII \I .. k . .. ' .. ka 
V .. ,k .. UItI . K"ha u tan-il':-"n lP'! . t: n",k .. tJe . sA klll.­
r a ll h å d .. " '-"hlllll~ "rhe l c l o <' h hea rh~lnhl ceQ . 

I For/ ,. p ii " tI. 30) 

r.-------"" 
~IOI·ln .. s"rE Il 

lV5U Au kataJor (lu na d e t , o lll b r l61e r 

pA moped o me Den dnde. mot porto 

. ucnon-lIöiJKS - Såg"n 
, TeldoD H . Il. J 
'-'--------' 

B äst- B ekvämast 

- B illigast 

få r mon sin Teknik för Allo genom 

att prenumerero. Fyll i kupongen hör 

bredvid och sönd in den redo n i dog! 

Pult _ p uh - o j. inle en cenHm.t., i 
timmen I det sega tar.kvilket med den 

hor gamlO sagen. 

J3S DRAKEN Kr. 4 :25 

~ells 
"MÄSTERVERK I MINIATYR" 

NU KO,\IMEII DEN VERKLIGA ENSATlO~E, PÅ HOOUVFIIO;\TEN, 
RE VE LL I·IAR I SAMRÅD MED SAAO I LI NKö PI NG TILLV ERKAT E N 
EXAKT MODELL AV DET HYPERSNABBA DELTA PLANET J 35 DRA­
KEN. F RÅ N KAOI NE N MED INREDNING OCH P ILOT TILL DET 
DETAWRlKA LANDNI NGSSTALLET F ö WER REVELLS PLASTMO­
DE LL ORI GINAL ET. ÄVEN NATIONALlTETS OET ECKNINGAR MED­
F ö W E R. PlU SET PÅ BYGGSATS EN TILL J 35 ÄR OCKSÅ SENSATIO­
N E LLT : KR 4 : 25. 

R eveLL·bY!J{J slLlilera fi lms i a lla I:ä lsol' te. rade hobby·, lck lSakij· . s jJQrl- eller j ä n t­
a f f är e r. Sntse rna l.:an äve n ·rek/). direkt pI' podtförl$1.:ott fnin Oss, PQrtoavgi f tetl 
tilll,:ollwter. 

- WENTZEL.I" 
A.· t.:LU~I{GSG.4.T . \!'oo' " 8 - STOC fUI O L.'1 C 

Sll ud Il r OIll~A~ lhl (' I)r J}OIJ t!,jr;;; k.JtI: 

..• ... Il 1' ln,lilhYj::'"sa18 J s:i fl .. :!!S ..••... Sl. SI o r PInstJIm fl 1 :-. 

N A,'\I ~: ........•... . .. . . ... . . . . . ... . . . •.. . . BOSTA D : . ....•. . . ... •.. . .. . . . . . . . . . ...... . 

POST.:\nr: .. ~~: ......... . ........ . . . . ........ . ............................. . ..... Tf.! 19 

Jag pren ume re ra r pli TEKN IK fö r ALLA 011 sö nd os 
mol poslfönkolt 

o He l6 r 22 : SO o Holvilt 11 , 15 

(PostfÖf5kOlhov"ift 60 ö re till komme r,) 
Jag lölle r kryn i rulon fö r önskat ollernai iv. 

fr . o . m ......... 1959 ... 

Namn: .......•.••............• 

BoSlo d : 

Palta d ren : 
Tf A 19159 'VAR' GOD' TEXT"·'······ ·· .. ....... ,. 

Kvistalno Iyker om ö lonen pli Dig om 
Du bylel 1111 en SANOVIJ( TRÄDGARDS SAG. 

Ville. n 

I 

8 
S.,onfönö nde lse 
Tilbtond nr 231 
Stockholm 3 

frankeras 
ej. Tf A 
beta lo r 
porlot. 

TE K N I K för AL L A 
Box 3137 

5TO=HOI_ I 3 
I 

_I 

ovvertnlng l Se upp d Oln.'., hö' 

komm.r 0110 grenar pli en gangt 

.., 

IU' DGAADSSAGlN Hl 

saljs i El jaln· och Ia nIhande l 

19/ 59 TEK N IK for A LL.4 2Y 



I 
I 
I 
I 

o 

T Ä-G K-AT Ä i Ö ii ~ 
KATA LOG 19l:0 1: - Vår 1.-altdog 1I,I. .. omme n 

O 
O 
O 
O 
O 
O 
O 

HOB.JÄNST 
~,-, 

o 
O 
O 
O 
O 

Hobbytjänst 

fl y a nu 
Fleischmann . 1:- HI' k\' irt' rn ~iirlltl <ku och " lirll Slwd u l· 
Rivarassi 1: .- ku tulo,ltC'r m o l in s. 11\' frlm iirkPIL 
Pocher - : 75 
Tenshodo 2: 50 MÄNGDER AV NYHETEn 
Rokal n 1: -
Ehe im .. -:75 
Hamo ,. ...... - :75 II E i\ L I S E I I " S 
Fa ller - ,75 
Vollmer - : 75 ;\Idrc FI{ljschma nn lok och v ug ll ll r till 
Kibri - : 75 IIlI h 'lI Il rh.(' t . El. IJilllr lII .m. 
Cregl inger .. - :75 O GHAT ISBHosc nYU mNl t 4ilJp r n y n 
Wiad .. 1:- tAgkn t il l oj:"('1I eller [ l\g p' heg-ilrilll. 

S1.-amlilwr;;ens störstt' sorter;" g i m otlelltåg 

'1'r.\ 19 

I 
I 
I 
I 
I 
I 

~ 

I 
I 
I 
L 

OLOFSGATAN 7 
STOCKHOLM C 

.... U lllll " , ••• ,.,., .. . .... . .. . . .. . B os l a d . ... ........ . ............. 1 

Ni behöver inte gå i körskola! 

Tag körkorl på fritid! 
Vår effektiva expertkurs spar IOO-tol5 kr. åt Er. 

Kl behöver InlE' gå Igenom körsko la rör att tA körkort Se 30 och 
31 II I vägtrafikförordningen! VAr korrespond enskurs I körkorts­
teo ri med allt NI m.ll.ste veta 0111 trnflktörordningllrna och bilens 
och motorcykelns kon struktion ocb \'crknlngasätt Inhespnrnr dyr ­
bara skoiavgifter och tid NI klin Ulso nilr det p888l1r Er LAt 

ODS l Aven ku r , 

t ö r tratlkko rt 

1-
'1IIta~_ .. , llo ~ 0011 

I ~Stoekbolm 6 

en g od vän 80m hnft 
k9rkort minst tre Ar, 
ge Er kön' aDn nell 
N I spa rar In JOO· t il ls 
kronor Uppgi fter 
betr ö\' nings kö rnln g 
med fö ljer I SAnd mig omgåe nd e m ot pOU(örSkott 

Er kurs i bUteorl 
kr 20 : - + porto 

S ela kursen med trl!. 
~erormulär. 12 bre" l 
tiirg. so m gro lls kfl. S 
av experte r, kos t a r 
endast Kr 29 :-

I Nnmn ....... . . .. ... , .. .. .. . ........... ... .. . ... . . .. . .. . ..... . 

I Adress 
Aven de ny a förord -
nlll J:IIrIUl rr . t / .. I PostltdreS8 ••. . •• , . . ..... . . ...... ....... . ... . . .. ... . . , Tf.\ H) 

'-------.. 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

GRATIS gonom 
Kupong : 

...... kolan. nya 

.lud ienyck .11 
Studiehandbok för dot 
som inlreueror Er 
med kur.program lör 

-"';Ö I~ltU'::' _ 

- - - - .... . IIIIIIII ..... 
Vad vill Ni bli? 

(Skriv här del yrke som 
inlresseror Er l) 

Vilket ämne 
tir Ni intresserad av? 

~ frankeras ej 
. Brevskolan 

betalar 
porla I 

BREVSKOLAN 
Slockholm 15 

Svorslörsändelse 
Till s 16nd nr 53 
Stockholm 15 

I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

nomn 
.................................. I 

I ............. , ............ .. ...... . 
odreu 'l 'rA JI)/ :iO 

M:zlRKLI 

Peugeot-trimning 
(J' or13, (r. Jf/d . 29) 

Jllg ~HIII llil u e k !!!:" sjii h ' In mi g e ll titt I I:~ 
arbtolcl. 

D et nw~t li l iirl\lIde I,fl 203:II Jl ii r ul t h 'å 
loc khllltllr g1'lr IgNlom In"u g nlllgliklllln l('1I udl 
d essn m i'ls l e e .. sii ttll ll IIwd 8p('chllhu lhlr. !OO Ill 

liii .. "kllt t .. IIIlI Sliillt s Hir illldllm:al et. "ii at t g li". 
Ims"u;:-e n blir h e ll oSlö .. 1I oeh \'Ilf' lgcllolll ett 
1)l1r b iis lkrll rter e:.- trll "Inns. 

f :tt. iillllU I' ffl'kllnlre slit t, jir a lt un ­
I'linda tOS:anj 101111. SOIll m e d 81na t;;lii .. r e " " 11 _ 
Iller och d en direkt ":1 kli 1111 n ,Jlncerndc Inti:! 
lu ·ga1!fiin·ii .. mtlu fii r gllsu re" kun ge e ll f"tf"kl' 
fu .. biittrirlg Ilå ('II I .; II"Ol'to nl. I'urllll konmwr 
l' l u s ten go" nom ('\'c lllucll kom IJrCS!!oi OIlt;;uknlll((. 
l ··ö.. alh, nu"rn 1I'·lInl',·rll d." , .. lmu lll,l1;"fI " ii .. 

<& n3:lI nS loc k ull fö r cdrn. Vill mlln tl IIndr:~ 
sld lUI kos l n 11i'1 t;;iS- e tt In·t e till !!lliirr." \" ' 11111 • 
siit"!Il , c n 811k 100m ,I1;"ii r lö s Il tl ('a J,;O kr. o"h 
b esl u tar "lA' fö r I)tl duhhe lriirgasll .. en.!:·!o:'rt"!o:'lIt. 
"ii knll 1111In kOl1ll1111 IIkll lilll,lrl m ed 20S-lockd. 

VII re s ig 40S:.111I1 j' ll e r 20::l: lIns 101111 p n\' ii lHhi. 
bör ni rt or llll krln&:" ~' (' ntll lill' rn l n gllrlla sllIUt!! 
n e r en ligt t eck oh' g Ilil "hl. !n. 

A"gaskllllll ll"rllll I'"has 411' 1'. n ll a kllult' r (H·h 
h u ru efl .... triis nlll J;"a .. a"Hi~linlls och IIll' U­
II i.II,1rnrlla jus t e rII s till sa mm diameter o('h ,," 
IIIt d e l'fI"'llI r ulllll " trlll'l.sl eg" mot nH.I.s, 'Il­
runde lIVJltIl !!r ör. Fö .. 1111 nu ett fullgott r ('''III­
lat i delhl M"se.·nd e torde "'1 "mall" .,,' 3 mm 
j ii rn l. hil tllh' e r k a ll. H e n bi;r IInl' li"das håtl~· lill 
I D!'!' uch al'cas r ö r l !ir ll lt 1I1,"nii fullgud ö"cr­
c n ssl iimnwl.\>c. 

IlI s u g nin !C"b idfln fonl .. "r. om " 1 skll ll kom-
11m Ili n g .. e iln " Iul IHUU Iln ge!! i trlmlllnl:"!o:'r.ul 
S, 1'11 KrIl IIlIH ~ Onlll rl,t'ln l nc. och hiir blir (l t· t 
AGA SO Ill ",fis l e I·' tr ll m ctl u c h trolhl, I"lIr 1'11 
kostuud a\' ett l:OO krullo r klin etf ".",j,lIlt 
" drumIO"k" för Ii llUrl bll l !!l t e r l· rll fi l11HI. Il il r 
fin n s fyrll hiirllll:'lI r ll kll 1I1' gll",10II 1I1I1 ('r oeh t,' rll 
IIku fhlll In "' II,1rnhl /t"S knlllll .. ... ,"u m !tf"r miijll,lr ' 
h ete .. 1111 tl' i, Id(·all.\>kll I y." ~t.:·fÖr.lrIlSa r .. l·tI,·r 
om 011111 1' 111 g,i dl !>Itog Iiil1 ~ re fyrll A1I1II1 . 
e ll e r O{'I ' Orl o HtrJ(lI!>u ... •. 

Vud som ~ör ,"4"lI l!1"'ol 1111 cit ,,:Uhllll 1"lm" 
Irlmnhl;/t .. ohJekt il .. fllktt"kl d e snl'"<l s tlilhh, 
\'I'ntller IUl I JO!lm hlllld m l'd m iijlighf"t(,1l t ill 
d essa 10I'kjusl e rln ga ... g ll'l' h '18 1 kumbllllH io ll 
nll'd motorn", ii"rl g ll /i:"Od ll fij ru IsJUlllin,C'ltr . 
t. ex. h iirdlld I'C' ·II"\I ·I. t>iill li}' nt r o lllu>ta 1' (' \' ­
s lllkur o("h rl~' liu'4 I c kuh'hult II" r('lIa dr ii m ­
d lme IJ slO ll tor. 22 mm. 

\ ' 111 mun Ilii liullu h ög r e k o mIHt:1i8I ondli .. _ 
b il llantJ,· liiilfum II : 1 .. 1I1·r m e r. \' lIk{'t Kil'c h ' ls 
I !!lamlmnd m l"d IUl frl llm k,l' hl" ,,('ntl le r kun " .. 
e n krllfilJ:" \' Ind I d r flJt"k"llft och tOIIl' f"ft"kt, 
m li;; l e d e tta JO k e m .. tl IlIIlIJil l(1 .'" S lwcialkoh 'lIr 
och I tör{,lllng IIWc! AGA-bl'hllnd lud e tO IIIIU'I' . 
O"lIka koh'ar m ;IS! " I sii. (1l1I Sllc (" la ll ..... tlilhI8. 
oeh det , 'ore I Ii» tall liimll l1 ,C"1 om InlrI'8s{'rlldr. 
P,· uJ:"eul - lrlmmare (" linde sig o("b nll'd lll'lltd c 
mi g sinn ö lIskellI iI I. 

S:I komme r \'1 1111 I" · lIll1nw5;;llnl,,nwn . S t ö rf'(" 
o c h HittlIre \' e n tlll"r il .. ju a lltid Illtrollen. :tt' 
mm extra 1111la IIISIIJ:"nln,C"",,'e ntilcr och S·I nUII 
1I\',C"lIs l'e ntll e r i i .. iill likl"m ;al c l billle för 203: 1111 
och <&OS:I1I1. ol'h om Inlc 81\II"n)) I (olll'Cn h nr 
as " f"S I'. 34 mlll y ll c rmii tt liu nl krill's h ilr!iir 
torde n"utllsii!clI nH'd dl·t>!!I1I dluwll!!lloIH"r 0101'1 -
t .. ras. V e tta ntrörtil 1111 .. u .-Imll g kfls lnnc! a,· 
Gj{,liih'au gt;; ... · rk"hHI I S to .. kholm . 

Srdun mi Kr l1 itr 1111buku blir 1' lpIJa rmlt 'l'IIB 
iiu dra t s oeh \·;·ntll .. ru IlM lij n gd r edu ce"lIt" 111 1 
fördel tö .. \' Ikte n 1.1"' d l" .. ö rll ,C"a d e la rna . AII­
,' jind !l llts" hf"l"t d ell se nas t e tY llen a l' d es,. .. 
d e la r. 80 m ii r lik" tö .. btld l' 20S och 40S. 

Liiltllde \' I(III1Hm".. oeh dito Iy fta .. e 811m' 
Sll' l 'a r e "f"nlllfjihlrllr I !l r Ollo rll on till trim· 
nlng"cradc n . 1(1 n .. uc('lIt tör e nklnre oell 30 
!iir h f"da r e trl mnln /C llr. bii r ogii r nn ö\' e r skrl­
das om mall sk llll rii I·e nlllernu u tt ",iUllII". 
Jllg har till sa l u \' lfI,m rnUlr. so m I{e .. I mm 
högre I}· flhiijd . \' ilk "1 1I 11 tld ger ett "jird ,·r,,' 1t 
till s kott I m o torl'(ftoktl'll, • • 

in/ormatton 
MÄRKLI Ns TELEX·KOPPLlNG finns nu på följande lok: 3026. 
3027 och ' det nya 303 1. Ni kan nu med andra ord - uran extra 
aggrcgp t eller tillsatser - koppla bort vagnarna var som helst ute 
p ll. linjen. Koppli ngen regleras helt rrån transformatorn - en jil1eu , 
so m gör MIfRKUN.allt;;gg"ingell ;;JJ mera rsalis/ilk! 

KatalogenI priI iir IO/ II J'allligt 75 öre och dm jillm boI all" tIJÄ·RKLIN -jörIiiljare 



• Kortv6Qllyssnarna. egen brev-
16da i TeknIk for Alla är oppen 
fö, alla som har DX-fr6gor av all­
månt intresse. Eftersom utrymmet 
är begränsa, kan d.t dröia innan 
,varen kan publiceros, Vill ni ho 
snobbor. svar på erQ frågor, kon 
ni få dem per brev, varv id en 
avgift pli 2 kr uttoges. Den kon 
Tamplig." insättas på postQiro­
konto 157992. Fr6gorna inlands 
under adreu ''Teknik fo, Allo , 80x 
3137. Stockholm 3", Mörk kuvertet 
" OX-fr6gar ". 

F~AGAI 11 Voke of Americo hor 
ju söndore i mOngo olika länder. 
Om man hör p6 en sÖndor. I 
f. eK. Grekland, röknos d6 ver ifi· 
kalionen till Grekland elle r till 
USA. varlfrlIn kortet kommeri 21 
Röknas Tonger till Marocko' 31 
Nö, hor Radio Norwo.,. sänd­
ningar som man kon f6 verifika-
t ion pM TFAE·SSRE 

SVAR I l ) Verifikationen röknos 
alltid till det land , vari söndaren 
befinner sig, dvs . i det hör fallet 
Grekland . 2) Ja . 3) Sedan en tid 
tillbaka verifierar Radio Narway 
inle nllgra rapporter frlln de skan ­
dinaviska lönderno , då de inle 
anser sig ha någon nytta ov dem. 

FRAGA, Jag hor hört en station 
pö omkring 20,70 meler. Spr6kel 
Iror iog vor holländska. I an ropet 
sades nllgonling om Sydafrika. 
Finns det nllgan sydafrikansk sIa­
lian p6 20 meter, som slänger kl 
19.00* DX-SHIRAS 

SVAR ; Nel , det finns ingen syd­
afrikansk station pli denna vllO­
längd . En mojlighet ör att del kan 
ha varit Radio Clube de Ma~am­
bique i Portugisiska Voslafriko, 
sam sont dit proQ.ram pli afrikaans. 
Deras vllglängd ar 19,87 meter. PlI 
2O-metersbandet finns inga rund ­
radiostationer. 

f RAGA, Vilka regler gäller rör 
erövrandet av TfAE ,s diplom~ Hur 
m6ngo länder fordras" STURE 

SVAR : Man skall ho f6tt veri­
fikationer frlln stat ioner i 25, SO, 
7S eller HJO olika lönder. Utförliga 
reR.ler fanns i TFAE.spalten i nr 
10{59. 

FRAGA: Svarar Radio Moskva 
pö lyssnarrapporter. och vilken 
adress hor stotianen~ GlIr det bro 
011 skriva pö svenska lill stolio· 
non~ T. F. 

SVAR : Ja , man svarar med ett 
kort. Adressen ör Moskvarad ion, 
Box 939, Moskva . Det gllr bra alt 
skriva pli svenska . 

f RAGA, Jag hor hört en fransk­
talande station ett por nöller. men 
dll iog ör dölig i franska spr6kel 
kon jag inte identifiera den. 510' 
tionen ligge r pö ca 50,14 meler 
och slutar i regel kl 02.35 med 
"Marsel jösen". Vad kan de l vara 
fö r en stalion~ TORE L. 

SVAR : Det ör sökert de n nya 
KV-sändaren i Fort de France pli 
Martinique ni hört. Den böriode 
sönda pli 5990 kp!s för en kort 
tid sedan . 

FRAGA , 11 Röknos helo USA som 
ett land vid erövrande! av diplom 
elle r röknos varje sia! för sigi 21 
Jag hor hört en stalion p6 unge· 
för 61 meter, som kolta r sig "Ra­
dio Sukarno. Venezuela". Vilken 
ör den exakta v6glöngden och 
od ressen'i . H. H. 

SVAR, l ) USA räknas som ett 
lond . 2) N6pon stat ion med delta 
namn finns 1nte, kan det ho varit 
" Rodia Coracas" ni hörn Den hor 
adressen .... partado 'lfJS7, Carocos, 
Venezuela . Exolt! v6glöngd: ro,99 
meler. • • 

J 

-snabbare? 
Pröva 

får Ni se! 

och se så må nga finesser: 
Patenterat skärblad, som är 
hemligheten bakom Brauns snabba och 
eHektiva rakning. 
rrimsaxen putsar långa hår t. ex. vid 
tinningen och i nocken. 
Det rundade saxhuvudet kommer lätt åt 
även på svårrakade ställen. 
Strömbrytaren ger bekväm till - och 
frånkoppling. 
lött omställbar till olika spänningar. 

Tre års garanti 

Uiktpris: 80 kr 

Köp aldrig en el-hyvel utan att provraka 
Er hos Er handlare. Pröva Braun Combi 
och jömför den med alla andra el-hyvlar. 

BRRun 
combi 
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man~ 
- med verktyg för män 

lIall tjä'lUlle 
flera tiar flå 
några timmar 
Rostfläckar i flygelkanterna . 
Lackeringsverkstan överbe­
lagd - han skulle f:1 vara 
utan bil i flera dar. Dl gjor­
de han det själv - slipade 
rent med sin \'(101(, spackla­
de, sl ipade igen, lackerade 
med dammsugafspruta, pole. 
rade med Wolfen . 

Stora skador är fackmannens 
jobb, småskadorna klarar han 
sjä lv med Wolf Safetymasrer 
-all round maskinen för män 
som kan. 

Bli 
tusenkonstnär 
med nya 
röd-vita 

\Yolf 

Wolf Safetymaster är en ny 
storebror till den populära 
Cubmaster. Safetymastern -
lackerad i vitt och rött - är 
50% starkare och om möj­
ligt ännu mångsidigare. Den 
borrar, sågar, slipar, polerar, 
svarvar, klipper häckar osv. 
Och för bänkbruk finns nu 
en ny , kraftig utrustning -
omstä ll bar med bara nagra 
handgrepp! Safctymastern är 
både S- och Fl -märkt (dub­
bel isolering) " Se ,"ad Ni kan 
göra med \'(fal f - skicka 
efter ,·1r t ipsspäcbde 
broschyr! 

SAFETYMASTER 
Pimu hOJ ;iimbQlld/are och i maJki1Jalliirer över be/a I011del 

GRATIS! 
Rekvirera broschyr, 
med tips om hur Ni 
sparar pengar genom 
att göra det själv med 
Wolf-i vil lan, b il en, 
båten, sportstugan etc. 

Sänd kupongen till \'XIolf Electric Tools 

Ltd, Hovslagargatan 2, Stockholm C. 

Namn 

Adress 

Postadr. 
Tf A 19/59 
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Rekvirera 

ÖBERGS 
HANDBOK 

som beskriver olika fi lsorter och filar­

nas användningsområden samt ger goda 

råd om filning. 

Handboken sändes gratis på begäran! 

Ju mer Ni vet om filar, desto mer värde­

sätter Ni ÖBERCS. 

C.o.ÖBERG &(0. 
ESKILSTUNA 



Bäsla 
smålipsel 

Om ni hor någon trevlig ide at ni völkommen 
med b idrog till vil t avdelning " Bästa smålipse' " 
Del Cir bara all !linda en korf beskrivning och 
gärna en enkel skin på de t ips ni har. Vår teck· 
nare renritar sedan de användbara tipsen . Alla in­
förda bidrog honoreras och dcrtill delar vi ut 50 
kr for del bäsla småtipsel under månaden Tipsen 
skickas in till Teknik för Allo, Postbox 3137, Sthlm 3. 

Flyttbar utegrill 
En gammal 1?16tlådo kan komma völ till pass 

om man vill gora en enkel flyttbar utegrill. Som 
vCirmekölla fungerar ett fotogenkök. För alt spri. 
da vormen bättre sätter man fast ledpl6tar på 
de hårdlödda rundjörnen (se fig .). 

På ena sidan gör ni en skjutbar lucka, skriver 
Göran Siöre , Mora folkhögskola, Mora . Luckan 
ör avsedd för fotogenpåfyllning och reglering ov 
vörmen och försedd med lufthål i botten . 

Praktiskt fågelbord 
Rune lindström, Box 6586, lunden , Skövde , hor 

hittot på ett enkelt fåvelbord , som faktiskt bör 
vara qjort i en handvandning. Tag en rundslav 
och slick den genom en blomkruka och låt sta­
vens blida öndar sticka ut ca l dm pli vordera 
sidan. Sedon ni glort della sötter ni en tvörslå 
som på illustrationen och en krok j den andra 
önden. 

Nör sjö Ivo fågelbordet ör klart smölter ni talg 
i blomkrukan och ta lgen kan förslagsvis blandas 
med frö eller finhackat kött. _ • 

TEKNIKERSKOLAN SALA 
nnord nar kurser rör Radlo- och televisionstekn., Il:I('ktrotekn. (C· o. B·beh.) Byggnnds­
tekn , och Verkstn d stekn , 5 mAn. nybörjarkurser rör El('ktrlska montörer. Statlig studie­
hjälp. RUlIJsrörmed llng. - Begär prospekt. T eJeron; 0'.!24 - 11660. 

Teckni n gsintresserade! 
PERS PEKTl VTECKNING av maskiner och mekanismer, röntgenteckning och spröngda bilder. 
Av Olle Norelius. Pris 7: 50. laminerat omslag. Ger utforliga råd och anvisningar om hur 
mon tecknar maskiner, mekanismer och dylikt i perspektiv. Passar studerande ungdom likavöl 
som erfarna konstruktörer, ingenjörer, ritare och kopister med håg och fallenhet för frihands­
teckning . 
Kan rekvire ros från Teknik för Allo, Postbox 3137, Stockholm 3. 

Llnn~glltan 18 
'l'el. 63 18 90 

NSIRoMENI 

MÄTOMRÅDEN 
J .. iksllilnning: lO, 50, 250, 500 och 1000 volt. 
Vfixelspånning: 10,50, 250, 500 och 1000 volt. 
JAk ström : 500 ",A, 25 mA, 500 mA. 
M ots tA.nd: RXIO, R Xl 000. 
Pris komplett med testslllddnr 

Kr. 48 :- netto 

H Ö RAPPARATBO LAG ET ~~:~~~:I~ll: . ........................................................................................................ . 

VEM 
som 
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Tystgående, Strömsnål, Ljusstark 

Riktpris 
385:­
Väska 25 :-

Generaiogeni : 

o 
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IHlif,i Nilus 8 
- en modern 8 mm projektor 

• ytterligt tY1Ig6ude genom kraftöver­
föring med nylonkuggaf 

• motor med spänning.yöljare för 110-
240 V voxelström 

• 4-linligt proieUion.objeldiv 20 eller 25 
mm 1:1.5 AR 

• sjölvl6sonde pivoIsockel fär snobb 
höjdinllöllning och 1'16 fin inställn ings­
skruvar 

• tar filmhjul 120 m för 32 min visningstid 

• utrustad med den sensationella lampon 
8 Vil(J W 

MOLFG== 
Tegn'rgo!an 3, Stockholm Va 

med 

te 

I Världens slöl'Sla ... 
(Porls. fr. sid. 5) 

vanligaste spänningen är 12 volt, ef ter­
som de flesta modellmotorer är gjorda 
föl' denna spänning. Vill man inte själv 
bygga ett kÖl'sggl'egat bestående av 
transformator, likriktare och reostat, 
kan man använda t , ex, Fleischmanns 
köraggregat {Öl' modelljärnvägar, Då 
detta aggregat bara gel' 1 ampere vill 
jag råda till att skaffa ett Märkl in·köl'· 
aggregat och sedan förbinda detta med 
en sepal'at Iikriktal'e, Då kan man an­
vända aggregatets körl'iktningsomkopp­
ling till att ge minil'8Cern en extra I,:nuff 
på raksträckorna, 

Kan man göra någonting åt bilen [ Öl' 
att öka farten? J o, det finns vissa trim­
ningsmöjligheter, Man kan se till att ko­
len ligger an lagom hårt mot kommuta­
torn, v idare kan man se till att utväx­
lingsdl'even går lätt mot varandra. Släp­
kontakterna måste också ligga Jagom 
hårt an mot strömledarna, 

Vi kan utrusta vå1'a bilar med växel­
låda, fjädring, strålkastare m,111, precis 
som på fÖl'ebilderna. Själv har jag ut­
rustat några bilar med strålkastare och 
en med växellåda. 

Min bilbana är 13X7 m och byggd av 
masonit och trä. Formen är en "defor­
merad" åtta och 4 bilar kan köra sam­
tidigt på den 53 m långa bannn. Denna 
form gel' bilarna lika lång körsträcka 
på varje spår, StYl'spåret är utsågat ur 
masoniten och 5 mm brett. Styrskon, som 
löpet· i spåret och förmedlar styrningen 
till parallellstaget är 4 mm bred, Ström­
men til1 bilarna leds genom aluminium­
fvlielister, som är limmade till banan på 
ömse sidor om styrspåret. FrAn bilen 
släpar två släpkontakter mot folierna. 
Då släpkontakterna monteras i f ram­
vagnen blir deras vridningsrörelse mi­
nimal. Strömmen intas bara på ett stäl­
le, Bilarna ha l' uppnått en hastighet av 
omkring 50 km/ tim, 

RUNE FREDHOLM 

STÖRNINGSFRI 
KORTVÅGS­
MOTTAGARE 

KorLvAgemottagore för b~M och AM. UWka 
dgUlngd80mrAdet pil. Eder gam la radloappa · 
rat genom att koppla in vlr tlJIs81sspparllt 
tör vAglilngd80mrldet 1,~10 meter. Inom 
detta vAgUlngdsomrAde !tertlnn. p rogram 2 
samt dcssutom luftfarts· , polis·, loxl·, TV­
och amaWrtraflkbanden Gell ,-Idare utliindska 
rundradloltaUoner. Apparaten lir kODsuuer a d 
med ett. hiJa-modunt ultrakort"ål'uiir av duh­
beltyp, vo.rrUr apparaten d stör andra radio­
eHet TV-apparater. Byggsatsen monterat ibop 
VA en timma, Inga lödnlngs r behöver göras, 
Endaet lluuvmej.el erfordras rör monterings­
arbeteL 
Komplett b y ...... b . " . " ...... ,. Prl. 27:00 
f 'llrdl,.bY"l'd och trhnmad ".". Prla S3::J 
Enbart. rltolol' och arbet.be.lulvnl0l' 

P rl8 3:60 
II OUUY-.E'öltLAOET, Avd , U , Uori. 

NII bttydllgt utlJkad katalog med 5.000 
fntreuanta artiklar GRATIS pd blgllrall, 



Northrops nya N -1S6 F Freedom Fighter hor hör 
slortat för den försia provflygnin.gen. Jaktplanet 
hor konstruerats för leverans till USA:s allierade 
och man har lyckats förena jämförelsevis IlIgo 
tillve rkn ingskostnader med mycket godo prestanda . 

rRÅN rLYGrRONTEN 

Den en!}olsko Fo irey Rotodyne visade nyligen 
sina mÖtligheter som " flYQonde lyftkran". Detta 
vertikalstartpjon lyfte nämligen en 30 m 16ng och 
3 m bred bro och flög den .48 km somt placera­
de sedan bron pli avsedd plats över en flod . 

Serieti llverkn ingen av Convair 880, som ör del 
snabbaste je t-trof ikplone l, pågå r nu för fullt i 
Son Diego . Planen i denna monteringshall skall 
levereras till TWA i december. FJY9planel for 88 
passagerare i 'önta kloss och 110 I turistklassen. 

Det nya brittiska furba prap-planet Vickers Van­
guard ho r nu Ioggal 300 flygtimmar sedan det 
forsla exemplaret premiCirstartade i januari i 6r . 
Bilden visor en Vanguord. som bestalIts ay BEA. 
Planet hor plats fCir 102 passagerare i turistklass . 

Första steget I en 

~~~~ .. 

4 

ANLÄGGNING 
är nålmikrofoner 

Del Rnn. Bera IllÖJUgbeler 

I 
Ni kon byta ut insalsen I en befintlig 
tonarm mot Rone"e stereo DC 28-f OV 
och fllr då både stereo och LP. 

Riktpris .50.-

Ni hor kanske en forstklauig tonarm 
som Ni kon komplettera med en Ro­
nette stereo BF.w. 

Riktpris .50.-

] 
Ni år lycklig ägare aven HMV-skiv­
spelare . Till denna finns komple"a sle ­
reohuvuden med DC 28.( OV eller BF 40 
inmonterade. 

Riktpris 60.-

Ni kanske brukar spela b6de l8-va rv och lP-skivor och inle vill ändra pli Er 
grammofon. KompieHe ra den d6 med en ny RoneHe tonarm FF 22JBF «l stereo 
eller FF UDC 284 OV både för slerea och LP. 

TEKNISKA DATA FOR 
ALLA RONETIE STEREO 

lämpligt nåltryck 5,5-6 g. 
Utspänning = 0,35 V per 
kanal vid 500 K belast­
ningsmotstånd. Frekvens­
område 30 p/s-15.000 pis 
± 3 dB. 

Generalageni: 

Riktpris 100.-

Vill N i ho en extra lång orm, 
byt ut 2 mot 3 i typbeteck­
ningarna ovan IFF 33 och 
FF 31 och betala 10, - extra. 
Safirnålar i 0110 system vid 
leveransen. lösa diomontnå­
lor för stereo 35: - . 
l 0110 priser på nålmikrofoner 
ingår varuskatt, f n 20 % på 
riktpriset. Aterförsäliore van­
liga rabatter. 

, 

AB GtiSTA BÄCKSTRtiM ~ 
Ehrensvärdsgat. 1-3, Stockholm Tel. 540390 ~ 
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" NK l-studierna lärde mig viljan all lyckas" 
" J ng nr slolt ö,'e r al l ,"11m ;\I KI. in).!c n jör. J n~ har sell, uH NK I­
ingcnjörcrnn pt'l mim ga hil ll h~i nhl r sig hlittrc iin en hd del it l1ll ra . 
Enbart p restat io ne n alt pit si n fritid fu llborda e n N KI.i ll;,!:cnjö rs. 
k u rs jir sil mcritcrul1llc nt t lie n J.!cr NKI.inJ!cnjören e l t förspril ll J!," 
Så snge r nmcrikos \'cnskcn. NKI.i nj.!cnjörcll och direk lören i 
TeXAS lI ydrnu lics.Eric \Vah lquist,och fOrlSäl1e r: "Ve' är inte bt, rn 
dc ,eJu,isJw k u nskapernII jat! i nlliimwd e I!CIIOIII m illa I K f 'sl l/ clie ,', 
Vc lärdc mil! dCSSllfOm {1f t m Ull prnktiJkt ltJf!ct ka ll chtadkomma 
,.:ad m 01I iin besliimmc,. Jif! fär mcd lIiiil p av Jjä l'l.!s tll(lier," 

E ric \ Vahlcll,i s l , so m p:', bilden sy ns till hö~cr t illsn nllllu ns m ed 
~Un!rllörCIl i Tc:.:as, P ricc Daniel. har unde r 10 :1,. \'uril chef fö r 
L , \1. EriC550IlS Kussnn':.: isll'rs förs: iljninJ.!sor~llnis:lli(ln i USA och 
J.!jor t förcln l!t:1 till elt m iljonförclaJ.!. Il nn erbjöds och aCCi..' p tcrndc 

flir n{'gon till SCI!;1Il postelI som \ 'crkst iill andc dircklör i ell ny· 
bil lla t bolu l!, Tc xus I lydraulics, 
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•• 
I FRAMSTA 
LINJEN 
TACK VARE 

NKI 

"F"ör mill. som fOTetaltsleo.loTl'ar ",KI.utUiltlning{'u 
onmlerliot", sBlI.er i'KI.;nJtcnkor :'tilo! T.k:rncd. 
som nu aT chd for Inltcniörslirmnn Teko. H Dn 
fi<:k silt l"KI-dinlom 1913 och har ~tllln uess 
hl;,',t ell fo rel!1inlo!5ffion inom \'all<.>nhHlicn och 
\'atlenreni,u;!stck nik .-Nisjiih· klin ocksii kommII 
framat inom \ IIrl stork t spccialiserade ~H mhiille, 
om "'i som St,,,, T jc r nl'd fö renar mMlm,:,·,hetcn· 
hN med :-' IO-~ Iutlier. 

"JpIl. hnde cnullst folkskolII och hllnl1cl~$kolll 1>lI­
kom mhl:. nii r jnJ.! oorjlluc NKI-s t udern," IK'riillor 
NK I-inll.cniören Ragnar Johansson vid t\ U Alom­
cncr" i. " Pli cn l>etn!savdrllJt fnln i:'oKt - alll!ili 
redan före min eumen- fick ja l/. IlnSlllllning 1'11 
AtomencrJ.!i." 
Allteft ersom s tudierna rorhkri,ler hlir ~"'l-cll'­
' -en mer komroctent for Ilns,'a rsfullu ulll>tlr~. 
01111 luinu('r d('t 1111 in l!enJör'>Cle"er redan for" 
"in examen 1I\'aOCerOr till en i n~('n.iuubdlltln in!! 
inom sill loretnl!. 

"~K I _ uthildnin)!en ur min Inla otrund. I mit! 
nr ll('le mllSle IlrM ktik och ~ Iudier ~t.ndil!tllii hand 
i hund. Att den metoden ur fruklhllr Iiirue j Oj;! 
milt redan I'" min N K1_litl", siiJ.!cr inl!enjor Len. 
nart Kinud. Ml'tl teknisk r~olexnmclI som I!ruml 
s t mlerade hnn lill in>!enjörhos:'ol Kljlimsi,ksmed 
sitt arhetc!>Il Ek'(:trolux. Hu" iir nu ,'crksRm 1'11 
l'!l-k l ron iltl'nS fnims tR fronllinjer. 



av alla korrespondens­
% utbildade ingenjörer*l 

är NKI-ingenjörer 
Fnllll t idcll tillhö r de viilutbildudc teknikerna. Massor av kUllllil!t 
folk med in!!cnjörsutbildning eller anna n Jtedigcn teknisk skulning 
ko mmer ~ tt bchö" us inom industrie r. verk och institutioner. 
Redan nu iir bristen stor. Att sk:IHn Er en ingenjörsutbildnin~ vid 
NK l tir dii rfö r just nu den bi.is ta iO\'cste ring Ni kan göra (ör fmm­
tiden. N KI har det s törsta tekniska kurspro.l!ro.mmct och den 
ojlhn förli!! t största erfarenheten nv framgångsrik teknisk utbild· 
ning I'>cr korrespondens. Mer i.i" 2.400 ingenjörer är NKI-utbildadc. 

dvs drygt 96 " av alla helt korrcsl>OlHJ cns lI tbildmlc ingenjörer i 
Sverige. Ni som vill bli ingenjö r .l!cnom fritidsstud ier har Ueru 

Ingenjörsutbildning -
Nordens största program 

med 34 olika 
ingen;örslinjer. 

NKI,. f ... k l" , ... " . ... ' .... ku ••• • ~Ö 
I ••• ku,. . . ",,,,,,o ll.lInl.,, 
16 o li ~o lin i.r 8 ol iko li"i.' 

För avanco_ 
",ang 1111 
arbots lodore A.b.'.I ... o •• k" .... 
med ~.,kol.,i 

V •• k ...... o •• k ..... . 
'o •• lIko lo ck 

' . . ... o n. k ...... 
, • •• Uko fo ck 

rör bättre be· 
fattningar inom 

de tekni5ka 
yrkena 

Endast HKI ger detta: 
• \ ' ,-kcso ric tl'e ri"il' o ch all-

• l'e l"$unlil! .sludii'pltll. C' rj ll J! 
e ll li!!1 NKI -mi'lod 

• F riJwr.s i .s llulie lclmik 
• S' iPC lldic , ;ii llSl 
• N K1;.s ,ic/nitl!! " IJå F ri /id" 

Sö"dar. 
f.I,Ökning och 

d:~~",!~'on _ och 
Ijudlil"n'.knik 

Rada rle. "i. 

i:II:,:~~e.!r: 
TV-t.k"lk 
.",,,noolll.knlk 
Hu ,b~ggnad 

:~~Ognno.gj ~~~7:riol 
a,ggnod"ilning 

J k~"~,rr~~I~:~~r!,~ 
VÖ,_ o ch ... 11 ... • 

by" n.cluek"lk 
Vogbyg~nod 
Vöghy .. r'''g 
Vögu"de.håll 
VOII.nbygg"od 
8.ob~gg .. od 

Plosn.""'lk 
Plo,lle"" 
PIOI II.~ nik ,- II 

Kl-vägar :ttt välja mellan: 1. Ni kan gå direkt rm målet. 2. Ni 
ka n ta Er ingenjörs utbildn ing i två ctaPl>cr_ 3_ Ii kan j:!å via fö r· 
mans- och verkmästarku rser. N i kan k lara hela ut bildn ingen lYd 
tre år om i ha r rea lexamen och på (cm med enbar t folkskola. 
om N i har intresse och anlag fö r tekn ik_ kriv idn,!,t till NKI och 
begär detaljerade upplysn inga r 0 01 detta. 

' ull.l. hon ... I.· 
.kolo 

Realskola 
och 

gymnasium 
Itu".n' •• om." _ 

lullII. ku .... 
II.DI •• om." _ 
, .. Ull. k" .... 

/ Språk 
H.' .... ., •. n. n,. 
.... jD.' o. ' on'Gu_ 
"'n'"k .... . ' ...... 
,.o ....... 'on. klw." 

Engellko 
T~,ko 
hon. ko 
SP<I",ko 

(ow • • ,dom_ Ipa _' 

l ~'::I':;,I.~:~O 
l~.ko 

Inträdes­
kurser 

" " . 110 h •••• 
.k ••• , od' , ,,ck· 
.ke.e., ••••• 
FQ lh~o le _ 

•• ""no" e.no 
Hond. I. _ 

Aktuella studiehandböcker 

GRITIS 

H __ .. wu­

I ,\ ·c,;I-":'\J" 

T.ulll.kn'. g~mna. i •• no 
Vö~.ril.~nil( Hond., .ho".~o . 
Spinn.fi lek,,'. lo.no 
Kan fe ~ l i on .l lkn ; k S juh~iil"l ku~o. 
T,ikolo la.no 
Garnberökning Slöbe ,olukOlo.n" 

I-:-~~~---,..-~~----l :i~d~i~;~I~:! fli k ~:~:,~~~i~~~:n 
~~~~~~:b:~~'~ i"O Slol.n, polo u kaio 

I dl'ssa stora tekniska stud ichllndbtkkcr (t,r Ni vcta allt om 
hur Ni skull studera för ntt snabbnst m1 Er t s tudiellu\1. 
NKI:s erfarna studil'n\dgi \'arc plllnt- ra r sedan lItbi ldnin!-(en 
I>crsonl igt för Er S{l att Ni f,h full vn luta 11 ' - Era f(kkun­
skflpcr ol:h studcnlr sli att Ni hur s tii nd igt Ukad prakt isk 

To ii . , .. ' .... 0 .. • .ch Sociala 
s~::::'':r~;~7~k I studier 
~~t~:~~it.h'k !~.~:~ I ::~~~~If_ 
S"lfoU .... ilo; "D"'"nlko~ 

l Popper,ma ... • 
lekn i. .. 

Popp.nl .... ik 
1,Gb .... b. ln '''g ' · 

mo.k;ne. l Un,do ... ".oI",.· 
k" •••• 

p.n," .... nok" .... 

Psykologi 

I
I O. i.n',.ond. 

"OI,n"kllu.r 
"'b.II I.d"r_ 
pl~lolog , 

Teckning, " Z 
O 
Do. 
::) 

~ -~ 
I&. 

~ 
" ~ · · ; 

i 
j 
· ! , 

· i • · · ! 

Il\" kUl1skal>c rnu i 1::1"1 arbetc. N i /tir stud ie/Jandböc· 
kerna g rcdis, lIär N i siintler iII /,-i kupongen! 

-------5 .. lI1u m ;1I kQ~tn lllhfri tl dtn alonl. 1C"lrni'~/J JU'-
---+ 

di"h"nd/>olr"n m h u"n n}'. ~ 1 >eciblhrM('h)'rtD 

I --U", n"'" bli, inlf,,"jik'- Jnml "Pö "'rllld--lIra­
fl. e H .. r , Jai: tir u ,Ukll 1 in!r('$ftnld "V fvlla nu ... : 

I 
I 
I 
I 

(.n.,. ~ .. r ... _ ; .. ,,~ ...... u .) 

l 
'11,,'k,~.1 c· / ,<'O~.u"",k l ,- 1 ... 1 .. ) 
\folkh", 'k.) Uton". " 1.~~ •• k·)1 !" ....... . ) 

'n,_ ,.,,,_ E,. j ... . ' ..... d. " ...... I' ''' '''' "1"/ ' ''' , .. ,. j 

I'u .. kc ... ! 
.J. 

'" ...,.1 ... .-. 
Till 

NKI-SKOLAN 

S:t Eriksg. 33 

Stotkholm 11 
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Redaktör. STIG BJORKLUND 

Vauxhall detal;ändrar 
• Nya. s tora Va.u.xhaU upp,'lsar 1.0gB fo\'olo· 
t1onerand o fö riindrlngar Jämfö rt m ed d e n tldl­
,-are mod ell en , men åtskllliC-& detaljer har 
iindrats, 

Den tred elade bakrutan har (ii.tt vl,ka för en 
b el pllnoromaru!a, samtidigt 80m gril len dra­
g its ut me ra ilt sid orna, vllket förresten möj­
li ggJort s t ö rre och effektivare kylare. 

'n"ilndl~t har bak siitespassagerÄrna. tått 
b Utt r e utrymm e genom att baksiUet flyUats 
ni, g ra centim eter bakat. Siiteoll IlRr g jorts be­
k \'llnmr e med annan stoppning och flir d e 
ii.kandes komJort und er kalla vinterdag'u' sva· 
rar ett törblit(.rat , 'iirmesy&tcm med t e r0108t8-
tlak reglering av ,-Q,rmluft!lsttömmen. 

~ra!lklnellt sett iiI' d o nya m odellerna av 
\Tel ox och Crcsta otöriinmade, allts", m ed 82,5 
hk motor oeh he18ynkronlserlld ,'U.xell ä da. 

ger nya Fenom 
med BACTERICID 
- ett bakterie­
dödande ämne 
som även 
verkar 
luktborttagande. 

~nom Ny transport-Renault 
• R enau lt bar presenterat en ny giv I)", d et. 
lätta trllnsportomri~d et , en 600 kg ski\rl\'ag n. 
80m tllh 'e rkll8 l fyra olika. yersloner - 80m 
,' anllg ski\l)vagn och pickup (ovan), 80 m sl-.-åp­
"agn med förhijJt ta.k samt som småbuss för 
åtta personer . Yagne n Ju framhjui1ldrln~n och 
motorn pr.. S2 hk Ur uh'ecklad ur Dauphln c­
motorn. VHnd.radlc n ä r i.nte m er än 4,9 m. 

Ert bilproblem är fem 
stil Som ansvarskän nande 

bilköpare "ill Ni ha. Mdp 

stil. kvalitel. utr}'mme,~ 
motorstyrka och kör-

.... kvalitet 

ekonomi - men rän 
avvägda mot varann 

. tiU rätt pris. 1~ 
utrymme 

motorstyrka 
körekonomi 

Därför är SIMCA ARONDE Er bil 

.. svenskbyggd skönhet 

med beprövad kvalitet 

VACKER 
Arondes linjer är sobert 
moderna ocb kommeraa 
vara det långt in på 60-
talet. 

PLÅNBOKSVÄNLIG 
KVALITET 
Världens modernas te bil­
fabrik gördelarna til l Aroll­
de - ANA sammansätter 
den för svenska fordringar. 
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HÄTT 
FAMIUEUTHYMME 
4-5 personer sitter be­
kvämt. Bagageutrymmet 
väl avvägt. Låg tyngd­
punkt - god hatthöjd. 

MJUK 
MOTORSTYRKA 
48 el. 57 hk välbalanse­
rad Flasb-motor ger fart­
resurser i stad och på 
långkörni ng. 

lO.OOO·M ILA TESTADE 
EGENSKAPER 
Motor, styrni ng, fjädring 
ocb egenskaper har med 
glans beståltproven under 
4 ht'trda lO.OOO-milatester. 



Modellmotortesten : 

Super Tigre G 32 
• SUller TIKre o 82 lir utan h -(vel en nv de 
mest InlrCAsllllta l cm:J dieslar 80m tlllverknh . 
Den hn, mi,ngn. drag, 80m annan brukQ." klin­
netecknA större molorer, t. ex. kulInger oeh 
bakaxelln!lug. 

SUllecr Tlg're-.motorerna kUnnctecknas nIItId 
'n' In höga kvalitet oc h denna lilla motor 
utgör inget undantag. Alla delar Ur mycket 
\' iilI'Jordn. , 'enu:eln ilr av st"', Rvbalanlie rnd 
amt. vlU lnlulssBd i kullagret. l ' evhusct Ur 

IlrcugJuiet t a.lumlnlum och c)'lIndertOtlIH! n 
oeh cylln<lcrfodret iir fiista \' Id ,'e l' huset m ed 
fyra Ii",,,. 8I;; rll,"lIr. 

INliURNING: l'I lotorn inkörd es med e n Tor. 
nado J)hutl cote-prOllcller 8 X 4 oc h en br1l1l81e­
hl!lndnlng nv lika delar etcr, fotOKen och 
rlclnolJa. Motorn \' limde siC" IIUtstnrlad oeh 
8\'nrade om ed elbart på en choknlnc genom 
ntt 1t'1\ h::,nK. Varken brliRlile- eller kompres­
IilonllnltlU ln lngen var kritiska. 

"rotorn 8(lInnRde inte om den tick för litet 
br/hl s le, utltn hUrjade i stiUlet att hucku och 
d en hlev Inte heller s:~ , 'orm IIU mRn hrli.nde 
slit" 0"- komllre88lon!l!lkru\·c n . Vid normal 
hrilnslrUIHline l gick (len r e nt oeh utRn nu sS­
tlhHlnlnC'Rr och d etta praktiskt taget utan 
vlhratloner. nd er Inkörninge n Ukade ,"an'et. 
triln a 000 till 8800 v/ mIn. 

Vid ,"o.n ' tuls m ii.tnlngen betonall ~s ytterllll:arl.· 
motorn ... olla eKeDJikaper och den &,"lek aHtld 
Il"li.nlt". d e tll\ tack ,"are Iltt Lnltlill.DlnprDa inte 
\"l,r kritis ka. pi, den mins ta propelle rn, e n 
6 X 4, ,' lIIe d en e mellertid Inte rlktlct h l'i l1lL 
,·an"c t . Varje gu.og den IIre8sat ,II" upp till 
12 800 \-/mln tick den en "b08taUack·'. 

} ; II d c tlllJ, som knal)IUuit. ii.r av någor. stör r o 
betydelse·, m e n som I alla tall törtJlInllr att 
nl\lIIll:' S, VIU utt briinsletUlfUrseln kunde mlns­
kRS nllr motorn blivit varm. 

N"grlL lIensstlonella prestanda visade mo­
torn Inte , men den klln utan tvh'el placerall 
I slilhlkap m ed d e bilsta l cnt3_moto r erna p il 
den .,'e ns ka nla.rknaden. Ettersom det Inte 
råder n r, s;on sl'årll"het att tå tag p' resen­
delar e l.le r båt- och bUtll.lbebur tur denna mo­
tor, lmn d en rekommendcra •• )Iotorn lir Idea~ 
Ilsk tar nyburJare oc h Ulmpar s ig .lirskUt bra 
för som IInkontrollllYl"plan . 

• Sl'ECf F IK f\TION 
Sla.rllhlKd ............ . 
CyJlnd erdlameter .........•........ 
Slal/:\-o ly m 
\'Ikt 

1\ ~ 
JO,O: nun 
0,96 cm 3 

78 g 

TILh"erkare llicromecca nlca Sflturno. 
1J0lo&,na, Italien 

Generolncent S ,"en E . Truedsson 
Prl •...... •.. ....... ................ 49: 50 kr 

• TESTRI-:SULTAT 
Ilrltnsle: 40 delar e tcr, 40 d elar toto,;en, 20 

d e lar ricinolja + 2 d e lMor amylnltrat.. 

TornRdo Illa,.tlcote 8 X 6 7000 v/ min 
8 XO: 8500 
8 X 4 8800 
8 X 3 0400 
; X 8 6900 
7 X 6 8900 
6 X 8 8500 
6 X 6 10100 
I X 4 1.2 SOO 

STEN- ARE GRAHN 

MED "MAGISK TANGENT" 

Vem som helst kon ta 
'lälexponerade bilder 
med den nya Agfa­
kameran Optima. Den­
na helautomat iska ka­
mera hor en "magisk 
tangent" (I. 'I.), som 
via exponeringsmäla­
ren aulomatiskl sföller 
in bländare och sIular­
tid . Det behövs därför 
inget fotOlekni.kl kun­
nande fö, at! lo bilder. 

• Agta har nu kommit med en ylterst intres­
sant helautomatisk kamera, s om befriar a.Dl8-
turen trun In\"ecklRdo handgrel)O. Iwlli.snlngar, 
ulrllknlngar och instlUlnlucur. Alla. skalor och 
InstiUlnlngsrlngar, sHfror och jlimtörelllemär­
ken lir borta. , ' Id e tt. tryck 1)" kamerllnJi "DlB~ 
glllka tangcnt" lnst/Uls automatl8kt bländare 
och t.ld etter moth'eu IJu sfurh:",IIa.llden. 

Sluta.ren arbetar h e la.utonllltlskt mellan ti­
derna ljSO-l!250 sekund oeh bHbldaren meJ­
Ii," 3,0-22. Då man trycker på tangenten 10-
re"lstrcrnr exponerlngo8mlila.re ll . sclenccllljus_ 
,-lIrdet. och piu"erkar ""tomntlskt. s lutare och 
lJlUlldnre. Dlir"ld instllll s Into de stands.rdlse­
rlldo bliindsrvlirdena och f!.l: I)ollc rlnI/:8t1derna., 
utan automatiken viiljcr utun bcstlimda steg 
d e Kynn8Bnlmaste vUrdona .. 

En "rön signal l .ökn re.n visar att lJuset 
rlic k e r 011, en röd 8hml,1 "arnar totog-rafen 
om IJusfurMUllnde.na Inte till/Her fotOJ'ratc­
ring. AHa tUmer m eUan JI).-!IW ASA kan an­
"lindas och automatlkt'.n kan frånkopplu om 
lilan önskar ta bJlxtbUde r . 

Kameran bllr ett Colo r ApotA.r S-obJektIv 
med den stora briinR\' ldden 3D mm. Sklirpe­
djupet. lir stort o ch a,'sb\ndslnStlUlnlnl"en har 
dUrför endast symboler fUr n llrblldstagnlnc, 
g rUI)ofotOl"raferlng och la.nd.skup8bLlder. 

Optima arbetar h elautomati skt Uven då ... ~ 
anvUnd er flIter. Det gUlIer di\ bl,ra att ändra 
knme runs fIImklin8Ugbehllkllln. I förhållande 
till d et an"linda flItrotII förlUn KnlnKs faktor . 
S lutligen kan nlim.nas att rlktl)rlset för Agota 
Optima lu- 3L2 kr. • • 

H jälp till Skicklighet 
SWANN-MORTON verktyg !ör den händige 
tillverkas i Sbeffield - av de 
finaste material. 

~-~ 
CRAFT TOOl 

För lin sk.irning aT alla slag, iven de 
finaste arbeten. De båda löstagbara bladen 
har finhiirdad skärpa. Det flata handtaget 
möjliggör korrekt upprätt grepp och hindrar 
alt kniven rullar, när den läggs ned. 

~-~ 

HANOI-TOOl 
En kniv för aUa ändamål med fyra kraftiga 
blad av varaktig skärpa. Bladet som är i 
bruk stoppas undan i handtaget, när upp­
giften har klarats aven värdefull 
säkerhetsanordning. Det flata handtaget 
hindrar kniven att rulla, då den låggs ned, 
och ger ett stadigt grepp . 

FörfrAgningar från braruehen , ·iilkomn.. 

TILLVERKADE AV 

Swann-Morton (Sales) Ltd. 
Pen n Works . Sheffield G 

England 

3841 C 
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TIA-KRYSS 19 
Vi delar ut ett första pris på 50 kranar och 
dessutom två priser på 25. Insönd krysset 
ifyllt eller en avskrift ti llsammans med töv­
lingskupongen nedan till Teknik för Alla, 
Box 3137, Stockholm 3. Mörk kuvertet "TIA­
Kryss 19". Krysslösningarna skall vara Teknik 
för Alla tillhanda senast den 2 okt. 1959. 

I­

I 
Tävlingskupong TIA· Kryss 19 I 

I 
I I Titel 

Namn 

I 
Bostad 

I 
I_Postad: s 

40 TEKNIK tö,' ALLA 19/ 59 

I 
I 
~ 

50-lapp 11II Skåne 
TfA·KRYSS 16: Först öppnade rötta lösning hade 
insönts av Stoffan Anderson, Skogsgatan 6 Af 
Osby, som därmed vann 50 kr. 25 kr vardera vonn 
Sven Ohlander, Kirunagalon 60. n. b .• Vällingby, 
och Georg Juriodo, G :a Vattenverket, Fiskeby. 

Teknisk 
PRESSREVY 

• FRAKTJ.'(TTE: Fraktflyget 
vänta" få. ett kraftigt UIlI)·svlng 
nlir dagens kol\'Dlotordrlvna. 
IUlSsagcrurplan, 80m nu börjar 
culittus med Jetplan, l stiUlet 
gi\r I fraktfart. Douglas DC-'. 
som llnda tUls nu vadt det 
snubbaste li.ugdl!ltllDSI.lanet in­
om trallktlyget, kommer Inom 
kort l en Ij.eelcll trakh'culon, 
kallad Douglas Speedfrelghter. 
}'hmet kommer att ku n na ta 
upp tU! 15 ton hut och hastig­
heten blir över 550 km/ tlm. 

• YANDRAR-AK: Niirnlllre h 'l' 
tredjedelar al' giisterna vid sven­
lika yandrarhem kommer nu­
mera /\kunde i motorfordon. 
Snart är kanske tiden mogen 
"tt hitta på ett nytt namn I 
stiillet tör "andrarhem 'f 

• , ' INDTUNNEL: General 
Eledrlc hMler 1111 IlU. att kon­
st.ruera. en ylndtunnel, lom 8kall 
anviindas av den lUllerlkunljka 
Boeing-fabriken tör testning av 
modeller i vindhiutlgheter mot­
"'arande 10 tlll 21 gu.nrer ljud­
hastigheten. Tunneln kommer 
att kosta ö,'er 5 mILjoner kr. 
Ett stort antal kondensatorer 
lagrar energi, som de sedan kan 
ladda Ilr I en kraftig elektrisk 
~nlsta. Denna. gnista. antiinder 
den komprimerade gasen i vind­
tunneln, "arvid gasen med stor 
hastighet passerar genom ett 
munstycke och förbi den rakd­
eller robotmodelL, lom likalL t.es­
tas i tunneln, 

• FARLIGA BILAR: siL sent 
lom 1948 krävde lagarna. I den 
amerikanska litaten New Jersey 
att bilar, som varit Inblandade 
I dödsolyckor, skulle skr otas. 

• ATO;)[RDIDSKF.PP: lat 
atomkrafbystem för framdriv­
ning 'n" rymdskepp med kraft­
aggregatet skUt från besiitt­
nlngsutrynunet och manövrerat 
på stort a\'stU.nd genom en 1,5 
km lång koa~lalkabel har töre­
lilaglts av den amerikanska 
Lockheed-fabrikens rymdfLyg­
experter, Systemet ln.nebär di­
rekt om"andllng al' atomkraft 
till elenerd utan oml'ägen , -la. 
termisk-mekanisk process. Atom­
reaktorn ber liknas lnnehulla 200 
kg uran, vilket riicker för ett 
helt :,rs drift. Den cylinderfo r ­
made reaktorn Inryms I en stö r ­
re cyltnder. YtUoreyllndern får 
dubbla. väggar med ett a , 'stånd 
av bara 0,02:; mm mellan "ii.g­
garna. Detta mellanrum Indelas 
l 200 elkraftproducernnde celler. 
Genom hettan från reaktorn 
"kokar" elektronerna i den il,re 
c~'lIndern och de samla", då pil 
den kallare yttre väggen unge­
filr så som ,'attenånga konden­
seras pi en kallare ~·ta. "Kon­
densationen" av elektroner na, 
representerar den energi, som 
tön'andlas till elström, vilken 
led8 genom kabeln tllllramdriv­
nlngsanordnlngen 1 skellllet8 ak­
t e r, Själ"a framdrivningsmediet 
_ cesium - förångas och joni­
seras genOln den värme som 
alstras l en wolframkammare. 
De joniserade partiklarna sätts 
därefter l IfInabb rörelse genom 
ett acceleratlonsgaUer på 2000 
volt och rusar ut genom en ak­
terkon och driv&' skeppet fram­
å.t, 

• MÅNGA I BREDD: pi, ,-iirI­
dena H1.ngsta. bro - nya Brook­
I~'n-b ron l New York, 80m mn.­
ter "844 m - byggs för nän'a­
rande U-fl11ga motorvägar. 

• P FöR TURIST: I det tu­
ristmedvetna ItalIen har staden 
Udlne lanserat en uPllskattad 
Jlnrkerlngrmybet. Där flnnlj nilnI­
ligen s. k . a r tlghet8park ermgs­
p isber re.ierverado uteslutande 
för utliindska turister. •• 



Konsten aU 
• umgas 

med flickor 

~""l ;;;~",o;ung~v :rl~~~~ 
och råd hur man 
sig lit att lönos! 

Kr 6:25 sitt hjörta s ut· 
valda. Några av 

tubr .1 Hur man blir b.ka n' med henne. Hur 
hon blir intresserad , Hur Du vinne r hennes 
kärlek, Hur Du roar henne, Va rför hon gill a r 
Dig framför andra m. m m. m. Äve n den mesl 
"hopplöse " och osökre' hor i denna bok en 
verklig chans alt göra sig gällande. 
Pris 6:25 mol postförskott med ,e lurrölt från 
BOKFORLAGET IDEAL, Box 310S, Stockholm 3 

När Ni prenumererar på Tf A 
d U ln avgiften pA POltclro 1~1OO2 eller ao· 
vil ad prenumeratloDlkupoDgen pA. sid. 29! 

MODIRN S NA •• ULI'ONANLJ(GGNING 

49.50 

Frän USA kommer denna bekväma snabbte le­
ton. SOI11 beta lar sig Illi en mAnad genom den 
s tora Udsvln at Innehava ren gör . Snabbtele­
t onen ge r Er t Grd elen aven tvlväg8konve.r­
satlon utan att NI behöver använda växla r 
e lle r nilt . pllnn lng. Apparaten arbeta r n.ll.mll ­
Ren med 4 st. 1,5 volts batte r ie r, varigenom 
den oc ks! ilr ota rllg a tt. handskas med. Snabb­
teleto llen Il r en ulm ll rkt uppfinning, 80m ger 
E r bekvihnaat Ulnkbara t örbindelse mellan 
a tfAr-lager , bostad shus-Iaglrd, mellan rum 
och liigenhele r i bostad shus. trin hus till hus. 
Går bra även pA. Ilnga aV8l And. spara r mlnga 
steg . Anrope t kommer direkt i högtalarna -
törs tk ia SSiga ReA -h ögtala re äro inbyggda . 
Levereras tullt komplett dvs. h -Ii apparater. 
trAd och noggrann monteringsanvisning över 
d en mycket enkla Il lllHllollter lngen men utan 
batterie r . Lilmpllga balterle r nr D 3197 i\ 55 
öre per styck. Pris pr sats 49: 50 

llOnny- ~~önLAGt~T, Avd. R, BorR. 
Ny betydligt u tlikad katalog med 5.000 
intressanta. artiklar GR ATIS pil begäran. 

HOBBY· 
SPRUTAN 
Jdeallsk t ör bob ­
hy. upp till 1-
1.1/2 III', där det 
tordras en jllmn 
och tln ytll . Även 
lämplig vid bAtt­
ring av bilIacken. DrhTes med handkraft. 
Tillve r kad flV förnicklad mässing och rost­
t r ltt atA I samt med standardtiaska som 
fllrgbehll lare. 

I'" ------­Direkt trin tillverkaren 
., 

1~ 1 RUA LAUONO I • Post.box 026, Hägersten 9 

I 
Bl1rmcd rekv. mot l)Osttörskott 
. . .. .. st. UOUBYSPRUTA A 29:50 + t rakt. I 
Nauln : . . . ....... . ..... .. . .. .. . . .... . ... . . . 

• Ad",,, .. .... .. ... ... .. ... .... ... ........• 
L ' .~ .. ~ ... ~ .. ~ .. ~ .. ~T~9/5.!.1 

rOTO 
NYTT 
R.d. STIG SANDELIN 

Z. iu hor nu komm it med en småbildskamera, som 
vem som h.lst kon d ,öla ulan alt ho en aning om 
fotoleknikens re}ller. Symbolico hor inga skalor 
utan bora graf Iska symboler för inställning av 
komeron fär landskap, grupp eller porträtt. Expo­
neringsmätaren är kopplad till Prontormof-slufa ren 
och kopplingen ger olltid ett samm a nhörande por 
btändore/lid . Obiektiv : Zeiss Teuor 2)J/~ mm . 
Kameraslutoren ger tider frlln 1/30 till 11300 sek. 

Det hor kommit nya helautomatiska 8 mm-film­
kameror frlln Kodok. Ett "elektriskt öga" slaller 
in bländaren he lautomatiskt efler belrsn ingen och 
fotocenen ör amstöllbar för olika fi mkänslighet . 
En signal varnar nör ljuset inte röcke r till för 
filmning . Kodak e ine Automotic finns med ell 
objektiv fa r 525 kr och med tre objektiv (t. v.) 
för 695 kr. Den enklare Brownie Automatic (t . h .) 
med 1 :2,3·oplik kostar m kr med " elektriskt öga". 

Li.segons;. Fantax 500 heter en ny projektor med 
IlIngt driven automatik. Projektorn hor fy ra mo­
tore r för flökten , det optiska systemet och d ia ­
posit iven. Apparaten har vidare a sförisk kon­
densor somt färqko rrigerod, utbytbar optik . Ob· 
jektiv och bildvald ing kon fjärrmanövreras med 
en 5 m 16ng kobel. Bildvöxlinge n kon och6 ske 
helautomatiskt i valfria intervaller. Med Pa rl­
rinalt 1 :2,8J85-optik ko.lar projektorn 559 kronor. 

~------------------

~'il'l 
FOTOGRAFISKT 

MATERIAL 
HIFAR 
LÄGSTA 
PRISER 
Katalog mot 

SO ore 
_ fr_marken 

SYDSVENSK HANDEL 
A"t'd. T IA. UDJUtIl .......... ,~ Malm. V. 

Ny Hjalmar Larssoll-skrift 

STEREO-LJUD 
Praktisk handledning - utan historik 

- för köparen och byggaren 
Ur Inne.tU.Uet : Vad lir stereo -ljud? 
1lI-l!~ 1 och atereo - Olika dU att fli 
ste reo-ljud - Stereoanlllggningens upp­
byggnad - SlereoanUiggnlng steg ta r steg 
- Byggn 8jAlv eller köpa tlirdlgt? -
Stereoskivan - Stereo -plck -upen - '1'0 11 -
a rmen - B embyggd tonsrm - Skivs pe­
laren - Bembyggd skl'\'spelare - Stereo­
bn ll ds l)e l8re - Stereotörstärkare - Ste reo­
högta la re och deras placeri ng - l-I ögtalnr­
llidor - LJ ud nlvllmätare tör balansering 
av ate reoonliigg nl ngar e tc. 
Rit ninga r ti ll höatala r l.ll.do r m. m., kopp­
IIng8llc hemor till atereo törsU\rkare etc., 
mo nterl ngsanvlsnlnga r, placerlng8llklsser 
tör högta lare m. m. l 6 belsidesfigu rer och 
ett 40· tal mind re lig urer , varav mAnga I 
tler tA rg. 

ltekr;;rera reda n i dag! 

Pris kr 16:-
AB MAGNET-FILM 

R ö N N J N G E Post .. ln 50 96 7j 

Aven I rdn T eknik lör Alla, Boz 3137, 
Sthlm 3 
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LESLEY SHANE 

SUCK 
ROGERS 



- Mmmmen, det år inget meh~1 

HUMORIST 
I MODELL 
Modellbyggarnas och -flygarnas egen 
lilla värld kan också lömna stoff åt 
en skömttecknare, den saken bevisas 
då och då av den amerikanske teck­
naren Bill Hutchison, som brukar pub­
licera sina alster i tidn ingen American 
ModeJer. Hör ges några smakprov 
på hans speciella "modellhumor". 

- D.n dår lill a f6geln har inte fl., flädrar 
ån du, men ånd6 flyger han ... 

- Jag ,iktar p6 uth6l1ighebreltord. 

-M-



och jag skall ge dig 

en 
!far ••• 

••• säger Arne Tammer 
Arne Tammer har själv en gång varit mager och 
gänglig ... Steg för steg har han byggt upp och ut­
vecklat sin kropp och skaffat sig en p raktfysik. Han 
vet därför vad han talar om ... han vet också aU 
han inte lovar för mycket när han säger: ~Ge mig 
en kvart om dagen och jag skaU ge dig en ny, stark 
och sund kropp .• Arne Tammer har redan hjälpt 
tusentals män och han kan också hjälpa dig! Det 
spelar ingen roll om du är mager eller tjock - hans 
trevliga och väl utexperimenterade träningsprogram 
ger dig en stimulerande motion och lär dig perfekt 
muskelkontroll. Du kommer att märka resu1tatet 
redan inom en månad! 

För alla män 

I alla åldrar 

Inom alla yrken 
Aldem spelar ingen roll, Arne Tammers 
träningsprogram är lika värdefullt för alla 
pojkar mellan 10 och 70 å r. De unga bygger 
upp sin kropp och de äldre håller sin mjuk, 
spänstig och ungdom lig. Gör slag i saken 
och sätt i gång! 

Har Ni MAGKRINGEL? 
Magkrångel beror ofta på att man Inte 
är i bra . trim_. Du har kanske alltför 
mycket stillasittande ar bete?! För att 
nå fullkomlig hälsa behöver du en viss 
grad av träning. När du fått din kropp 
i fullgott trim, konuner en härlig känsla 
inombords. Det är värt försöket att ge 
Arne Tammer en kvart om dagen. På 
det bytet förlorar du intet! 

'RESULTATINOM 

EIlIlÅJlAIJ! 

Ening.tingen 80 
STOCKHOLM K 

Härmed besUlller jag Arne Tam­
men Korrelpondenakurs "NA­
TURV~OEN ATT.. FÅ EN NY 
KROPP". SAnd mig omglende 
fö rsta lektloDabrevet mot postför ­

skott kr 4: 75 (plus porto 55 öre). De eftertöljsnde 9 breven 8ka ll 
sä ndas mig med 20 dagars mellanrum mot kr 4: 75 (plus porto) 
per hrev. 
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